



BIULETYN INFORMACYJNY

ŚLĄSKI UNIWERSYTET MEDYCZNY
W KATOWICACH

ISSN 1898-2573

Dr. Dokumentacja
Szanowni Czytelnicy,

Decyzją Rektora niniejszy numer „Biuletynu Informacyjnego SUM” jest numerem ostatnim. Redakcja dziękuje Państwu za dwudziestotrzyletnią współpracę.

Jubileusze naszych jednostek



Czterdziestolecie II Katedry i Oddziału Klinicznego Kardiologii w Zabrze – s. 4–5

Fot. ze zbiorów prof. E. Nowalany-Kozielskiej

Trzydziestopięciolecie Katedry i Kliniki Chirurgii Ogólnej i Naczyń w Katowicach-Ochojcu – s. 5–7

Fot. ze zbiorów prof. K. Ziari



Trzydziestopięciolecie Oddz. Urazowo-Ortopedycznego w Katowicach-Ochojcu – s. 8

Fot. B. Kusz



Dziesięciolecie Wydziału Zdrowia Publicznego w Bytomiu – s. 7

Fot. A. Kalafarska



Wywiad z prof. Andrzejem Więckim – s. 9
Fot. ze zbiorów prof. A. Więcka



SUM współpracuje z Opolem – s. 10
Fot. za www SUM



Warsztaty z robotyki medycznej – s. 11



Nowa siedziba Biblioteki Głównej SUM – s. 15



Wirtualny stół w CDiSM – s. 14



GCM ma nowy sprzęt – s. 15

Profesor Lech Poloński laureatem Nagrody Ministra Nauki

Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego corocznie przyznaje nagrody za wybitne osiągnięcia naukowe lub naukowo-techniczne, które obejmują następujące kategorie: badania podstawowe, badania na rzecz rozwoju gospodarki oraz badania na rzecz rozwoju społeczeństwa.

Do Nagród Ministra Nauki 2012 zgłoszono 47 naukowców, a wnioski oceniał 26-osobowy zespół złożony z ekspertów reprezentujących różne dziedziny nauki. Przyznawane od 2006 roku nagrody, będące ukoronowaniem dorobku naukowego, trafiają do najwybitniejszych w swoich dyscyplinach badaczy. Do grona 18 dotychczasowych laureatów Nagrody dołączyli: prof. dr hab. **Lech Poloński** (III Katedra i Oddział Kliniczny Kardiologii SUM) – w kategorii badań na rzecz rozwoju społeczeństwa, prof. dr hab. **Bogumil Jeziorski** (Uniwersytet Warszawski) – w kategorii badań podstawowych oraz prof. dr hab. inż. **Jerzy Józef Sobczak** (Instytut Odlewnictwa w Krakowie) – w kategorii badań na rzecz rozwoju gospodarki.

Uroczystość wręczenia Nagród Ministra Nauki 2012 odbyła się na Zamku Królewskim w Warszawie w dniu 19 grudnia 2012 roku. „Podnosimy poprzeczkę doskonałości” – mówiła prof. **Barbara Kudrycka** – Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego po raz kolejny honorując wybitnych uczonych.

Przyznanie nagrody prof. dr hab. **Lechowi Polońskiemu** wynikało ze spełnienia koniecznego i niezbędnego warunku, jakim w kategorii badań na rzecz rozwoju społeczeństwa było kryterium użyteczności wyników badań naukowych dla rozwoju społecznego kraju. Profesor jest bowiem inicjatorem i długoletnim koordynatorem Ogólnopolskiego Rejestru Ostkich Zespołów Wieńcowych (PL-ACS). Rejestr ten powstał w 2003 roku i jest bazą danych, która zawiera informacje o ponad 350 tysiącach chorych z zawałem serca lub niestabilną

chorobą wieńcową, leczonych w różnych polskich ośrodkach kardiologicznych. Informacje pochodzące z tych ośrodków pozwalają na monitorowanie, ocenę sposobów leczenia w poszczególnych rejonach Polski w okresie przedszpitalnym, stosowanej farmakoterapii i dostępności nowoczesnych metod terapii. Rejestr jest ważnym elementem planowania nowoczesnej kardiologii w Polsce, wpływającym na poprawę skuteczności leczenia. Warto zaznaczyć, że Ogólnopolski Rejestr Ostkich Zespołów Wieńcowych należy do największych w Europie i był wielokrotnie pozytywnie oceniany na arenie międzynarodowej.

„Z rejestru uzyskujemy pewne dane świadczące o tym, która z metod leczenia jest najlepsza. Dzięki niemu wiemy też, że w leczeniu ostkich zespołów wieńcowych, zwłaszcza zawału serca z uniesieniem odcinka ST Polska aktualnie znajduje się w europejskiej czołówce. Z rejestru korzysta NFZ i Ministerstwo Zdrowia. Dane z rejestru służą do oceny sytuacji epidemiologicznej w Polsce, są też wysyłane do Europejskiego Towarzystwa Kardiologicznego” – mówił profesor **Lech Poloński** charakteryzując powstały w 2003 roku Rejestr.

Przyznana profesorowi **Lechowi Polońskiemu** nagroda jest kolejnym wyróżnieniem, świadczącym o docenieniu zasług Profesora dla polskiej nauki. Wcześniej Profesor został uhonorowany m.in.: Złotym medalem z okazji 100-lecia Towarzystwa Internistów Polskich, Złotym i Srebrnym Krzyżami Zasługi, Złotym medalem Towarzystwa Medycyny Rodzinnej Top Medical Trends, a także Platynowym Laurem Umiejętności i Kompetencji.

Panu Profesorowi serdecznie gratulujemy.

Redakcja

Profesor Marian Zembala laureatem nagrody V.I. Burakowskiego

Podczas III Międzynarodowego Kongresu Medycyny Sercowo-Naczyniowej, który odbył się w Moskwie 29 listopada 2012 roku, prestiżową nagrodę im. prof. V.I. Burakowskiego, pioniera i lidera rosyjskiej kardiologii oraz chirurgii naczyniowej, otrzymał m.in. prof. **Marian Zembala**, reprezentujący Śląski Uniwersytet Medyczny w Katowicach i Śląskie Centrum Chorób Serca w Zabrze. Prof. **Zembala** został nagrodzony za wdrożenie oryginalnego modelowego rozwiązania leczenia chorych z ciężką niewydolnością serca, płuc i naczyń oraz za twórcze inicjatywy rozwijające współpracę naukową i kli-

niczną w chorobach serca, płuc i naczyń pomiędzy polskimi oraz rosyjskimi badaczami i klinicystami ze szczególnym uwzględnieniem młodego pokolenia. Nagrody otrzymali również profesorowie **Hain Wellens** z Uniwersytetu w Maastricht – twórca nowoczesnej elektrofizjologii, i **Pedro del Nido** z Uniwersytetu Harvarda – za osiągnięcia badawcze i kliniczne w zakresie leczenia hipoplazji lewego serca u noworodków.

Panu Profesorowi **Marianowi Zembali** gratulujemy otrzymania kolejnej prestiżowej nagrody.

Redakcja

Profesor Ewa Małecką-Tendera rzecznikiem dyscyplinarnym RGNiSzW

Prof. dr hab. **Ewa Małecką-Tendera**, kierownik Katedry i Kliniki Pediatrii, Endokrynologii i Diabetologii Dziecięcej SUM, została powołana przez Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego prof. **Barbarę Kudrycką** do pełnienia funkcji rzecznika dyscyplinarnego przy Komisji Dyscyplinarnej Rady Głównej Nauki i Szkolnictwa Wyższego na kadencję 2013–2016. Komisja jest najwyższym organem orzekającym

w sprawach etycznych szkolnictwa wyższego, a jej główne zadanie dotyczy dbałości o utrzymanie wysokiego morale środowiska akademickiego.

Komisja jest organem odwoławczym względem uczelnianych komisji dyscyplinarnych oraz organem pierwszej instancji w przypadku oceny nagannego zachowania osób sprawujących funkcje kierownicze.

Jubileusz II Katedry i Oddziału Klinicznego Kardiologii w Zabrze

W dniu 5 października 2012 r. uroczystość obchodziliśmy 40-lecie istnienia naszej kliniki. Spotkanie byłych i obecnych pracowników Kliniki Kardiologii oraz zaproszonych gości miało miejsce w Paniówkach koło Zabrze, w zespole hotelowo-restauracyjnym „Biały Dom”. Uroczystość o charakterze spotkania towarzyskiego odbywała się przy muzyce zespołu Lothara Dziwoki – „Lotharsi”.

W świętowaniu jubileuszu wzięło udział ponad 130 osób. Wśród naszych Gości był przedstawiciel władz uczelni i wydziału w osobie doc. **Sławomira Kasperczyka**, prodziekana Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze, który zresztą również jest wychowankiem naszej kliniki. Odczytał On miły, serdeczny list, wystosowany przez **JM Rektora**, prof. **Przemysława Jałowieckiego**. Zaszczyciły nas swoją obecnością Pani Prezydent Zabrze, **Małgorzata Mańka-Szulik** oraz przedstawicielka Urzędu Marszałkowskiego, Pani **Bożena Siedlecka**.

Oczywiście nie mogło zabraknąć byłych kierowników Kliniki Kardiologii w Zabrze, prof. **Stanisława Pasyka** i prof. **Jana Wodnieckiego**. Ucieszyło nas przybycie prof. **Michała Tendery**, również wychowanka tej kliniki. Gościliśmy naszych przyjaciół ze Śląskiego Centrum Chorób Serca, wśród których jest wielu byłych pracowników naszej kliniki, na czele z profesorami: **Lechem Polońskim** i **Andrzejem Lekstonem**. Z ważnych powodów nie dotarł na spotkanie Pan prof. **Marian Zembala**, jednak przez chwilę był z nami poprzez rozmowę telefoniczną. Miło nam było gościć kierowników klinik posadowionych w naszym szpitalu, kierowników zaprzyjaźnionych katedr oraz Dyrekcję szpitala, na czele z Panem Dyrektorem, dr **Tadeuszem Urbanem**. Przede wszystkim jednak licznie stawili się lekarze i pielęgniarki, którzy przed laty organizowali i rozwijali tę klinikę, a największą grupę stanowił obecny zespół oddziału: lekarze, pielęgniarki, rehabilitanci, technicy medyczni, sekretarki i salowe.

Wraz z doc. **Wojciechem Jacheciem** w trakcie uroczystości przypomnieliśmy w skrócie dzieje naszej kliniki oraz jej obecną działalność.

Przypomnieliśmy, że klinika powstała w 1972 r. na bazie Wojewódzkiego Ośrodka Kardiologii (WOK), zlokalizowanego w obecnym Szpitalu Specjalistycznym przy ul. M. Curie-Skłodowskiej w Zabrze, a jej założycielem i pierwszym kierownikiem był prof. **Adam Wolański**, za którego czasów zakupiona została aparatura do badań hemodynamicznych serca. Po Jego przedwczesnej śmierci po 3 latach prowadzenia zespołu, przez rok obowiązki kierownika pełnił dr **Władysław Lis**, do czasu objęcia stanowiska przez prof. **Stanisława Pasyka**, który był kierownikiem przez 5 lat. W tym czasie uruchomiona została pierwsza na Śląsku Pracownia Hemodynamiki (1976 r. – kolejni kierownicy: **L. Poloński**, **K. Szczurek-Katański**, **W. Jacheć**). Rok wcześniej uruchomiono pracownię UKG (kierownicy: **B. Kuśnierz**, **E. Nowalany-Kozielska**, **C. Wojciechowska**), a następnie powstały kolejne, w tym: izotopowa (prof. **Michał Waligórski**) i mikroskopii elektronowej (**E. Nowalany-Kozielska**). W związku z wyjazdem prof. **S. Pasyka** na kilka lat za granicę obowiązki kierownika przejął w 1980 r. prof. **J. Wodniecki**, który wraz z zespołem kliniki oprócz codziennej pracy leczniczej, naukowo-badawczej i dydaktycznej nadzorował budowę przyszłego nowego Wojewódzkiego Ośrodka Kardiologii jako przyszłego miejsca naszej pracy. Po powrocie z zagranicy prof. **Pasyk** w 1984 r. objął stanowisko kierownika IV Katedry i Kliniki Kardiologii w nowo powstałym WOK. Doszło do podziału zespołu. W „starej” klinice, czyli II Katedrze i Klinice Kardiologii, pod kierownictwem prof. **Jana Wodnieckiego** pozostali między innymi późniejsi profesorowie: **M. Tendera** i **L. Poloński**, którzy po kilku latach objęli kierownictwo klinik kardiologii w Katowicach-Ochojcu i części podzielonej kliniki prof. **Pasyka** w WOK.

Po śmierci prof. **Paliwody** do „starej” kliniki kardiologii, mieszczącej się w naszym szpitalu, przybył prof. **Zbigniew Religa**, który wcześniej przez wiele lat konsultował naszych chorych. Pracował tutaj przez rok, do czasu ukończenia budowy nowego WOK-u. W naszej klinice przygotowaliśmy dwóch chorych do pierwszych transplantacji serca, wykonanych już po objęciu przez prof. **Religę** w 1984 r. „nowej” Katedry i Kliniki Kardiologii w WOK. W tym samym roku



Prof. Lech Poloński i prof. Ewa Nowalany-Kozielska w trakcie części oficjalnej uroczystości



Prof. prof. Jan Wodniecki, Michał Tendera, Lech Poloński, Jerzy Kozielski i inni goście spotkania

Wojewódzki Ośrodek Kardiologii przemianowano na Śląskie Centrum Chorób Serca.

We wczesnych latach naszej działalności rozpoczęto wykonywanie biopsji serca oraz wszczepianie rozruszników. Wdrożono też leczenie fibrynolityczne zawału serca na Śląsku (**prof. Tendera, prof. Wodniecki**).

Aktualnie działalność naukowa, usługowa i dydaktyczna kliniki koncentruje się wokół diagnostyki i leczenia (w tym inwazyjnego) choroby wieńcowej i zawału serca, kardiomiopatii i niewydolności serca, nadciśnienia płucnego, elektroterapii (wszczepianie klasycznych i resynchronizujących rozruszników serca oraz ICD). Posiadamy nowoczesną aparaturę medyczną (między innymi 2 stanowiska do diagnostyki i terapii inwazyjnych wyposażone w nowoczesny angiograf, IVUS, FFR, aparaty do kontrapulsacji wewnątrzaoortalnej i hemofiltracji, wysokiej klasy ultrasonokardiografy, aparaty do badań ergospirometrycznych, holterowskich, 6 stanowisk intensywnej opieki medycznej).

Rocznie leczy się tutaj ponad 2,5 tys. chorych. W ciągu 40 lat wykonano około 50 tys. badań i terapii inwazyjnych. Obecnie prowadzony jest generalny remont oddziału, który z pewnością poprawi warunki leczenia i pracy. Cieszymy się również, że odrestaurowane zostały budynki i ogrodzenie wokół szpitala, co znacznie poprawiło jego wizerunek. Przy klinice działa od lat prężne koło naukowe, którego członkowie zasilają szeregi naszej kliniki jak i ŚCCS.

Urodziny II Katedry i Oddziału Klinicznego Kardiologii były dobrym momentem, aby zaprezentować ją w obecnym kształcie naszym gościom i byłym pracownikom, którzy two-

rzyli jej podwaliny i przez lata ją rozwijali. Młodszy zaś mieli okazję zapoznać się z historią miejsca, w którym obecnie pracują. Z nimi wszystkimi miałam przyjemność pracować w ciągu 37 lat pracy w tej klinice, dlatego również dla mnie spotkanie to było wielkim przeżyciem. Wspomnieniom i oglądaniu dawnych i aktualnych zdjęć (z naszej pracy, wspólnych wyjazdów służbowych i prywatnych, uroczystości i spotkań klinicznych, imprez mikołajowych, wyjazdów na narty, meczów piłki nożnej, a także fotografii dzieci i wnuków...) nie było końca, a zabawa taneczna zakończyła się nad ranem.

Profesorowie i doktorzy habilitowani, którzy pracowali w II Katedrze i Oddziale Klinicznym Kardiologii w Zabrze:

Adam Wolański, Stanisław Pasyk, Jan Wodniecki, Michał Tendera, Lech Poloński, Ewa Nowalany-Kozielska, Andrzej Lekston, Jerzy Jochem, Lucyna Siemińska, Andrzej Ochala, Krzysztof Bara, Sławomir Kasperczyk, Wojciech Jacheć.

Późniejsi ordynatorzy różnych oddziałów kardiologicznych i internistycznych:

Barbara Kuśmierz, Magdalena Krauze-Wielicka, Zdzisława Staśkiewicz-Rożek, Piotr Grychtol, Piotr Kardaszewicz, Andrzej Strzelecki, Krzysztof Szczurek-Katański, Jan Żolna, Janusz Kaczmarzyk, Władysław Pluta, Zbigniew Majcher, Jan Frycz, Przemysław Wilczewski.

*Dr hab. n. med. Ewa Nowalany-Kozielska prof. nadzw. SUM
Fot. ze zbiorów prof. E. Nowalany-Kozielskiej*

Jubileusz Górnośląskiego Centrum Medycznego oraz Kliniki Chirurgii Ogólnej i Naczyń

35-lecie SP Szpitala Klinicznego nr 7 SUM w Katowicach – Górnośląskiego Centrum Medycznego im. Leszka Gieca, a także 35-lecie Katedry i Kliniki Chirurgii Ogólnej i Naczyń Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach, to sześć pokoleń chirurgów, z których większość stanowią samodzielni lekarze pracujący na samodzielnych stanowiskach.

Koncepcja budowy Szpitala Specjalistycznego w Katowicach-Ochojcu pod nazwą Śląskie Centrum Medyczne (ŚCM) powstała w drugiej połowie lat 60-tych XX wieku z inicjatywy ówczesnego wojewody generała **Jerzego Ziętka**. W skład ŚCM miały wchodzić dwa szpitale: Wieloprofilowy Szpital Specjalistyczny (WSS), Śląski Ośrodek Kardiologii (ŚOK), a także Szkoła Pielęgniarska i dwa hotele pracownicze dla kadry lekarskiej.

Oficjalne otwarcie Szpitala Specjalistycznego, obecnie SPSK nr 7, odbyło się jesienią 1977 roku. Już w 1978 roku z inicjatywy i dzięki staraniom prof. **Leszka Gieca** rozpoczęto budowę Śląskiego Ośrodka Kardiologii wcześniej zwanego Szpitalem Kardiologiczno-Kardiochirurgicznym.

Założycielem i pierwszym kierownikiem Katedry i Kliniki Chirurgii Ogólnej i Naczyń w Katowicach-Ochojcu był doc. dr hab. n. med. **Roman Adameczyk** (kier. 1977–1988; zmarł w pracy po wykonaniu kolejnego operacyjnego zabiegu; odszedł Człowiek, który nigdy nie był zmęczony będąc w swojej Klinice przy swoich chorych).



Dr hab. Roman Adameczyk

ska (od 1982 r.) i mgr **Mariola Sznepka** (od 1997 r.) oraz oddziałowe Bloku Operacyjnego **Zofia Borowczyk** (od 1977 r.) i **Dorota Sojka** (od 1997 r.).

Po śmierci doc. **Romana Adameczyka**, obowiązki kierownika Kliniki pełnił dr n. med. **Lech Cierpka** (październik 1988 – sierpień 1991), a od

Pierwszy zespół Kliniki stanowili: doc. **Roman Adameczyk**, dr **Andrzej Pisarski** i **Piotr Rudzki**, lek. lek. **Seweryn Sowiak**, **Zbigniew Kalandyk**, **Jarosław Sateja**, **Marek Motyka**, **Lech Cierpka**, **Tomasz Dąbkiewicz** i **Paweł Korzekwa**, pielęgniarki oddziałowe mgr **Jadwiga Bryjak** (od 1977 r.), **Magdalena Wąsiń-**



Prof. dr hab. Lech Cierpka

1 września 1991, w wyniku przeprowadzonego postępowania konkursowego, obowiązki kierownika Katedry i Kliniki pełni prof. zw. dr hab. n. med. **Krzysztof Ziaja**.



Prof. dr hab. Marek Motyka

Śród pierwszego zespołu Kliniki budowanego przez śp. docenta **Romana Adameczyka**, dwu Jego wychowanków jest zatrudnionych na stanowiskach profesora zwyczajnego SUM. Są to **Lech Cierpka** (przekształcił klinikę chirurgiczną mieszczącą się w Szpitalu im. A. Mielęckiego w drugi co do wielkości ośrodek transplantacyjny w Polsce) i **Marek Motyka** (stworzył na bazie Szpitala Wojewódzkiego w Bytomiu prężną Klinikę Chirurgii Naczyniowej).

Późniejszy wychowanek Kliniki, prof. **Maciej Zaniewski** prowadził – na bazie Szpitala Wojewódzkiego w Tychach – Klinikę Chirurgii Ogólnej i Naczyniowej. Prof. **Witold Rzymian** jest kierownikiem Katedry i Kliniki Chirurgii Klatki Piersiowej Gdańskiego Uniwersytetu Medycznego.

Funkcje ordynatorów oddziałów pełnili kolejno: dr dr **Marek Drażkiewicz**, **Bolesław Oleś**, **Michał Olejczyk**, **Marek Kuszewski**, **Marek Gubała**, **Marian Długaj**, **Kazimierz Swoboda**, **Tomasz Ludyga**, **Marek Kazibudzki**, **Zbigniew Markiel**, **Przemysław Nowakowski** oraz **Marek Szewczyk**.

Część osób dotychczas zatrudnionych w klinice podjęła z powodzeniem pracę poza granicami kraju, pełniąc funkcje specjalistów lub konsultantów. Do tego grona zaliczają się: dr dr **Seweryn Sowiak**, **Zbigniew Kalandyk**, **Andrzej Pisarski**, **Ernest Danch**, **Mariusz Żabski**, **Marek Błaszczyszki**, **Michał Głanowski** i **Jacek Samorodny**.



Prof. dr hab. Krzysztof Ziaja

W skład zespołu, którym od 1991 roku kieruje **Krzysztof Ziaja**, wchodzi dwóch docentów: **Wacław Kuczmik**, pełniący funkcję prezesa Polskiego Towarzystwa Chirurgii Naczyniowej oraz konsultanta wojewódzkiego w dziedzinie chirurgii naczyniowej, i **Tomasz Urbanek**, który pełni funkcję Prezesa Polskiego Towarzystwa Flebologicznego.

Samodzielnymi chirurgami wykonującymi naczyniowe dyżury regionalne są: **Jacek Kostyra**, **Arkadiusz Krupowies**, **Grzegorz Biolik**, **To-**

masz Gul, **Piotr Piesik**, **Paweł Wodecki**, **Marcin Kucharczyński**, **Damian Ziaja**. Współpracują oni z: **Wojciechem Żelawskim**, **Robertem Latałą**, **Piotrem Wiczorkiem**, **Dariuszem Stańczykiem**, **Tomaszem Bolkowskim**, **Jakubem Żmudzkim**, **Aleksandrem Czajką**, **Jackiem Kosteckim** oraz jedyną kobietą chirurgiem w tym gronie – **Agnieszka Święszek**. Członkami zespołu kliniki są też lekarze o innych specjalnościach: kardiolog **Teresa Kowalewska-Twardela**, radiolog **Arkadiusz Leszczyna** i anestezjolog **Maria Gross**.

47-osobowym zespołem pielęgniarskim kieruje mgr **Mariola Sznepka**, dzięki której pracy i zaangażowaniu Klinika może poszczycić się najwyższym na terenie SPSK nr 7 odsetkiem pielęgniarek z wyższym wykształceniem. Nad operacyjnym blokiem czuwa niezawodna **Dorota Sojka** i jej 15-osobowy zespół pielęgniarski. Pięcioosobowym zespołem pracowni radiologii zabiegowej, będącej integralną częścią Kliniki, kieruje **Maria Michalczyk**. Sekretariatem Kliniki od czasów doc. **Romana Adameczyka** kierowały: **Helena Wilczok** (od 1977 r.), **Urszula Pecyna** (od 1978 r.) i **Joanna Klimek** (od 1987 r.). Funkcje statystyczek medycznych pełniły **Urszula Rother** (od 1987 r.), **Gabriela Czempiel** (1989 r.) i **Honorata Niżnik** (od 2010 r.). Sekretarką medyczną jest **Małgorzata Kondel**, sumiennie licząca ciągle brakujące punkty NFZ.

Zespół Kliniki do codziennej pracy wprowadził i wprowadza wszelkie nowoczesne metody leczenia chorób naczyń obwodowych z użyciem technik tak wewnątrznacyniowych, jak i chirurgicznych. W Klinice – prężnym ośrodku naukowym – przeprowadza się najwięcej spośród wykonywanych w Polsce procedur naczyniowych.

W naszej jednostce powstały dwa czasopisma wydawane w języku polskim i angielskim, pierwszym był „Przegląd Flebologiczny”, a drugim – redagowana do dziś w Klinice – „Chirurgia Polska”.

W Klinice uruchomiono pierwszą w Polsce pracownię USG kierowaną przez chirurgów naczyniowych (dr **Marek Szewczyk** i dr **Marian Simka**). W 1993 roku pracownicy Kliniki opublikowali w „Ultrasonografii Polskiej” – niestety z dzisiejszego punktu widzenia w czasopiśmie nie posiadającym IF – unikalne w skali światowej doniesienia obejmujące patologię układu powierzchownego i głębokiego żył.

Co niezwykle istotne, Klinika Chirurgii Ogólnej i Naczyń była pierwszym w Polsce oddziałem, którego integralną część stanowi Zakład Radiologii Zabiegowej, w którym wszystkie procedury wykonywane są przez chirurgów naczyniowych.

Jako jedni z pierwszych mieliśmy funkcjonującą do chwili obecnej pracownię mikrokążeń, doskonale wyposażoną, w której powstało wiele prac, w tym doktorskich, następnie publikowanych; w pracowni wykonuje się rutynowo ponad 700 procedur endowaskularnych, nie licząc procedur diagnostycznych.

W 2001 roku w Klinice została zatrudniona dr **Teresa Kowalewska-Twardela** – specjalista kardiolog, która samodzielnie stworzyła pracownię echokardiograficzną, wprowadzając do codziennej praktyki klinicznej nowoczesne metody przygotowania i leczenia ciężko chorych na miażdżycę i chorobę nowotworową pacjentów, co w sposób zasadniczy zmniejszyło odsetek zgonów w okresie okołoperacyjnym.

W Klinice powstała i nadal funkcjonuje pracownia endoskopowa. Pierwszym jej kierownikiem był dr **Mariusz Żabski**, a następnie dr **Przemysław Nowakowski**. Obecnie wykonuje się w tu unikalne procedury udrażniania przelyków zajętych nieresekcyjnym procesem nowotworowym, stosując techniki endowaskularne.

Klinika dysponuje trzema salami operacyjnymi, w których wykonuje się co roku około 2000 zabiegów operacyjnych. Placówka ta pełni też codzienny dyżur naczyniowy dla regionu.

Od momentu powstania Kliniki jej integralną część stanowi łóżka intensywnej nadzoru pooperacyjnego. Obecnie w skład kliniki wchodzi 14-łóżkowy OIOM, zapewniający każdemu pacjentowi po operacyjnym zabiegu co najmniej

Jubileusze

Oddziału Urazowo-Ortopedycznego w Katowicach-Ochojcu oraz pracy zawodowej prof. Damiana Kusza i dr. n. med. Piotra Wojciechowskiego

W sobotę 10 listopada ub. roku w Sali Konferencyjnej „Stalexportu” w Katowicach przy ul. Mickiewicza 29 odbyło się uroczyste spotkanie z okazji Jubileuszu 35-lecia Oddziału Urazowo-Ortopedycznego w Katowicach-Ochojcu oraz Jubileuszu 30-lecia pracy zawodowej prof. **Damiana Kusza** i dr. n. med. **Piotra Wojciechowskiego**. Wśród gości honorowych



Jubilaci Piotr Wojciechowski, Damian Kusz oraz Jacek Kozakiewicz, prezes Okręgowej Rady Lekarskiej w Katowicach

wymienić należy m.in. dziekana Wydziału Lekarskiego w Katowicach SUM prof. **Jana Zejdy**, prezesa Okręgowej Rady Lekarskiej w Katowicach Śląskiej Izby Lekarskiej dr. n. med. **Jacka Kozakiewicza** oraz zastępcę dyrektora ds. Lecznictwa Górnośląskiego Centrum Medycznego prof. **Krystiana Witę**. Swoją obecnością zaszczytili nas również: prof. **Paweł Małyk** – konsultant krajowy w dziedzinie ortopedii i traumatologii, kierownik Kliniki Reumoortopedii Instytutu Reumatologii w Warszawie, prof. **Leszek Romanowski** – II wiceprezes Polskiego Towarzystwa Ortopedycznego i Traumatologicznego (PTO i T), kierownik Katedry i Kliniki Traumatologii, Ortopedii i Chirurgii Ręki w Poznaniu, prof. **Jarosław Deszczyński** – kierownik Kliniki Ortopedii i Rehabilitacji w Warszawie, prof. **Szymon Dragan** – kierownik Katedry i Kliniki Ortopedii i Traumatologii Narządu Ruchu we Wrocławiu oraz dr hab. n. med. **Julian Dutka** – ordynator Oddziału Chirurgii Ortopedyczno-Urazowej w Krakowie.

Historię powstania i rozwoju Oddziału przedstawili kolejno prof. **Damian Kusz** i dr n. med. **Sławomir Dudko**. Koncepcja budowy Szpitala Specjalistycznego pod nazwą Śląskie Centrum Medyczne powstała w II połowie lat 60. z inicjatywy ówczesnego wojewody, gen. **Jerzego Ziętka**. Oddział formalnie otwarto z udziałem ówczesnych najwyższych władz państwowych 1 IX 1977 r.

Pierwszym ordynatorem został dr n. med. **Andrzej Wejsflog**, a od 1986 r. funkcję tę pełnił dr n. med. **Jerzy Totużyński**. Ośrodek na przestrzeni minionych lat podlegał zmianom restrukturyzacyjnym. Szpital Specjalistyczny stał się Specjalistycznym Szpitalem Wieloprofilowym, a następnie w połączeniu z Górnośląskim Ośrodkiem Kardiologii Samodziel-

nym Publicznym Szpitalem Klinicznym nr 7 Śląskiego Uniwersytetu Medycznego. Nazwę Górnośląskie Centrum Medyczne zmieniono na Górnośląskie Centrum Medyczne, a w miejsce Oddziału powołano z dniem 1 grudnia 2000 r. Katedrę i Klinikę Ortopedii i Traumatologii Narządu Ruchu Wydziału Lekarskiego w Katowicach SUM. W opinii licznie przybyłych z róż-



Julian Dutka, Leszek Romanowski, Damian Kusz, Jarosław Deszczyński, Paweł Małyk i Szymon Dragan

nych stron kraju uczestników, organizatorom udało się odtworzyć wiernie długą i rozległą historię Oddziału oraz przedstawić jego olbrzymi dorobek naukowy i osiągnięcia lecznicze. Podkreślono, że wielu lekarzy uzyskało stopień doktora nauk medycznych i zdobyło specjalizację z ortopedii i traumatologii, zajmuje kierownicze stanowiska, w tym ordynatorskie, oraz jest autorami licznych prac naukowych. Z pewnością Oddział ten zajmował i zajmuje znaczącą pozycję nie tylko w regionie, ale także w Polsce.

W drugiej części spotkania lekarze: **Henryk Guzik**, **Konrad Kopeć**, **Piotr Wojciechowski** i **Przemysław Bereza** zaprezentowali cztery obszernie referaty na temat ewolucji leczenia złamań kończyny górnej, postępów leczenia złamań kończyny dolnej, nowoczesnych rozwiązań w endoprotezoplastyce pierwotnej i rewizyjnej, w tzw. trudnych przypadkach oraz ortopedii dziecięcej w Ochojcu. Wszystkie wystąpienia zostały nagrodzone oklaskami, a po ostatnim wykładzie gratulowano nam poziomu leczenia operacyjnego małych pacjentów ze schorzeniami i wadami wrodzonymi oraz nabytymi narządu ruchu. Po części oficjalnej, która przebiegła w niezwykle miłej i nostalgicznej atmosferze, organizatorzy zapewnili możliwość kontynuacji dalszych rozmów koleżeńskich podczas uroczystego obiadu. Część nieoficjalna była niezwykle ważna i serdeczna, albowiem umożliwiła wymianę zdań osobom, które w znacznej części przypadków nie widziały się od wielu lat.

*Prof. dr hab. Damian Kusz
Kierownik Kat. i Klin. Ortopedii i Traumatologii Narządu Ruchu SUM
Prezes Pol. Tow. Ortopedycznego i Traumatologicznego
Fot. Błażej Kusz*

Rozmowa z prof. dr. hab. Andrzejem Więckiem,

kierownikiem Katedry i Kliniki Nefrologii, Endokrynologii i Chorób Przemiany Materii
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach

Agata Kalafarska, rzecznik prasowy SUM: *W dniach od 29 listopada do 1 grudnia 2012 r. już po raz dwunasty odbyło się w Katowicach seminarium „Postępy w nefrologii i nadciśnieniu tętniczym”, którego głównym organizatorem jest zespół pracowników Katedry i Kliniki Nefrologii, Endokrynologii i Chorób Przemiany Materii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach pod przewodnictwem Pana Profesora. Co sprawiło, że te coroczne spotkania stały się ważnym wydarzeniem dla nefrologów z całego kraju?*

Profesor Andrzej Więcek: Tak jak w każdej dziedzinie medycyny, również w nefrologii i w hipertensjologii obserwujemy w ostatnich latach niezwykle dynamiczny rozwój. Te nowe informacje publikowane są w dziesiątkach artykułów, są przedstawiane na licznych konferencjach krajowych i międzynarodowych, co sprawia, że praktykującemu nefrologowi lub hipertensjologowi trudno jest w tym gąszczu informacji poruszać się sprawnie i z rozeznanem. Dlatego ideą Katowickich Seminariów jest zebranie w sposób syntetyczny najważniejszych informacji, które pojawiły się w ostatnim roku i przedstawienie ich w przystępny sposób. Dodatkowo wśród wykładowców znajdują się najczęściej te osoby, które można określić jako uznanych znawców poszczególnych zagadnień omawianych podczas Seminariów. To sprawia, że wystąpienia te nie tylko obejmują ciekawe wykłady, ale również niezwykle dogłębne dyskusje, które dodatkowo poszerzają i utrwalają przedstawiane zagadnienia. Nie ma bowiem lepszej formy przekazania postępów w danej dziedzinie niż prezentacja tego tematu przez kompetentnego wykładowcę. To jest w moim przekonaniu największym atutem i wartością Katowickich Seminariów i dlatego tak chętnie są one wpisywane corocznie do kalendarza posiedzeń nefrologów i hipertensjologów w całym kraju.

A.K.: *W trakcie Katowickich Seminariów omawiane są zarówno doniesienia dotyczące przełomowych odkryć w dziedzinie nefrologii i hipertensjologii, jak również ostatnio opublikowane standardy postępowania w tych dziedzinach. Które z nich uznałby Pan Profesor za najważniejsze w ostatnich latach?*

A.W.: Wśród przełomowych odkryć w ostatnich latach w zakresie nefrologii należy wymienić poznanie nowych czynników regulujących gospodarkę wapniowo-fosforanową takich jak fosfatonina – FGF23, białko Klotho oraz ich roli w patogenezie powikłań występujących u chorych z przewlekłą niewydolnością nerek, ponadto poznano znaczenie niedoboru witaminy D u tych chorych. Z kolei wśród nowych zagadnień dotyczących nadciśnienia tętniczego wymienilibym omówienie kolejnych ogniw w układzie renina–angiotensyna (prorenina, receptor dla reniny) oraz istotnej roli aldosteronu w patogenezie powikłań sercowo-naczyniowych u tych chorych. W ostatnich latach przedstawiono ciekawe prace dotyczące wykonania odnerwienia nerek jako skutecznej metody leczenia opornego na farmakoterapię nadciśnienia tętniczego. Można wyrazić jedynie nadzieję, że prezentowane w kolejnych latach wykłady zweryfikują olbrzymie nadzieje chorych, pokładane w tych nowych odkryciach.

A.K.: *W seminarium biorą udział eksperci z Polski i z zagranicy. Jakie korzyści daje taka wymiana doświadczeń?*

A.W.: Co roku wśród wykładowców znajduje się 5–6 z zagranicy, zaliczanych do najlepszych specjalistów w poszczególnych dziedzinach. Należy podkreślić, że prof. Eberhard Ritz z Heidelbergu (Niemcy), były prezydent Światowego Towarzystwa Nefrologicznego, należy do grona stałych wykładowców. Corocznie przedstawia dwa wykłady, cieszące się bardzo dużym zainteresowaniem uczestników. Pobyty prof. Ritza i innych gości zagranicznych są zawsze okazją do omówienia wspólnych projektów badawczych. Ponadto przy okazji wizyty tak znakomitych gości można omówić warunki wymiany i pobytu młodych badaczy z klinik Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w zagranicznych ośrodkach medycznych.

A.K.: *Zarówno na świecie, jak i w Polsce rośnie liczba pacjentów z przewlekłą chorobą nerek. Skąd ten wzrost i czy według Pana Profesora opinia publiczna ma wystarczającą wiedzę w zakresie zagrożenia, profilaktyki i leczenia chorób nerek? Czy takie seminaria pośrednio mogą też wpływać na podnoszenie świadomości w zakresie profilaktyki wśród społeczeństwa?*

A.W.: Dużym zaskoczeniem było stwierdzenie przed kilku laty, że 11–14 procent całej populacji poszczególnych krajów cierpi na przewlekłą chorobę nerek. Dotychczas bowiem uważano, że problemy nefrologiczne dotyczą jedynie wąskiej grupy pacjentów, z czego najbardziej eksponowani byli chorzy leczeni dializami lub po transplantacji nerki. Stwierdzenie, że również w Polsce na przewlekłą chorobę nerek cierpi kilka milionów osób, było wielokrotnie podstawą szerokich dyskusji w trakcie Katowickich Seminariów, zarówno w aspektach epidemiologicznych, jak i potencjalnych możliwości terapeutycznych i profilaktycznych. Ponieważ wśród uczestników tych seminariów są również lekarze interniści i rodzinni, taka informacja pozwala im zwrócić uwagę na monitorowanie czynności nerek i wysokości ciśnienia tętniczego u każdego pacjenta zgłaszającego się do lekarza. Fakt tak częstego występowania uszkodzenia nerek w ogólnej populacji ma znaczenie interdyscyplinarne i dotyczy również takich specjalności, jak kardiologia, onkologia, diabetologia, radiologia i wielu innych. Dlatego w trakcie Katowickich Seminariów znajdują się też wykłady o charakterze interdyscyplinarnym, przedstawiane przez wybitnych specjalistów w zakresie reumatologii, dermatologii, kardiologii i innych. Poszukując powodów wzrostu liczby chorych na przewlekłą chorobę nerek, można zauważyć wiele przyczyn. Wśród przyczyn ogólnych można wymienić między innymi starzenie się społeczeństwa, nasilenie częstości występowania otyłości lub przypadków cukrzycy typu 2. Są też przyczyny związane z coraz większą liczbą czynników toksycznych spowodowanych wpływem środowiska oraz stosowanych leków. Jak wynika z powyższego wyliczenia, w zapobieganiu narastania liczby chorych z uszkodzeniem nerek muszą uczestniczyć również specjaliści innych dziedzin. Jest to m.in. przesłaniem stojącym u podstaw organizowania Katowickich Seminariów.

A.K.: *Dziękuję za rozmowę.*

Wizyta prof. Jeana Régisa

W dniu 5 listopada 2012 roku na zaproszenie JM Rektora prof. dr. hab. **Przemysława Jałowieckiego**, Śląski Uniwersytet Medyczny odwiedził prof. **Jean Régis** z Centrum Stereotaktycznej Neurochirurgii i Radiologii, działającego przy Szpitalu Uniwersyteckim Simone w Marsylii. Placówka, którą kieruje prof. **Régis** jest światowym liderem w stosowaniu metody Gamma Knife.

Podczas wizyty w Katowicach profesor Régis wygłosił wykład na temat zastosowań Gamma Knife oraz nowych obszarów naukowych w funkcjonalnej chirurgii. Zamierzeniem Śląskiego Uniwersytetu Medycznego jest nawiązanie współpracy bilateralnej pomiędzy uczelniami oraz największym i najbardziej renomowanym w Europie centrum, wyko-

rzystującym tą nowoczesną bezinwazyjną metodę leczenia guzów mózgu.

Współpraca w zakresie neurochirurgii oraz radiochirurgii z wybitnym, specjalizującym się w tej dziedzinie ośrodkiem wynika z tworzenia w Samodzielnym Publicznym Szpitalu Klinicznym nr 5 SUM w Katowicach Centrum Radioterapii, w którym będą stosowane najnowsze techniki radioterapii i leczenia nowotworów, planowane jest również otwarcie nowoczesnego ośrodka diagnostycznego oraz instalacja Gamma Knife – drugiej tego typu aparatury w Polsce.

*Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*

Śląski Uniwersytet Medyczny rozpoczął współpracę z Opolem

18 marca 2013 r. JM Rektor SUM prof. dr hab. n. med. **Przemysław Jałowiecki** oraz wicemarszałkowie Województwa Opolskiego **Tomasz Kostuś** i **Roman Kolek** podpisali porozumienie o współpracy.

Współpraca polegać będzie między innymi na prowadzeniu w podmiotach leczniczych, dla których podmiotem tworzącym jest województwo opolskie, działalności dydaktycznej dla studentów Wydziału Lekarskiego Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach. Porozumienie zakłada zorganizowanie kształcenia przed- i podyplomowego w zawodach medycznych dla studentów Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w wybranych podmiotach leczniczych w Opolu. Lekarze opolskich szpitali będą uczestniczyć w prowadzonych zajęciach dydaktycznych studentów, co wpłynie na podniesienie rangi tych oddziałów i szpitali.

Inspiracją dla Samorządu Województwa Opolskiego dla nawiązania współpracy jest chęć zainteresowania studentów, zwłaszcza wydziału lekarskiego uczelni medycznej opolskimi

placówkami ochrony zdrowia, aby po ukończeniu procesu kształcenia rozważyli podjęcie pracy na terenie regionu. Pozy-skanie kadr medycznych jest dla Województwa Opolskiego bardzo ważne, ponieważ liczba lekarzy i pielęgniarek pracujących w regionie w przeliczeniu na 100 tys. mieszkańców należy do jednych z najniższych w Polsce.

Śląski Uniwersytet Medyczny w Katowicach jest także zainteresowany prowadzeniem dydaktyki w opolskich szpitalach na innych kierunkach kształcenia, takimi jak między innymi ratownictwo medyczne czy pielęgniarstwo.

Innym obszarem współdziałania będzie prowadzenie działalności naukowo-badawczej i wspólnego występowania o środki finansowe przeznaczone na prowadzenie badań, wdrażania innowacyjnych technik i procedur medycznych oraz wspólne sięganie po środki unijne.

*Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*

XXIII wspólna konferencja FECTS i ISMB w Katowicach

W dniach od 25 do 29 sierpnia 2012 roku, w salach wykładowych Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Śląskiego w Katowicach, odbyła się XXIII Konferencja Federacji Europejskich Towarzystw Tkanki Łącznej (FECTS). Uczestnicy tej odbywającej się co dwa lata konferencji, po raz drugi gościli w Polsce. Konferencji patronowali Śląski Uniwersytet Medyczny, Sekcja Tkanki Łącznej Polskiego Towarzystwa Biochemicznego oraz prezydent Katowic. Gospodarzem konferencji i przewodniczącym komitetu organizacyjnego był profesor **Aleksander L. Sieroń**, kierownik Katedry i Zakładu Biologii Ogólnej, Molekularnej i Genetyki SUM.

Konferencja FECTS od kilku lat jest organizowana wspólnie z Międzynarodowym Towarzystwem Biologii Macierzy (ISMB). Dlatego też otwarcia XXIII FECTS – ISMB Meeting dokonali wspólnie prezydent ISMB prof. **David Hulmes** (Lyon, Francja), prezydent elekt FECTS prof. **Aleksander L. Sie-**

roń oraz dotychczasowy prezydent FECTS prof. **Johannes Schittny** (Berno, Szwajcaria).

W imieniu prezydenta Katowic uczestników konferencji powitał wiceprezydent dr **Marcin Krupa**, a w imieniu władz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego owocnych obrad życzyła wszystkim uczestnikom prorektor SUM ds. studiów i studentów, prof. dr hab. **Joanna Lewin-Kowalik**.

Wykład otwierający konferencję na temat „Laminins – extracellular modulators of stem cell and cell lineage behavior” wygłosił prof. **Karl Tryggvason**, dyrektor Zakładu Biochemii i Biofizyki Medycznej Uniwersytetu Medycznego, Instytutu Karolinska, a także założyciel i udziałowiec firm BioStratum Inc. i NephroGenex Inc.

W konferencji uczestniczyło około 100 naukowców z całego świata. W sześciu sesjach plenarnych wykłady na zaproszenie wygłosiło 17 wybitnych naukowców i uczonych z Europy, Australii, Stanów Zjednoczonych i Azji. W sześciu tematycz-

nich sesjach warsztatowych wygłoszono 48 wykładów. Szeroki zakres poruszanych tematów z biologii i patologii macierzy pozakomórkowej pozwolił uczestnikom na zapoznanie się z najnowszymi poglądami i trendami badawczymi związanymi z oddziaływaniem komórek na otaczające je środowisko. Przedstawiono nowe dane wyjaśniające mechanizmy migracji komórek w środowisku tkanek i narządów, które torują drogę nowym hipotezom i otwierają nowe drogi badań w wielu dziedzinach biologii i medycyny. Dyskusje kuluarowe nad przedstawionymi wynikami badań przeciągały się znacznie poza ramy czasowe wyznaczone programem konferencji.

Odrębna sesja tak zwanych „gorących tematów” wykazała, że badania tkanki łącznej obejmują coraz szerszy zakres biomedycyny, od narządów obwodowych, poprzez ośrodkowy układ nerwowy, z mózgiem włącznie, nowotwory, do schorzeń o podłożu genetycznym.

Sześciu młodych naukowców, prezentujących prace w tematycznych sesjach warsztatowych, zostało wyróżnionych przez 12-osobowe jury. Dyplomy i książki *Extracellular Matrix: Pathobiology and Signaling* pod redakcją prof. Nikosa Karamanosa otrzymali: **Tobias Gronau** (Munster, sesja W01), **Jacek Aniol** (Katowice, sesja W02), **Uschi Lindert** (Zurych, sesja W03), **Bartosz Ditkowski** (Frankfurt n. Menem, sesja



W04), **Laurent Muller** (Paryż, sesja 05) oraz **Diana Corallo** (Padwa, sesja W06).

Następna połączona konferencja FECTS i ISMB odbędzie się w Rotterdamie w dniach od 5 do 9 czerwca 2014 roku.

*prof. dr hab. Aleksander L. Sieroń
kierownik Katedry i Zakładu Biologii Ogólnej, Molekularnej
i Genetyki SUM*

Międzynarodowe warsztaty małoinwazyjnych technologii medycznych

W dniach 6–7 grudnia 2012 r. odbywały się międzynarodowe warsztaty, których tematyka została poświęcona robotyce medycznej i wdrażaniu nowych małoinwazyjnych technologii medycznych. Organizatorem warsztatów były Śląskie Centrum Chorób Serca i Fundacja Rozwoju Kardiochirurgii, przy wsparciu miasta Zabrze, marszałka i wojewody województwa śląskiego oraz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

Warsztaty zgromadziły liczne grono polskich i zagranicznych naukowców, w tym liderów robotyki medycznej z Izraela, Niemiec, Wielkiej Brytanii, Francji oraz Rosji. W trakcie

spotkania omawiano zastosowanie technik małoinwazyjnych w kardiochirurgii, chirurgii naczyniowej, endowaskularnej, onkologicznej, brzusznej, jelita grubego oraz ortopedii.

Pierwszego dnia warsztatów, których uczestników gościło Śląskie Centrum Chorób Serca w Zabrzu, osiągnięcia zaprezentowali zabrzańscy kardiochirurdzy. Przedstawili oni m.in. zabieg wszczepienia małoinwazyjną metodą najnowszych typów, także bezszwowych, zastawek serca oraz zabieg małoinwazyjnej hybrydowej ablacji u chorego z migotaniem przedsionków.

Drugiego dnia warsztatów, które odbyły się w Fundacji Rozwoju Kardiochirurgii, uczestnicy wysłuchali wykładów naukowców specjalizujących się w robotyce medycznej. Wystąpienia spotkały się z dużym zainteresowaniem studentów medycy i kierunków technicznych oraz lekarzy i badaczy zajmujących się nowymi technologiami w medycynie.

Warsztaty były okazją do międzynarodowej integracji i wymiany doświadczeń między lekarzami i inżynierami reprezentującymi różne zespoły badawcze, a także stanowiły kolejny ważny etap promocji dużych możliwości polskiej, w tym również śląskiej medycyny.



*Prof. dr hab. n. med. Marian Zembala
Dr hab. n. med. Zbigniew Nawrat
Katedra i Oddział Kliniczny Kardiochirurgii
i Transplantologii SUM
Fot. ze zbiorów prof. M. Zembali*

Konferencja Naukowa „Farmakoterapia kobiet w ciąży”

Pacjenci bardzo często oczekują od farmaceutów fachowego doradztwa, dlatego przedstawiciel tego zawodu powinien dysponować odpowiednią wiedzą. Farmaceuta musi podejmować ważne decyzje, dotyczące wyboru odpowiednich leków oraz innych preparatów, przeznaczonych również dla kobiet w ciąży i nienarodzonych dzieci.

Jedną z inicjatyw mających poszerzyć wiedzę z zakresu farmakoterapii była konferencja naukowa pn. „Farmakoterapia kobiet w ciąży”, zorganizowana 27 października 2012 roku w Auli im. prof. Witolda Zahorskiego w Katowicach-Ligocie. Konferencja odbywająca się w ramach Ogólnopolskiego Kongresu Naukowego Studentów Farmacji, została zorganizowana przez Młodą Farmację – sekcję studencką Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego, działającą przy Śląskim Uniwersytecie Medycznym w Katowicach.

Podczas konferencji wygłoszono pięć referatów. Były to: „Zakażenia wirusowe w okresie ciąży z uwzględnieniem profilaktyki i możliwości terapeutycznych” (dr n. med. **Jolanta Bratosiewicz-Wąsik**), „Opieka farmaceutyczna u kobiet w ciąży” (dr n. farm. **Arkadiusz Gruchlik**), „Suplementacja witamin i mineralów. Dobór właściwej diety u kobiet w ciąży” (mgr

Aneta Kościółek), „Niebezpieczeństwo stosowania leków u ciężarnych. Embriotoksyczność i teratogenność” (prof. dr hab. **Waldemar Janiec**), „Niesterydowe leki przeciwzapalne – bezpieczeństwo terapii w populacji ogólnej i ciąży” (dr hab. **Andrzej Madej**).

Konferencja, która stanowiła dla jej uczestników okazję do wymiany doświadczeń i wiedzy, zgromadziła liczne grono studentów, farmaceutów i wykładowców akademickich, a także przedstawiciele Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego. Patronat naukowy nad konferencją sprawowało Polskie Towarzystwo Ginekologiczne, a medialny – „Farmacja Polska”, „Gazeta Farmaceutyczna”, „Świat Medycyny i Farmacji”, „Manager Apteki”, „Apothecarius” oraz portale Baby-shower.pl i InSilesia.pl. Uczestnicy konferencji mieli szansę zdobycia nagrody w konkursie opartym na wiedzy uzyskanej z wykładów, a każdy z farmaceutów za udział w konferencji otrzymał 4 punkty edukacyjne.

Uczestnicy spotkania podkreślali zarówno wysoki poziom merytoryczny prezentowanych wykładów, jak również stronę organizacyjną.

Redakcja

Konferencja o kulturze Europy Środkowej

W dniach 15–16 listopada 2012 r. odbyła się w Zabrzu XVI Międzynarodowa Interdyscyplinarna Konferencja Naukowa z cyklu „Kultura Europy Środkowej”. Tegoroczna konferencja poświęcona była zagadnieniom zdrowia i choroby, a jej organizatorami byli Urząd Miejski w Zabrzu, Polskie Towarzystwo Historyczne oraz Komisja Historyczna PAN Oddział w Katowicach.

Patronat honorowy nad konferencją przyjęli m.in.: Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego prof. dr hab. **Barbara Kudrycka**, Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego **Bogdan Zdrojewski**, Prezydent Miasta Zabrze **Malgorzata Mańka-Szulik** oraz Rektor Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach prof. dr hab. **Przemysław Jałowicki**. Radzie Naukowej przewodniczył prof. dr hab. **Antoni Barciak**.

W tym naukowym zjeździe udział wzięli badacze i naukowcy (głównie historycy) z uczelni polskich (Uniwersytet Opolski, Uniwersytet Śląski, Uniwersytet im. J. Kochanowskiego w Kielcach, Uniwersytet im. Kard. S. Wyszyńskiego w Warszawie, Uniwersytet Wrocławski, Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu) oraz zagranicznych (z Czech, Litwy i Niemiec).

Po uroczystym otwarciu obrad w Teatrze Nowym w Zabrzu, wykład pt. „Zagadnienie chorób w niektórych średniowiecznych rękopisach związanych ze Śląskiem” wygłosił prof. dr hab. **Jan Drabina**. Następnie w dyskusji panelowej na temat „Ból i cierpienie, radość i nadzieja – rola medycyny na przestrzeni dziejów” udział wzięli znani przedstawiciele różnych dziedzin nauki: prof. **Ewa Chojecka**, prof. **Henryka Langauer-Lewowicka**, prof. **Dorota Simonides**, mgr **Leszek Jodliński**, prof.

Marian Oslisło, prof. **Henryk Samsonowicz**, prof. **Janusz Skalski** i prof. **Marian Zembala**. Po ciekawej dyskusji dotyczącej niektórych historycznych i socjologicznych aspektów bólu i cierpienia, uczestnicy obejrzeni film Haliny Szymury „Profesor od serca – Zbigniew Religa”, przypominający sylwetkę i dokonania wybitnego kardiochirurga polskiego, honorowego obywatela miasta Zabrze.

Następnie obrady toczyły się w Muzeum Górnictwa Węglowego w Zabrzu, gdzie w ciągu dwóch dni wygłoszono łącznie ok. 30 referatów, których tematyka dotyczyła postrzegania chorób na przestrzeni wieków, dziejów medycyny i zapobiegania chorobom. W wystąpieniach prelegenci przedstawili zagadnienia epidemii, ochrony zdrowia, zinstytucjonalizowanej opieki nad chorym, różnych modeli kultury uzdrowiskowej od średniowiecza do XXI wieku w Polsce, a także w krajach sąsiednich, reprezentowanych przez zaproszonych gości.

Tegoroczna konferencja zabrzańska wpisała się na trwałe na listę naukowych wydarzeń miasta. Spotkanie grupy humanistów, naukowców, a także młodzieży szkół średnich i studentów stanowiło nie tylko repetytorium z historii medycyny Górnego Śląska, ale także zachętę do dalszych badań bogatej kultury medycznej Śląska.

Organizatorzy zapewniają, że wszystkie referaty i komunikaty z konferencji ukażą się w wydaniu książkowym.

*Dr n. hum. Maria E. Kempa
Zakład Historii Medycyny i Farmacji SUM*

IX Konferencja „Profilaktyka w Medycynie”

Dnia 13 października 2012 r. w katowickim hotelu Qubus miała miejsce IX Konferencja „Profilaktyka w Medycynie”, zorganizowana przez Wydział Nauk o Zdrowiu SUM.

Program obejmował zagadnienia z zakresu profilaktyki chorób układu krążenia, pediatrii, rehabilitacji, geriatrici, dermatologii i psychiatrii. Przedstawiono aktualne rekomendacje towarzystw naukowych oraz praktyczne tematy z zakresu codziennej praktyki medycznej.

Przewodniczącym Komitetu Naukowego i Organizacyjnego był prof. dr hab. **Zbigniew Gąsior**, a w jego skład weszli prof. prof. **Grażyna Broda** (Inst. Kardiologii w Warszawie), **Ligia Brzezińska-Wcisło**, **Józef Drzewoski** (UM w Łodzi), **Jan Dulawa**, **Irena Krupka-Matuszczyk**, **Anna Obuchowicz**, **Bogusław Okopień**, **Andrzej Pająk** (CM UJ w Krakowie), dr. hab. dr. hab. **Jacek Durmała**, **Czesław Marcisz**, **Grażyna Markiewicz-Łoskot** oraz dr med. **Maciej Haberka**.

Obrady przebiegały w czterech sesjach: sesję inauguracyjną otwierał prof. dr hab. **Zbigniew Gąsior**, który przewodniczył też Sesji Sekcji Prewencji i Epidemiologii PTK, nad obradami Sesji Pediatrycznej czuwały prof. **Anna Obuchowicz** i dr hab. **Grażyna Markiewicz-Łoskot**, zaś sesję varia prowadzili prof. **Irena Krupka-Matuszczyk** i dr hab. **Czesław Marcisz**. Przedstawiciele SUM zaprezentowali 9 wykładów na nastę-

pujące tematy: „Medicus curat, natura sanat – prawda zadziwiająco aktualna” (prof. **Jan Dulawa**), „Paradoksalne skutki dokładnej rejestracji działań niepożądanych statyn” (prof. **Bogusław Okopień**), „Najważniejsze zalecenia dotyczące postępowania u pacjentów z dyslipidemią” (dr med. **Maciej Haberka**), „Błędy w żywieniu dzieci i młodzieży” (prof. **Anna Obuchowicz**), „Czy sport jest zawsze zdrowy?” (dr hab. **Grażyna Markiewicz-Łoskot**), „Czy istnieje profilaktyka wad postawy?” (dr hab. **Jacek Durmała**), „Nowe horyzonty w patogenezie i terapii lożotokowego zapalenia skóry głowy i łupieżu oraz ich profilaktyka” (prof. **Ligia Brzezińska-Wcisło**), „Stygmatyzacja osób niepełnosprawnych” (prof. **Irena Krupka-Matuszczyk**), „Rozpoznawanie i leczenie dysfunkcji w podeszłym wieku” (dr hab. **Czesław Marcisz**). Po każdym z tych różnorodnych referatów wywiązywała się dyskusja.

Uczestnicy spotkania naukowego na temat profilaktyki w medycynie otrzymali po 6 punktów edukacyjnych.

Zbigniew Gąsior

Przewodniczący Komitetu Naukowego i Organizacyjnego

Konferencja Medycyny Górskiej

W dniach 10–11 listopada 2012 roku w Krynicy odbyła się III Konferencja Medycyny Górskiej, zorganizowana przez Polskie Towarzystwo Medycyny i Ratownictwa Górskiego, Komisję Medyczną Polskiego Związku Alpinizmu, Zakład Medycyny Sportowej i Fizjologii Wysiłku Fizycznego SUM (kier. dr n. med. **Piotr Kończakowski**) oraz Akademię Wychowania Fizycznego w Katowicach.

Tematem wiodącym tegorocznej konferencji były skutki oddziaływania niskiej temperatury na organizm człowieka. Konferencja była podzielona na cztery sesje naukowe, z których w sobotę, 10 listopada, odbyły się trzy sesje i wieczór filmowy, a w niedzielę, 11 listopada, czwarta sesja oraz warsztaty praktyczne (moderatorem sesji pierwszej i czwartej był dr **Piotr Kończakowski**).

Pierwsze dwie sesje poświęcone były zachodzącym na dużych wysokościach zmianom w mózgu, płucach i sercu (profesor **Zdzisław Ryn** przedstawił zmiany w psychice postępujące wraz ze spadkiem temperatury ciała), problemom zwalczania bólu w warunkach wyprawowych oraz walce z odmrożeniami (wieloletni leczenie ciężkich odmrożeń palców u trójga polskich himalaistów omówił dr **Piotr Szetelnicki**). Trzecia sesja dotyczyła m.in. wspinaczki sportowej, treningu fizycznego przed wyprawą wysokogórską oraz zasad żywienia w sportach górskich. Pierwszy dzień konferencji zakończył wieczór filmowy, podczas którego zaprezentowano dwa filmy, z których jeden autorstwa **Grzegorza Michalka** relacjonował zdo-

bycie najgłębszej jaskini świata położonej w Abhazji, a drugi – którego autorem był dr **Robert Szymczyk** – dotyczył zaopatrzenia apteczki wyprawowej.

Drugiego dnia konferencji odbyła się ostatnia sesja, podczas której mówiono m.in. o zastosowaniu ultrasonografii w diagnostyce stanów nagłych oraz przygotowaniach związanych z planowaną naukową wyprawą wysokogórską do Ameryki Południowej (Andy). Konferencję zakończyły warsztaty, które dotyczyły m.in. znieczuleń przewodowych w ratownictwie górskim, zwiększenia bezpieczeństwa motorycznego człowieka podczas utraty równowagi lub upadku, a także stosowania unieruchomień poliuretanowych.

Podczas konferencji dużym zainteresowaniem cieszyły się wykłady zaprezentowane przez reprezentującego naszą Uczelnię dr. **Piotra Kończakowskiego**. Wykłady dotyczyły: odpowiedzi hemodynamicznej organizmu na wysiłek statyczny i dynamiczny oraz problemów ortopedycznych u wspinaczy sportowych, a także zarysu historii badań nad fizjologią wysokości.

Konferencja, w której wzięło udział blisko 100 osób, została bardzo pozytywnie oceniona przez jej uczestników, reprezentujących przedstawicieli różnych specjalizacji medycznych, ratowników górskich oraz studentów uczelni medycznych i sportowych.

Redakcja

Pierwszy w Polsce wirtualny stół do nauki anatomii w CDiSM

Centrum Dydaktyki i Symulacji Medycznej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach wzbogaciło swoje wyposażenie o nowe innowacyjne urządzenie jakim jest wirtualny stół do nauki anatomii. Za pomocą dotyku, a nie jak do tej pory - skalpela, studenci będą mogli zapoznać się z każdym szczegółem ludzkiej anatomii oraz przeprowadzać wirtualne sekcje. W tego rodzaju sprzęt wyposażonych jest zaledwie kilkanaście placówek na świecie.

Stół anatomiczny pozwala na wyświetlanie cyfrowych modeli anatomicznych człowieka naturalnej wielkości z możliwością dokonywania dowolnych przekrojów, obracania, powiększania, a także prezentowania i ukrywania wybranych układów. Zamiast skalpela studenci będą mogli wykorzystywać technologię ekranu dotykowego.

Wirtualny stół wzbogaci nauczanie studentów kierunków medycznych o zajęcia praktyczne bez konieczności wykorzystywania preparatów anatomicznych, z możliwością wielokrotnego powtarzania wybranych ćwiczeń.

Oprogramowanie urządzenia umożliwia prezentację pełnopostaciowych cyfrowych modeli anatomicznych męskich i żeńskich do nauki anatomii ogólnej, modelu człowieka do nauki anatomii topograficznej, dodatkowych skanów patologii i przypadków szczegółowych. Biblioteka zawiera szczegółowe obrazy anatomiczne w wysokiej rozdzielczości, umożliwiające efektywną dydaktykę na kierunkach medycznych.

Modele anatomiczne pozwalają na ich wyświetlanie z możliwością interakcji za pomocą ekranu dotykowego: przecinania w wybranej płaszczyźnie, wyodrębniania poszczególnych



warstw, struktur, obracania i powiększania. System umożliwia prowadzenie symulacji sekcji (prowadzenie cięć, usuwania tkanek i organów).

System umożliwia też wyświetlanie rzeczywistych obrazów pochodzących z urządzeń obrazujących (tomograf komputerowy, rezonans magnetyczny, USG), a także generowanie wizualizacji 3D rzeczywistych skanów z urządzeń, z możliwością obracania, powiększania, przecinania w wybranej płaszczyźnie za pomocą ekranu dotykowego.

*Tekst i fot. Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*

Piknik Wiedzy

Naukowcy, samorządowcy, a przede wszystkim uczniowie sosnowieckich szkół oraz studenci byli gośćmi Pikniku Wiedzy, który odbył się 17 stycznia br. w Sosnowieckim Parku Naukowo-Technologicznym (SPNT). Jednym z patronów imprezy był JM Rektor Śląskiego Uniwersytetu Medycznego prof. dr. hab. n. med. **Przemysław Jałowiecki**.

Ważną częścią Pikniku były targi innowacji i przedsiębiorczości, podczas których zainteresowani mogli zobaczyć ciekawe, przygotowane przez chemików i fizyków, eksperymenty oraz doświadczenia naukowe. Chemicy zaprezentowali go-

ściom pikniku efektowne reakcje chemiczne, których efektem były płomienie, fajerwerki, iskrzenie, a nawet krew.

„Zwykle takie ciekawostki ogląda się w telewizji. Teraz miałam okazję przekonać się na własne oczy jak w praktyce uzyskuje się efekt rozcinania pacjenta na stole operacyjnym” – opowiadała jedna z uczestniczek pokazu.

Swoje osiągnięcia przedstawiły najbardziej innowacyjne przedsiębiorstwa z regionu, a uczelnie wyższe pokazały, że droga od pomysłu do biznesu może być prosta. Podczas Pikniku ofertę edukacyjną zaprezentował m.in. Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej SUM.

Podczas imprezy nie zabrakło również chwil nostalgicznych, które były związane z prezentacją przez Stowarzyszenie Miłośników Zabytków Informatyki sprzętu informatycznego używanego w drugiej połowie XX wieku. Pokazano m.in. zabytkowy komputer Odra, kultowe Commodore, Atari czy Spectrum, stare nośniki oprogramowania, urządzenia drukujące, jak również inny sprzęt, który nigdy nie został objęty produkcją seryjną.

Równolegle do części wystawowej, w budynku SPNT odbywały się wykłady, panele dyskusyjne i warsztaty. Część wykładowa dotyczyła m.in. rozwijania przedsiębiorczości i komercjalizacji wiedzy. Goście pikniku dowiedzieli się jak właściwie napisać biznesplan oraz pozyskać środki unijne na własną działalność. W czasie pikniku odbył się również panel



dyskusyjny z udziałem m.in.: **Kazimierza Górskiego** – prezydenta Sosnowca, **Dawida Kostempskiego** – prezydenta Świętochłowic oraz **Roberta Gwiazdowskiego** – prezydenta Centrum im. Adama Smitha.

Piknik wiedzy organizowany był w ramach projektu „Naukowy biznes” współfinansowanego ze środków Unii Euro-

pejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego. Partnerami wydarzenia była nasza Uczelnia, a także Uniwersytet Śląski oraz Wyższa Szkoła Humanitas w Sosnowcu.

Redakcja

Fot. za www.sum.edu.pl

Otwarcie nowej siedziby Biblioteki Głównej SUM

W dniu 7 stycznia br. uroczystie otwarto nową siedzibę biblioteki Głównej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego.

– *W życiu każdego uniwersytetu biblioteka zajmuje miejsce szczególne. Pełni rolę strażnika myśli naukowej, jest schronieniem dla dorobku uczelni, a w naszym przypadku ma to szczególne znaczenie, bo Śląski Uniwersytet Medyczny to ponad 65-letnia historia* – powiedział rektor SUM prof. dr hab. n. med. **Przemysław Jałowicki**.



Przestronne czytelnie, nowoczesne rozwiązania techniczne – Biblioteka Główna SUM zyskała nową, komfortową siedzibę w samym sercu Katowic, przy ul. Warszawskiej 14. Budynek zaprojektowany został w 1900 roku jako willa mieszkalna, w następnych latach był przebudowywany na siedziby różnych banków. W 2001 roku został zakupiony przez ówczesną Śląską Akademię Medyczną. Przez kilka lat mieścił się tu rektorat

uczelni. W 2012 roku za ponad 3 mln złotych środków własnych uczelni stworzono komfortowe warunki dla studentów i pracowników do korzystania z zasobów bibliotecznych.

Biblioteka Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach jest biblioteką ogólnodostępną oferującą swoje usługi studentom, naukowcom, lekarzom, jak również osobom spoza uczelni. Czytelnicy mają do dyspozycji szeroki wachlarz źródeł informacji z dziedziny medycyny, farmacji, zdrowia publicznego i nauk pokrewnych. Usługi informacyjne wykonywane są w oparciu o odpowiednio przygotowaną kolekcję własną oraz zasoby zewnętrzne. Na miejscu można skorzystać z książek – podręczników, monografii, atlasów, poradników dla pacjentów, wiodących tytułów czasopism naukowych polskich i zagranicznych. Zbiory elektroniczne Biblioteki SUM udostępniane są w wyposażonej w nowoczesny sprzęt czytelni komputerowej. Biblioteka SUM oferuje czytelnikom kompetentną i fachową pomoc wykształconych bibliotekarzy z doświadczeniem w dziedzinie bibliotekarstwa medycznego.

Sieć biblioteczną Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach tworzą ośrodki biblioteczne działające w różnych miastach regionu: Biblioteka Główna w Katowicach, Oddział w Katowicach-Ligocie, Oddział w Sosnowcu oraz Oddział w Zabrze z Czytelnią w Zabrze-Rokitnicy. W skład Biblioteki Głównej wchodzi: Dział Gromadzenia i Ewidencji Zbiorów, Dział Opracowania Zbiorów, Dział Obsługi Użytkownika, Dział Bibliografii i Dokumentacji.

Księgozbiór liczy ponad 140 tys. wol. książek oraz i 30 tys. wol. czasopism naukowych. Obecnie dostępnych jest ponad 30 elektronicznych baz z medycyny i nauk pokrewnych.

*Tekst i fot. Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*

Górnośląskie Centrum Medyczne ma nowy sprzęt

19 grudnia 2012 roku w Samodzielnym Publicznym Szpitalu Klinicznym Nr 7 Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach Górnośląskim Centrum Medycznym im. prof. Leszka Gieca, zespół specjalistów z zakresu kardiologii i kardiologii w składzie: dr hab. n. med. **Andrzej Ochala**, dr n. med. **Grzegorz Smolka**, prof. dr hab. n. med. **Marek Deja** wykonał małoinwazyjny zabieg MitraClip. Zabieg przeprowadzony został na sali hybrydowej wyposażonej w najwyższej jakości sprzęt i aparaturę medyczną. Sala hybrydowa powstała przy wsparciu Urzędu Miasta Katowice.

MitraClip, to urządzenie do przeszkoowej naprawy ciężko niedomykalnej zastawki mitralnej. Tzw. „klips” uszczelnia najbardziej niedomykalną część zastawki. To pierwsza tego typu

procedura wykonana w Szpitalu w Ochojcu. Zabieg wykonany został u 70-letniego pacjenta, u którego obciążenia, a także wcześniej już przeprowadzone leczenie operacyjne uniemożliwiło wykonanie kolejnej operacji. Wykonanie małoinwazyjnego zabiegu MitraClip stanowi znacznie mniejsze obciążenie i dla tej grupy pacjentów często jest jedyną opcją leczenia.

Koszt zabiegu to ponad 80 tys. zł, a procedura ta nie jest refundowana. Szpital jednak inwestuje i wykorzystuje najnowocześniejsze rozwiązania w leczeniu pacjentów, z nadzieją, że w przyszłości będą one finansowane ze środków publicznych.

*Tekst i fot. Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*

W KRĘGU ETYKI

Działalność Komisji Bioetycznej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach w roku akademickim 2011/2012

Działalność Komisji Bioetycznej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach powołanej na trzyletnią kadencję od 28 października 2011 r. do 27 października 2014 na podstawie Zarządzenia nr 129/2011 z dnia 07.11.2011 r. Rektora Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach w sprawie powołania Komisji Bioetycznej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach oraz Zarządzenia nr 150/2011 z dnia 05.12.2011 r. Rektora Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach zmieniającego Zarządzenie nr 129/2011 z dnia 07.11.2011 r. w sprawie powołania Komisji Bioetycznej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

Komisja działała w składzie:

1. Przewodnicząca Komisji – prof. dr hab. n. med. **Maria Trusz-Gluza** – lekarz specj. chorób wewnętrznych i kardiologii (SUM)
 2. Zastępca przewodniczącej Komisji – dr **Tomasz Pietrzykowski** – prawnik (Uniwersytet Śląski)
- Członkowie:
3. Mgr **Czesława Brylak-Kozdraś** – pielęgniarka (Okręgowa Izba Pielęgniarek i Położnych)
 4. Prof. dr hab. n. med. **Jerzy Chudek** – lekarz specj. chorób wewnętrznych, nefrologii, angiologii i hipertensjologii (SUM)
 5. Prof. dr hab. n. med. **Antoni Hrycek** – lekarz specj. chorób wewnętrznych (Okręgowa Rada Lekarska)
 6. Mgr farm. **Lidia Wolnicka-Morawiec** – farmaceuta (Śląska Izba Aptekarska)
 7. Dr hab. n. med. **Rafał Koszowski** – lekarz specj. chirurgii szczękowej i chirurgii stomatologicznej (SUM)
 8. Dr hab. n. med. **Lech Krawczyk** – lekarz specj. anestezyjologii i intensywnej terapii (SUM)
 9. Prof. dr hab. n. med. **Irena Krupka-Matuszczyk** – lekarz specj. psychiatrii (SUM)
 10. Dr hab. n. med. **Bogdan Michalski** – lekarz specj. ginekologii, położnictwa i ginekologii onkologicznej (SUM)
 11. Prof. dr hab. n. med. **Bogusław Okopień** – lekarz specj. chorób wewnętrznych i farmakologii klinicznej (SUM)
 12. Prof. dr hab. n. med. **Janina Rybicka** – lekarz specj. chorób wewnętrznych i gastroenterologii (SUM)
 13. Ks. dr **Grzegorz Stephan** – duchowny (Kuria Metropolitalna)
 14. Dr hab. **Danuta Ślęczek-Czakon**, prof. UŚ – filozof (Uniwersytet Śląski)
 15. Prof. dr hab. n. med. **Halina Woś** – lekarz specj. pediatrii (SUM).

W okresie od 28 października 2011 roku do 31 grudnia 2012 roku na 24 posiedzeniach Komisja zaopiniowała 191 projektów badawczych, 6 badań klinicznych, w tym 1 badanie kliniczne niekomercyjne, 2 eksperymenty medyczne (sponsorowane przez podmioty spoza SUM) niebędące badaniem klinicznym w rozumieniu ustawy o wyrobach medycznych lub ustawy Prawo farmaceutyczne oraz udział badaczy i ośrodków badawczych w 30 wieloośrodkowych badaniach klinicznych koordynowanych przez badacza spoza Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach, podlegających ocenie Komisji Bioetycznej właściwej dla koordynatora badania.

Każdy wniosek podlegał ocenie formalno-prawnej przez prawnika – zastępcę przewodniczącej Komisji oraz ocenie merytorycznej przez koreferenta – lekarza wyznaczonego przez przewodniczącą Komisji spośród członków Komisji.

Po przedstawieniu projektu badawczego przez badacza i/lub uprawnionego członka zespołu badawczego na posiedzeniu Komisji, wyrażeniu opinii przez recenzenta, dyskusji (kontynuowanej w części niejawnego posiedzenia) Komisja podejmowała uchwałę w tajnym głosowaniu. Ogółem Komisja wydała 229 uchwał do projektów badawczych planowanych do realizacji w ramach działalności naukowo-badawczej Uczelni, w tym 170 pozytywnych, 46 warunkowych i 1 negatywną. W 12 przypadkach Komisja zadecydowała, że przedłożone do oceny projekty badawcze nie wymagają oceny Komisji, gdyż nie stanowią eksperymentu medycznego w rozumieniu ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza dentysty i wydała 1 uchwałę w sprawie umorzenia postępowania oraz 11 w sprawie odmowy wszczęcia postępowania. W przypadku badań klinicznych i eksperymentów medycznych sponsorowanych przez podmioty spoza SUM Komisja wydała 37 uchwał pozytywnych, 2 warunkowe oraz 1 zmieniającą, wydaną w sprawie uchylecia zastrzeżenia o wyłączeniu ze zgody KB SUM jednego z ośrodków wieloośrodkowego badania klinicznego.

Do Komisji złożono również wnioski o zaopiniowanie badania klinicznego niekomercyjnego, który pozostał bez rozpatrzenia ze względu na nieuzupełnienie dokumentacji w terminie 90 dni.

Ponadto w okresie od 28 października 2011 roku do 31 grudnia 2012 r. Komisja odpowiadała na liczne zapytania zgłoszone na piśmie w sprawach należących do kompetencji KB SUM (ok. 90 spraw). W większości były to sprawy dotyczące badań retrospektywnych i ankietowych, niestanowiących eksperymentu medycznego. Komisja rozpatrywała różnego rodzaju raporty, uzupełnienia złożone do warunkowych uchwał i korespondencję dotyczącą eksperymentów medycznych (ok. 55 spraw).

Do Komisji zgłoszono 59 zmian dotyczących pozytywnie zaopiniowanych eksperymentów medycznych, dla których Komisja wydała w większości pozytywne opinie.

Komisja wyrażała także opinie w sprawie zmian w projektach badań klinicznych lub eksperymentów medycznych niebędących badaniami klinicznymi w rozumieniu ustawy, sponsorowanych przez podmioty spoza SUM (ok. 50 uchwał).

Komisja rozpatrywała również zgłoszenia w sprawie ciężkich niepożądanych zdarzeń oraz różnego rodzaju raporty i korespondencję dotyczącą badań klinicznych oraz eksperymentów medycznych niebędących badaniami klinicznymi w rozumieniu ustawy o wyrobach medycznych lub ustawy Prawo farmaceutyczne, których sponsorami są podmioty spoza SUM (ok. 300 spraw).

Zestawienia liczbowe

Do wniosków o wydanie opinii o eksperymencie medycznym planowanych do realizacji w ramach działalności naukowo-badawczej Uczelni Komisja wydała opinie dla:

- a) 79 projektów z Wydziału Lekarskiego w Katowicach SUM
- b) 63 projektów z Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze SUM
- c) 38 projektów z Wydziału Nauk o Zdrowiu SUM
- d) 8 projektów z Wydziału Zdrowia Publicznego w Katowicach SUM
- e) 3 projektów z Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej SUM

Komisja Bioetyczna SUM wydała uchwały o projektach jedno- oraz wielośrodkowych badań klinicznych, w których głównym badaczem/koordynatorem jest pracownik SUM:

2 projekty: Śląskie Centrum Chorób Serca w Zabrze

Po 1 projekcie: Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 7 SUM GCM im. prof. Leszka Gieca; Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny im. A. Mielęckiego w Katowicach SUM; Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 1 im. prof. S. Szyszko w Zabrze SUM; Szpital Specjalistyczny w Chorzowie

Komisja Bioetyczna SUM wydała uchwały o projektach eksperymentów medycznych, finansowanych przez podmioty spoza SUM, prowadzonych przez pracowników SUM:

Po 1 projekcie: Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 7 SUM GCM im. prof. Leszka Gieca; Śląskie Centrum Chorób Serca w Zabrze

Komisja Bioetyczna SUM wydała uchwały o udziale badaczy z ośrodków w wielośrodkowych badaniach klinicznych koordynowanych przez badacza spoza SUM:

10 uchwał: Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 7 SUM GCM im. prof. Leszka Gieca

3 uchwały: Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 5 w Katowicach SUM

2 uchwały: Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 1 im. prof. S. Szyszko w Zabrze SUM

2 uchwały: Samodzielny Publiczny Centralny Szpital Kliniczny im. prof. Kornela Gibińskiego w Katowicach SUM

2 uchwały: Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny im. A. Mielęckiego w Katowicach SUM

6 uchwał: Szpital Specjalistyczny w Chorzowie

Po 1 uchwale: Śląskie Centrum Chorób Serca w Zabrze; Szpital Specjalistyczny nr 2 w Bytomiu; Wojewódzki Szpital Specjalistyczny nr 1 im. prof. Józefa Gasińskiego; Niepubliczny Zakład Opieki Zdrowotnej; praktyka lekarska pracownika SUM.

Kodeks Etyki Pracownika Naukowego

Komisja ds. etyki w nauce Polskiej Akademii Nauk opracowała Kodeks Etyki Pracownika Naukowego, opierający się „na podstawowych zasadach etyki, uznanych w naszym kręgu kulturowym za naturalne i powszechnie obowiązujące”. Zgromadzenie Ogólne PAN uchwaliło go 13 grudnia 2012 r.

Przewodniczącym zespołu opracowującego ten zbiór norm etycznych był prof. dr hab. **Andrzej Zoll**, wybitny prawnik, były sędzia i prezes Trybunału Konstytucyjnego oraz były Rzecznik Praw Obywatelskich. Członkowie Komisji za punkt wyjścia przyjęli, iż „wysokie standardy rzetelności i skupulatne przestrzeganie właściwego dla nauki systemu wartości muszą stanowić nieodłączny atrybut pracy naukowej, której główną inspiracją jest pogłębianie potwierdzonej wiedzy i poszerzanie jej horyzontu poza granice tego, co jest już znane, a także dzielenie się nią z innymi.” W preambule zaznaczono, że „kodeks etyki pracownika naukowego [...] skupia się wyłącznie na odpowiedzialnym i rzetelnym prowadzeniu badań.”

Dokument składa się z trzech zasadniczych części: prezentacji uniwersalnych zasad i wartości etycznych w pracy naukowej, omówienia dobrych praktyk w badaniach naukowych oraz przedstawienia nierzetelności w badaniach naukowych. Szczegółowo omówiono takie dobre praktyki dotyczące postępowania

z danymi naukowymi, jak praktyki dotyczące procedur badawczych, praktyki autorskie i wydawnicze oraz praktyki dotyczące recenzowania i opiniowania. Całości dopełniają załączniki pozwalające na prawidłowe postępowanie w sprawach spornych, dotyczących m.in. naruszeń zasad rzetelności i trybu zgłaszania zarzutu.

Redakcję „Biuletynu Informacyjnego SUM” szczególnie zainteresował rozdział poświęcony praktykom autorskim i wydawniczym, w którym Kodeks stanowi m.in.: prace powiązane powinny być poprawnie cytowane; autorstwo publikacji naukowej musi opierać się wyłącznie na twórczym i istotnym wkładzie w badania; publikowanie tej samej pracy (lub istotnych jej części) w wielu czasopismach może zostać zaakceptowane tylko za zgodą ich redaktorów i zawsze należy podać odwołanie do pierwszej publikacji pracy; tego typu powiązane ze sobą artykuły należy uwzględniać w dorobku autora jako jedną pozycję.

Treść Kodeksu Etyki Pracownika Naukowego dostępna jest na stronie www PAN (<http://www.instytucja.pan.pl>)

Oprac. Joanna Miozga

Sprawozdanie Uczelnianego Koordynatora Programu Erasmus z działalności w roku akademickim 2011/2012

Erasmus to program skierowany do studentów i pracowników szkół wyższych, którego celem jest wspieranie wymiany międzynarodowej. Jego początki sięgają 1987 r. (Program Socrates/Erasmus), Polska przystąpiła do Programu w 1998 r., a nasza Uczelnia – w 2005 r. Miniony rok akademicki był więc siódmym z kolei rokiem działalności Programu Erasmus w Śląskim Uniwersytecie Medycznym w Katowicach.

W strukturze organizacyjnej Programu bardzo ważną rolę pełni Wydziałowi Koordynatorzy, którymi w roku akademickim 2011/12 byli: dr hab. n. med. **Grażyna Lisowska** (do 31 XII 2011) i dr hab. n. med. **Krystyna Tyrpień** na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze, dr hab. n. med. **Magdalena Olszanecka-Glinianowicz**, prof. nadzw. SUM na Wydziale Lekarskim w Katowicach, prof. dr hab. n. farm. **Ewa Buszman** na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej, dr hab. n. med. **Jan Szewieczek** na Wydziale Opieki Zdrowotnej oraz dr n. med. **Joanna Kobza** na Wydziale Zdrowia Publicznego.

Podstawowa działalność Programu Erasmus obejmuje organizację i dofinansowywanie wyjazdów studentów (wyjazdy na studia i praktyki zawodowe) oraz pracowników (wyjazdy w celach szkoleniowych i dydaktycznych) do uniwersytetów zagranicznych, z którymi nasza Uczelnia podpisała umowy dwustronne. Na podstawie postępowania kwalifikacyjnego, które odbyło się w styczniu 2011 r. do wyjazdu na studia w roku akademickim 2011/12 zakwalifikowanych zostało 61 osób, a wyjechało 32 studentów. Ponadto zakwalifikowanych zostało i wyjechało 5 osób w celu odbycia praktyk. Szczegółowa informacja dotycząca liczby zakwalifikowanych studentów z poszczególnych wydziałów SUM zawarta jest w Tabeli I. Nasz Uniwersytet gościł w roku akademickim 2011/12 18 studentów z uczelni partnerskich (12 na Wydziale Lekarskim w Katowicach i 6 na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze). Sfinalizowano także cztery wyjazdy pracowników SUM (po dwa wyjazdy w celach szkoleniowych i dydaktycznych).

Tabela I. Liczba studentów zakwalifikowanych do wyjazdów zagranicznych w ramach Programu Erasmus w latach 2009–2011 z poszczególnych wydziałów SUM

| Lp. | Wydział | Rok akademicki | | |
|-----|--|----------------|---------------|---------------|
| | | 2009/ 2010 | 2010/ 2011 | 2011/ 2012 |
| 1 | Wydział Lekarski z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze | 20 | 18 | 25 |
| 2 | Wydział Lekarski w Katowicach | 16 | 13 | 25 |
| 3 | Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej | 4 | 8 | 4 |
| 4 | Wydział Opieki Zdrowotnej | – | 10 | 5 |
| 5 | Wydział Zdrowia Publicznego | – | 5 | 2 |

W celu dalszego rozwoju Programu Erasmus w minionym roku akademickim podpisanych zostało 5 nowych umów dwustronnych z uniwersytetami z Czech, Francji, Hiszpanii i Włoch (Tabela II). Łącznie na koniec roku akademickiego 2010/11 SUM miał podpisaną umowy dwustronne z 47 uczelniami zagranicznymi. Pełna ich lista, wraz z liczbą miejsc dla studentów poszczególnych kierunków studiów i nauczycieli akademickich, dostępna jest na stronie internetowej www.kariera.sum.edu.pl.

Dnia 10 stycznia 2012 r. odbył się II Dzień Erasmusa w SUM – konferencja poświęcona popularyzacji Programu w naszym Uniwersytecie. Podczas spotkania gościliśmy Panią dr **Annę Krátką** z Tomas Bata University in Zlín (Zlín, Czechy), a w dyskusji studenci i pracownicy Uczelni mieli możliwość uzyskania informacji na temat funkcjonowania Programu Erasmus. Działalność promocyjna w ramach Programu Erasmus w roku akademickim 2011/12 obejmowała także spotkania Uczelnianego Koordynatora Programu ze studentami (w tym spotkanie organizacyjne osób zakwalifikowanych do wyjazdu w roku akademickim 2012/13, które odbyło się 15 lutego 2012 r.), a także przygotowanie folderów informacyjnych i innych materiałów zawierających informacje na temat działania Erasmusa w SUM.

Rok akademicki 2011/2012 zakończył się pomyślnie również pod względem finansowym. Wśród studentów, w celu dofinansowania wyjazdów, rozdysponowano łącznie 93 250,00 EUR. Dzięki temu możliwe było wystąpienie o przyznanie dodatkowych środków na działanie Programu w latach przyszłych.

Zachęcając pracowników i studentów Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach do czynnego udziału w Programie Erasmus, życzę osobom już zakwalifikowanym do wyjazdów – owocnej nauki i wielu niezapomnianych wspomnień z pobytu w zagranicznych uniwersytetach.

Prof. dr hab. n. med. Jerzy Jochem
Uczelniany Koordynator Programu Erasmus w SUM

Tabela II. Lista nowych uczelni, z którymi podpisane zostały umowy dwustronne w ramach Programu Erasmus w roku akademickim 2011/12

| Lp. | Nazwa Uczelni/ Kraj | Dziedzina | Wyjazdy |
|-----|---------------------------------------|-------------------|---------------------------------|
| 1 | University of Florence / Włochy | medycyna | Studenci (1) Nauczyciele (1) |
| 2 | Silesian University in Opava / Czechy | zdrowie publiczne | Studenci (5) Nauczyciele (1) |
| 3 | University of Molise / Włochy | medycyna | Studenci (2) Nauczyciele (1) |
| 4 | University of Granada / Hiszpania | pielęgniarstwo | Studenci (4) Nauczyciele (4) |
| 5 | University of Montpellier / Francja | farmacja | Studenci (2) Nauczyciele (1) |

NAJWAŻNIEJSZE INFORMACJE Z UCHWAŁ SENATU

od 24 października 2012 do 27 marca 2013

- Decyzją Senatu SUM z dniem 29 marca 2013 r. **połączono** Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 1 im. prof. Stanisława Szyszko SUM z siedzibą w Zabrze, ul. 3. Maja 13/15 (**SP SK nr 1**) z Samodzielnym Publicznym Szpitalem Klinicznym nr 3 SUM z siedzibą w Zabrze, ul. Koziółka 1 (**SP SK nr 3**). SP SK nr 1 przejmie mienie, zadania, majątek ruchomy, fundusz założycielski, należności i zobowiązania oraz pozostałe składniki materialne i niematerialne SP SK nr 3. Dyrektor SP SK nr 1 został zobowiązany do zapewnienia pacjentom SP SK nr 3 korzystania ze świadczeń zdrowotnych bez istotnego ograniczenia ich dostępności, warunków udzielania i jakości (uchwała 56/2013 z 27. 02. 2013)
- Wydział Opieki Zdrowotnej przemianowano na **Wydział Nauk o Zdrowiu** (uchwała 165/2012 z 24. 10. 2012)
- **utworzono studia podyplomowe** w zakresie „Żywność człowieka w zdrowiu i chorobie” (uchwała 175/2012 z 24. 10. 2012), „Marketing farmaceutyczny” oraz „Farmacja przemysłowa” (uchwały 31–32/2013 z 23. 01. 2013)
- **zlikwidowano studia podyplomowe** w zakresie „Nauka o poznaniu i komunikacji społecznej (w systemie ochrony zdrowia)”, „Problemy zdrowotne dzieci i młodzieży w praktyce nauczycielskiej” oraz „Stany zagrożenia życia u dzieci i młodzieży – rozpoznawanie i zasady udzielania pierwszej pomocy” (uchwały 28–30/2013 z 23. 01. 2013)
- pozytywnie zaopiniowano **utworzenie** następujących **jednostek SUM**: Oddział Kliniczny Okulistyki, Katedra i Oddział Kliniczny Chorób Zakaźnych, Katedra Onkologii i Radioterapii (z działającymi w jej ramach Kliniką Onkologii, Kliniką Radioterapii oraz Kliniką Chirurgii Onkologicznej), Zakład Kinezyterapii i Metod Specjalnych, Zakład Rehabilitacji Leczniczej oraz Katedra i Klinika Perinatologii i Ginekologii (uchwały 35–39/2013 z 23. 01. 2013), Katedry i Kliniki Kardiochirurgii, Zakładu Propedeutyki Chirurgii (uchwała 48, 49/2013 z 27. 02. 2013), Katedry Medycyny Ratunkowej i Neurochirurgii Dziecięcej z Zakładem Medycyny Ratunkowej i Kliniką Neurochirurgii Dziecięcej (uchwała 51/2013 z 27. 02. 2013)
- pozytywnie zaopiniowano **zlikwidowanie** następujących **jednostek SUM**: Kliniki Perinatologii i Ginekologii (uchwała 34/2013 z 23. 01. 2013), I Katedry i Kliniki Kardiochirurgii oraz II Katedry i Kliniki Kardiochirurgii (uchwała 46 i 47/2013 z 27. 02. 2013), Katedry i Zakładu Propedeutyki Chirurgii i Medycyny Ratunkowej (uchwała 50/2013 z 27. 02. 2013)
- określono **nazwy stałych komisji senackich**: - Senacka Komisja ds. Rozwoju Uniwersytetu i Kadry Uczelni, - Senacka Komisja ds. Budżetu i Finansów, - Senacka Komisja ds. Nauki, - Senacka Komisja ds. Studiów, Studentów i Jakości Kształcenia, - Senacka Komisja ds. Bazy Klinicznej Uczelni (uchwała 166/2012 z 24. 10. 2012) oraz zatwierdzono ich regulaminy pracy (uchwały nr 222–226/2012 z 19. 12. 2012).
- opublikowano **składy rad społecznych samodzielnych publicznych szpitali klinicznych nr 1 im. prof. S. Szyszko, im. prof. K. Gibińskiego, nr 3, im. A. Mielęckiego, nr 5, nr 6 GCZDz, nr 7 GCM SUM na kadencję 2012–2016** (uchwały 199–205/2012 z 28. 11. 2012)
- opublikowano **skład Rady Bibliotecznej** na kadencję 2012–2016 (uchwała 206/2012 z 28. 11. 2012)
- **uchwalono prowizorium budżetowe SUM na 2013 r.**, które obowiązywać będzie do czasu uchwalenia planu rzeczowo-finansowego (uchwała 53/2013 z 27. 02. 2013)
- **pozytywnie** zaopiniowano **plan wydawniczy SUM na 2013 r.** (uchwała 55/2013 z 27. 02. 2013)
- **zmieniono plan rzeczowo-finansowy SUM na 2012 r.** (uchwała 228/2012 z 19. 12. 2012)
- **zmieniono zasady dokonywania okresowej oceny nauczycieli akademickich** (zarówno tekst uchwały, jak i załączniki 1–6), a nowe teksty znajdują się w uchwale 173/2012 z 24. 10. 2012
- dokonano **zmian w „Regulaminie studiów podyplomowych w SUM”** (uchwała 58/2013 z 27. 02. 2013). Tekst jednolity ww. regulaminu stanowi Załącznik nr 1 do niniejszej uchwały.
- **zmieniono warunki i tryb rekrutacji na studia prowadzone w języku angielskim** na Wydziale Lekarskim w Katowicach (uchwała 67/2013 z 27. 03. 2013)
- **uchwalono nowe zasady i tryb działania Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej** (uchwała 68/2013 z 27. 03. 2013)

Dr hab. n. med. Damian Czyżewski nowym prorektorem ds. klinicznych SUM

W związku ze złożoną 27 lutego 2013 r. rezygnacją prof. dr. hab. n. med. **Wojciecha Króla** z funkcji prorektora ds. klinicznych Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach rozpisano wybory uzupełniające do Uczelnianego Kolegium Elektorów (ogólnouczelniane i wydziałowe) oraz na funkcję prorektora ds. klinicznych (ogólnouczelniane).

Kalendarz wyborów uzupełniających przedstawiał się następująco:

- 12 marca 2013 r. – wybory do Uczelnianego Kolegium Elektorów z grup: nauczycieli akademickich bez stopnia doktora habilitowanego oraz pracowników niebędących nauczycielami akademickimi,
- od 12 do 15 marca 2013 r. – wybory do Uczelnianego Kolegium Elektorów z grupy studentów i doktorantów,
- 26 marca 2013 r. – wybór prorektora ds. klinicznych SUM.

Decyzją Uczelnianego Kolegium Elektorów prorektorem ds. klinicznych Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach został wybrany dr hab. n. med. **Damian Czyżewski**. Oddano 402 głosy, z czego za kandydaturą dr. hab. n. med. Damiana Czyżewskiego zagłosowało 340 osób, 50 było przeciw, 10 wstrzymało się od głosu, a 2 głosy były nieważne.

Zmiany dotyczące warunków i trybu rekrutacji oraz form studiów w SUM w roku akademickim 2012/2013

Uchwała nr 171/2012
Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
z dnia 24 października 2012 r.

w sprawie: zmiany Uchwały nr 128/2011 z dnia 25 maja 2011 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2012/2013 z późn. zm.

Na podstawie art. 169 ust. 2 Ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. Prawo o szkolnictwie wyższym (tekst jedn. Dz. U. z 2012 poz. 572 z późn. zm.) i § 125 Statutu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach

Senat Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
uchwala, co następuje

§ 1

1. W Załączniku nr 1 do Uchwały nr 128/2011 z dnia 25 maja 2011 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2012/2013 z późn. zm.:
 - w § 1, pkt 3 w ppkt b dodaje się tiret trzeci w brzmieniu:
„położnictwo – studia, o których mowa w art. 53 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarstwa i położnej (Dz. U. nr 174 poz. 1039)”
2. W Załączniku nr 2 do Uchwały nr 128/2011 z dnia 25 maja 2011 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2012/2013 z późn. zm.:
 - w tabeli o tytule „studia pierwszego stopnia” dodaje się kolejną rubrykę:

| Kierunek studiów | Wydział | Tryb studiów | Podstawa przyjęcia | |
|---|---------------------------|---------------------------------|--------------------|---|
| | | | „nowa matura” | „stara matura” |
| Położnictwo – studia, o których mowa w art. 53 ust. 3 pkt 3 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o zawodach pielęgniarstwa i położnej (Dz. U. nr 174 poz. 1039) | Wydział Opieki Zdrowotnej | studia niestacjonarne (zaoczne) | | <p>Studia pomostowe przeznaczone są dla posiadających świadectwo dojrzałości absolwentów 2,5-letniej szkoły policealnej lub szkoły pomaturalnej kształcącej w zawodzie położnej.</p> <p>Uczestnikami studiów pomostowych mogą być osoby, posiadające obywatelstwo państwa polskiego, posiadające status osoby zatrudnionej i faktyczne zatrudnienie, bez względu na rodzaj zawartej umowy (np. umowa o pracę, umowa cywilnoprawna) lub status wolontariusza lub osoby państwa obcego (niezależnie, czy jest to państwo członkowskie UE lub państwo trzecie) pod warunkiem posiadania aktualnego prawa wykonywania zawodu położnej na terenie RP oraz faktycznego zatrudnienia na terenie RP w ww. zawodzie.</p> <p>Kwalifikacja przyjęć zostanie przeprowadzona w oparciu o złożone dokumenty oraz rozmowę indywidualną z kandydatem/ką dotyczącą udokumentowanego kształcenia w zawodzie i stażu pracy.</p> <p>O kolejności umieszczania na liście rankingowej decydować będzie suma punktów uzyskanych podczas kwalifikacyjnej rozmowy indywidualnej.</p> |

§ 2

Pozostałe zapisy Uchwały nr 128/2011 z dnia 25 maja 2011 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach pozostają bez zmian.

§ 3

Tekst jednolity Załącznika nr 1 i Załącznika nr 2 do Uchwały nr 128/2011 z dnia 25 maja 2011 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach stanowią Załącznik nr 1 i Załącznik nr 2 do niniejszej Uchwały.

§ 4

Treść niniejszej uchwały poleca zamieścić na stronie internetowej Uczelni i w Biuletynie Informacyjnym Uczelni.

§ 5

Wykonanie Uchwały powierza Prorektorowi ds. Studiów i Studentów Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

§ 6

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia, z mocą obowiązującą od 25.05.2011 r.

Przewodniczący Senatu
Rektor
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
prof. dr hab. n. med. Przemysław Jałowiecki

Zmiany dotyczące warunków i trybu rekrutacji oraz form studiów w SUM w roku akademickim 2013/2014

**Uchwała nr 27/2013
Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
z dnia 23 stycznia 2013 r.**

w sprawie: zmiany Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2013/2014.

Na podstawie art. 169 ust. 2 Ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. Prawo o szkolnictwie wyższym (tekst jedn. Dz. U. z 2012, poz. 572 z późn. zm.) i § 125 Statutu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach

Senat Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
uchwala, co następuje:

§ 1

W Załączniku nr 2 do Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2013/2014:

– w tabeli o tytule „studia drugiego stopnia”, w rubryce „Kierunek studiów”, „Kosmetologia” oraz „Zdrowie publiczne” dokonuje się następujących zmian:

| Kierunek studiów | Wydział | Tryb studiów | Podstawa przyjęcia |
|-------------------|--|---------------------------------|--|
| Kosmetologia | Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej | studia stacjonarne | przyjęcia kandydatów odbywać się będą na podstawie uzyskania odpowiedniej liczby punktów z egzaminu testowego z przedmiotów kierunkowych (zawodowych), przeprowadzonego przez Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej SUM w roku rekrutacji oraz posiadania dyplomu ukończenia studiów pierwszego stopnia na kierunku kosmetologia. O kolejności umieszczenia na liście rankingowej decydować będzie suma punktów uzyskanych z egzaminu testowego. |
| | | studia niestacjonarne (zaoczne) | przyjęcia kandydatów odbywać się będą na podstawie posiadania dyplomu ukończenia studiów pierwszego stopnia na kierunku kosmetologia lub posiadania dyplomu ukończenia studiów pierwszego stopnia na kierunku fizjoterapia w przypadku udokumentowania pracy zawodowej minimum 2 lata w gabinecie kosmetycznym, ośrodku odnowy biologicznej, ośrodku SPA lub innych placówkach świadczących podobne usługi. O kolejności umieszczenia na liście rankingowej decydować będzie data złożenia podania w elektronicznym systemie rekrutacji i dokonania opłaty rekrutacyjnej. |
| Zdrowie publiczne | Wydział Zdrowia Publicznego w Bytomiu | studia stacjonarne | Przyjęcia kandydatów odbywać się będą na podstawie posiadania dyplomu ukończenia studiów pierwszego stopnia oraz średniej ocen uzyskanej z przebiegu studiów pierwszego stopnia. O kolejności umieszczenia na liście rankingowej decydować będzie liczba punktów uzyskanych w postępowaniu kwalifikacyjnym. |
| | | studia niestacjonarne (zaoczne) | Przyjęcia kandydatów odbywać się będą na podstawie posiadania dyplomu ukończenia studiów pierwszego stopnia oraz średniej ocen uzyskanej z przebiegu studiów pierwszego stopnia, a także złożenia zobowiązania do opłacania studiów. O kolejności umieszczenia na liście rankingowej decydować będzie liczba punktów uzyskanych w postępowaniu kwalifikacyjnym. |

§ 2

Pozostałe zapisy Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach pozostają bez zmian.

§ 3

Tekst jednolity Załącznika nr 2 do Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu SUM stanowi Załącznik nr 1 do niniejszej Uchwały.

§ 4

Treść niniejszej uchwały poleca zamieścić na stronie internetowej Uczelni i w Biuletynie Informacyjnym Uczelni.

§ 5

Wykonanie Uchwały powierza Prorektorowi ds. Studiów i Studentów Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

§ 6

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia, z mocą obowiązującą od 30.05.2012 r.

*Przewodniczący Senatu
Rektor
Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
prof. dr hab. n. med. Przemysław Jałowiecki*

Tekst jednolity powyższego Załącznika dostępny jest na www SUM w zakładce BIP, w dziale „Regulacje prawne od 2011”, w Uchwałach Senatu nr 27–39/2013 oraz na www SUM w zakładce Kandydaci, w dziale Informacje organizacyjne, w punkcie Zasady rekrutacji

Zmiany dotyczące warunków i trybu rekrutacji oraz form studiów w SUM w roku akademickim 2013/2014

**Uchwała nr 66/2013
Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
z dnia 27 marca 2013 r.**

w sprawie: zmiany Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2013/2014.

Na podstawie art. 169 ust. 2 Ustawy z dnia 27 lipca 2005 r. Prawo o szkolnictwie wyższym (*tekst jedn. Dz. U. z 2012, poz. 572 z późn. zm.*) i § 125 Statutu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach

Senat Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach uchwala, co następuje

§ 1

W § 9 Załącznika nr 1 do Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach dotyczącej warunków i trybu rekrutacji, form studiów w roku akademickim 2013/2014, dokonuje się następujących zmian:

1) w ust. 7:

a) pkt 3 otrzymuje nowe brzmienie:

„3) wyłącznie oryginałem świadectwa dojrzałości, które zostanie zwrócone kandydatowi po zakończeniu procesu rekrutacji, z zastrzeżeniem § 10.”

b) wykreśla się pkt 4, a kolejne ulegają przenumerowaniu,

2) dodaje się ust. 9 w brzmieniu:

„9. Kandydaci na studia stacjonarne składają dodatkowo oświadczenie w sprawie spełnienia warunków do podjęcia i kontynuowania studiów bez opłat.”

a kolejne ulegają przenumerowaniu,

3) dodaje się ust. 11 w brzmieniu:

„11. Kandydaci na studia, zobowiązani są do dostarczenia w terminie wskazanym przez Wydziałową Komisję Rekrutacyjną, zaświadczenia lekarskiego zawierającego orzeczenie o braku przeciwwskazań do podjęcia studiów na wybranym kierunku, wydanego przez lekarza medycyny pracy.”

a kolejne ulegają przenumerowaniu,

4) w ust. 14 wyrazy „i 8” zastępuje się wyrazami „do 11”

§ 2

Pozostałe zapisy Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu SUM pozostają bez zmian.

§ 3

Tekst jednolity Załącznika nr 1 do Uchwały nr 111/2012 z dnia 30 maja 2012 roku Senatu SUM stanowią Załącznik nr 1 do niniejszej Uchwały.

§ 4

Treść niniejszej uchwały poleca zamieścić na stronie internetowej Uczelni i w Biuletynie Informacyjnym Uczelni.

§ 5

Wykonanie Uchwały powierza Prorektorowi ds. Studiów i Studentów Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

§ 6

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia, z mocą obowiązującą od 30.05.2012 r.

*Przewodniczący Senatu
Rektor*

*Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
prof. dr hab. n. med. Przemysław Jałowiecki*

Tekst jednolity powyższego Załącznika dostępny jest na [www SUM](http://www.sum.edu.pl) w zakładce BIP, w dziale „Regulacje prawne od 2011”.

Apel KRASP do Parlamentu i Rządu RP

Konferencja Rektorów Akademickich Szkół Polskich, do której należy również nasza uczelnia przyjęła w dniu 11 stycznia 2013 r. apel skierowany do Parlamentu i Rządu RP. Poniżej prezentujemy fragment tekstu apelu.

Apel do Parlamentu i Rządu Rzeczypospolitej Polskiej

Apelujemy do Parlamentu i Rządu Rzeczypospolitej Polskiej o nadanie najwyższego priorytetu rozwojowi szkolnictwa wyższego, nauki i kultury, które mogą i powinny stać się siłą napędową modernizacji Polski w najbliższych dziesięcioleciach.

Składamy deklarację aktywnego włączenia się w procesy wprowadzania zmian na rzecz przyspieszenia rozwoju naszego kraju i wzrostu jego pozycji międzynarodowej.

*Przewodniczący
Konferencji Rektorów Akademickich Szkół Polskich
Prof. Wiesław Banyś
Przewodniczący
Konferencji Rektorów Zawodowych Szkół Polskich
Prof. Waldemar Tłokiński*

*Przewodniczący
Rady Głównej Nauki i Szkolnictwa Wyższego
Prof. Józef Lubacz
Prezes
Fundacji Rektorów Polskich
Prof. Jerzy Woźnicki*

PRO MEMORIA

Krzysztof Andrzej JĘDRZEJKO
(1945–2012)



Botanik, briolog, geobotanik, znawca botaniki farmaceutycznej i zielarstwa ogólnego, prof. dr hab. n. biol., wieloletni kierownik Katedry i Zakładu Botaniki Farmaceutycznej i Zielarstwa w Sosnowcu.

Urodził się 10 X 1945 w Kozach w pow. bialskim. W 1963 r. rozpoczął studia na Wydziale Biologii i Nauk o Ziemi Uniwersytetu Jagiellońskiego, gdzie 15 VI 1968 otrzymał tytuł i dyplom magistra biologii w zakresie botaniki. Na podstawie dysertacji *Ekologia i rozmieszczenie mszaków w Górnośląskim Okręgu Przemysłowym* 14 VI 1976 na Uniwersytecie Śląskim otrzymał stopień naukowy doktora nauk przyrodniczych. Na tej samej uczelni 30 VI 1986 uzyskał stopień naukowy doktora habilitowanego nauk przyrodniczych w zakresie botaniki, którego podstawą była rozprawa *Wątrobowce (Hepatocopsida) Górnośląskiego Okręgu Przemysłowego i Leśnego Pasa Ochronnego na Wyżynie Śląskiej wobec antropopresji*. Tytuł naukowy profesora nauk biologicznych otrzymał 30 XI 2001.

Od 1969 r. pracował na Uniwersytecie Śląskim: początkowo w Instytucie Biologii, a w 1976 r. w Zakładzie Botaniki Systematycznej. W 1978 r. podjął pracę w Śląskiej Akademii Medycznej (od 2007 r. – Śląski Uniwersytet Medyczny) na stanowisku adiunkta w Zakładzie Biologii i Botaniki Farmaceutycznej Wydziału Farmaceutycznego w Sosnowcu. W 1987 r. uzyskał stanowisko docenta, w 1991 r. – profesora nadzwyczajnego ŚAM, zaś w 2007 r. – profesora zwyczajnego. Od 1982 r. był

kierownikiem Pracowni Botaniki Farmaceutycznej i Leku Roślinnego, od 1989 r. – kierownikiem Zakładu Botaniki Farmaceutycznej. W 1994 r. został powołany na stanowisko kierownika Katedry i Zakładu Botaniki Farmaceutycznej i Zielarstwa. W l. 1993–1999 pracował również na stanowisku profesora w filii Politechniki Łódzkiej w Bielsku-Białej.

W l. 1993–1996 w ŚAM pełnił funkcję prodziekana Wydziału Farmaceutycznego i Oddziału Analityki Medycznej. Przez wiele lat był członkiem komisji senackich oraz wydziałowych, m.in. ds. programu nauczania.

Najważniejszymi osiągnięciami w pracy naukowo-badawczej profesora Krzysztofa Jędrzejki było zbadanie metodami geobotanicznymi (florystyka, fitosocjologia) różnicowania gatunkowego i specyfiki zasobów genowych roślin leczniczych w istniejących i projektowanych rezerwach przyrody Makroregionu Południowego Polski (ok. 80 obiektów); przedstawienie w formie leksykograficznej wykazu roślin i surowców leczniczych stosowanych w Polsce (ponad 2 tys. haseł); określenie zasobów naturalnych flory mszaków obszaru Wyżyny Śląskiej i terenów przyległych; zbadanie udziału gatunkowego mszaków oraz ich znaczenia strukturalnego i ekologicznego w zespołach i zbiorowiskach roślin naczyniowych terenów naturalnych i półnaturalnych Makroregionu Południowego Polski; przedstawienie autorskich projektów powołania rezerwatów przyrody, ekspertyz specjalistycznych dotyczących obiektów leżących w woj. śląskim oraz 11 innych ekspertyz geobotanicznych.

Był współorganizatorem Zjazdu Pol. Tow. Botanicznego (Katowice 1989), organizatorem międzynarodowego seminarium na temat zasobów naturalnych roślin leczniczych, które odbyło się w ŚAM (Sosnowiec 1992), oraz współorganizatorem 50. Jubileuszowego Zjazdu Pol. Tow. Briologicznego (Kraków 1995), Konferencji Briologicznej (Poznań 1997) i cyklicznych konferencji ekologiczno-sozologicznych „Zapobieganie zanieczyszczeniu środowiska”.

Dorobek naukowy Profesora obejmuje 457 opracowań, w tym 433 opublikowanych, z czego 11 stanowią monografie, 6 podręczniki, 6 skrypty akademickie,

a 202 artykuły naukowe i przeglądowe. Zakres tematyczny tych publikacji obejmował cztery główne dziedziny przyrodznawstwa: florystykę i fitosocjologię roślin naczyniowych; mszaki (briologia), ze szczególnym uwzględnieniem ich zasobów naturalnych w Polsce Południowej; analizę zasobów i specyfiki farmakologicznej roślin leczniczych; badanie geobotaniczne, projektowanie i waloryzacje obiektów chronionych (rezerwy przyrody, użytki ekologiczne, itp.). W 2001 r. opublikował *Medicinal plants and herbal materials in use in Poland: a check list – Wykaz roślin i surowców leczniczych stosowanych w Polsce*. Napisał też 72 artykuły popularnonaukowe. Pod kierunkiem Profesora powstało 136 prac magisterskich z farmacji oraz 16 z kosmetologii. Był promotorem 9, recenzentem 15 doktoratów.

Przez niemal 30 lat organizował regularnie wiosenne i jesienne ćwiczenia terenowe z botaniki dla studentów I i II roku farmacji w interesujących przyrodniczo regionach Polski, m.in. w Jurze Krakowsko-Częstochowskiej, na Wyżynie Śląskiej, w Beskidach Zachodnich. Był kierownikiem naukowym i współorganizatorem wyprawy studentów i pracowników naukowych SUM „North Africa '88”, obejmującej Czechosłowację, Austrię, Jugosławię, Bułgarię, Turcję, Syrię, Jordanię i Egipt.

Członek Pol. Tow. Botanicznego (w l. 1989–1995 przewodn. Ogólnopolskiej Sekcji Briologicznej), Pol. Tow. Przyrodników im. Kopernika, Pol. Tow. Farmaceutycznego, Pol. Tow. Historii Medycyny i Farmacji, International Association of Bryologist oraz International Association for Plant Taxonomy.

Wchodził w skład Rady Naukowej Zarządu Jurajskich Parków Krajobrazowych przy Urzędzie Wojewódzkim w Katowicach oraz Zespołu ds. Suplementów Diety przy Głównym Inspektoracie Sanitarnym w Ministerstwie Zdrowia.

Wykonywał ekspertyzy briologiczne obszaru Górnego Śląska i Jurajskich Parków Krajobrazowych, a także dotyczące ochrony biocenotycznej i gatunkowej mszaków. Przez 28 lat sprawował pieczę nad działającym przy Uniw. Śl. Studium Wiedzy o Zielarstwie, Ziołolecznictwie i Racjonalnym Żywieniu Uniwersytetu Trzeciego Wieku.

PRO MEMORIA

Wchodził w skład rad naukowych czasopism: „Wiadomości Botaniczne”, „Fragmenta Floristica et Geobotanica. Series Polonica” i „Natura Silesiae Superioris”.

Był członkiem honorowym Pol. Izby Zielarsko-Medycznej i Drogerijnej oraz Pol. Tow. Aromaterapeutycznego. Uhonorowany m.in. Medalem Komisji Edukacji Narodowej, Złotym i Srebrnym Krzyżami Zasługi, srebrną odznaką

„Zasłużony w rozwoju województwa katowickiego”, Złotą i Srebrną Odznakami Pol. Tow. Przyrodników im. Kopernika, Medalem im. Prof. Bolesława Hryniewieckiego (przyznaje Pol. Tow. Botaniczne). Kilkakrotnie otrzymał nagrody Rektora SUM za działalność naukową i dydaktyczną, w tym zespołową III st. za napisanie nowatorskiego podręcznika akademickiego *Rośliny kosmetyczne*.

Czynnie uprawiał turystykę, pisał wiersze, kilkadziesiąt z nich opublikował.

Zmarł 17 VI 2012 r., pochowany na cmentarzu przy ul. Smutnej w Sosnowcu.

Oprac. na podstawie biogramu K. Jędrzejki zamieszczonego w bazie internetowej Centrum Dokumentacji Dziejów Medycyny i Farmacji Górnego Śląska (<http://dokument.sum.edu.pl/>).

Tadeusz FRAK (1949–2012)



Pracownik Archiwum Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

Urodził się 15 X 1949 w miejscowości Brzeźniak. Ukończył Technikum Zawodowe Hutniczo-Mechaniczne w Ostrowcu Świętokrzyskim, pracował w Hucie im. M. Nowotki w Ostrowcu Świętokrzyskim i FSM Polmo Tychy.

Krystyna SACHA (1948–2012)

Dla bliskich i przyjaciół Krysia

Dnia 15 października 2012 odeszła od nas na zawsze Krystyna Sacha, anglistka, starszy wykładowca w Studium Języków Obcych Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze, wspaniała Koleżanka, nauczycielka i wychowawczyni wielu pokoleń studentów.

Urodziła się 17 listopada 1948 r. w Zabrzu. Po ukończeniu szkoły średniej rozpoczęła studia na Uniwersytecie Jagiellońskim w Krakowie. W 1971 ro-

Pracę w Archiwum Uczelni rozpoczął I II 1997, był odpowiedzialny za archiwizowanie dokumentacji wytworzonej przez jednostki organizacyjne z terenu Katowic-Ligoty, m.in. Wydział Lekarski i Wydział Opieki Zdrowotnej.

Poza pracą był wielkim miłośnikiem i pasjonatem gór. Działal w PTTK jako przewodnik turystyczny. Posiadał uprawnienia przewodnika tatrzańskiego, beskidzkiego, sudeckiego, jurajskiego, terenowego, pilota wycieczek oraz licencje na oprowadzanie wycieczek po parkach narodowych, takich jak: babiogórski, bieszczadzki, gorczański, ojcowski, pieniński i tatrzański. Niektórzy z pracowników SUM doskonale pamiętają prowadzone przez niego wycieczki, historie i anegdoty, którymi zasypywał słuchaczy.

Potrafił zarażać swoją pasją, bawił opowieściami o cudownych wschodach i zachodach słońca, pięknie gór, dolin, jezior, lasów i wodospadów. Dzięki tej pasji powracał do codziennych zajęć le-

piej przygotowany do zmagania z losem i przeszkodami na swojej drodze. Kierował się w życiu prostymi zasadami, m.in. takimi jak ta, którą przekazał Mu jego wieloletni przyjaciel, znany alpinista Krzysztof Wielicki: „Górska filozofia? To przede wszystkim mieć wyzwania, bo jeśli kończą się wyzwania, to kończy się życie alpinisty, a rozpoczyna emerytura. Ważne, by umieć być z ludźmi w górach, dzielić z nimi radości i smutki, więcej dawać niż brać, więcej być niż mieć”. Tadeusz właśnie taki był, więcej dawał niż brał, cieszył się szczęściem innych i inspirował ludzi do działania.

Odszedł nie tylko współpracownik i kolega, ale przede wszystkim dobry człowiek i Przyjaciel.

Zmarł nagle 7 IX 2012 r. Pochowany jest na cmentarzu w Szewnej koło Ostrowca Świętokrzyskiego.

*Dariusz Sarnicki
pracownicy Archiwum SUM*

ku, po uzyskaniu tytułu magistra filologii angielskiej rozpoczęła pracę w Studium Praktycznej Nauki Języków Obcych ówczesnej Śląskiej Akademii Medycznej, przechodząc kolejne etapy awansu zawodowego. Wielokrotnie otrzymywała nagrody Rektora Śląskiej Akademii Medycznej oraz Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach za swą pracę dydaktyczną oraz organizacyjną. Liczne certyfikaty i świadectwa świadczą o Jej stałym rozwoju zawodowym na kursach doskonalących i studiach podyplomowych.

Dla Krysi praca zawodowa była pasją. Poświęciła jej całe swoje dorosłe życie, osiągając przy tym najwyższy stopień doskonałości. Jej kompetencja językowa była imponująca, a przetłumaczony lub zweryfikowany przez Nią tekst był idealny. Jej fachowość, kwalifikacje zawodowe, odpowiedzialność, poczucie obowiązku i punktualność budziły w nas, Jej koleżankach i kolegach, respekt, uznanie i wielki szacunek. W naszych sercach i naszej pamięci pozostanie zawsze jako osoba niezwykła: nad wyraz inteligentna, a przy tym skromna, ciepła, życzliwa, radosna,

PRO MEMORIA

pełna optymizmu i wiary, która pozostała z Nią do końca. Brakuje nam Jej



uśmiechu, błyskotliwego poczucia humoru, dobrego słowa. Nie mamy do ko-

go się zwrócić z pytaniem: „Krysiu, dobrze to brzmi po angielsku?”

Odszedł od nas wielki i wyjątkowy Człowiek. Nie możemy się z tym faktem pogodzić i jest nam przez to smutno i źle. Ale odczuwamy Jej obecność wśród nas, wierzymy, że tak jak zawsze wtedy, kiedy pracowała z nami, jest obecna w studium, kiedy nikogo tam nie ma. Wierzymy, że siedzi w swoim pokoju i przygotowuje nowe testy dla studentów, tłumaczy jakiś skomplikowany tekst, którym nikt inny nie chciał się zająć, opracowuje materiały na zajęcia, stale coś pisze i czyta... nawet teraz, bo przecież Ona nie mogła bez tego żyć.

Krysiu zawsze znajdowała czas dla każdego. Zawsze ktoś o Nią pytał, do Niej przychodził. Byli to studenci, któ-

rych zawsze traktowała po maczynemu, byli pracownicy naukowcy, którzy prosili Ją o korektę tekstu lub o tłumaczenie, byli doktoranci, których egzaminowała z języka angielskiego, byli lekarze ubiegający się o specjalizację, byliśmy my, pracownicy studium, którym układała harmonogramy i którzy zawsze się do Niej zwracali w jakiejś sprawie. Ona nikomu nie odmówiła pomocy, na Niej zawsze można było polegać.

Podobno nie ma ludzi niezastąpionych, podobno czas goi rany i pozwala zapomnieć. Nam Ciebie brakuje Krysiu i będzie nam już zawsze brakowało.

*Andrzej Kuropatnicki
Studium Języków Obcych SUM*

* * *

Elżbieta Anna MARSZAŁ
(1939–2012)



Lekarz pediatra, neurolog dziecięcy, prof. dr hab. n. med.

Ur. 16 IV 1939 w Gdyni, córka Aleksandra Orłowa, inżyniera budowlanego, i Bronisławy z Rutkowskich. W 1963 r. ukończyła studia na Wydz. Lekarskim Akademii Medycznej w Krakowie.

Staże naukowe odbyła w Klin. Neurologii Dziecięcej w Pradze (1976), Inst. Matki i Dziecka w Warszawie (1980) oraz w klin. neurologii w Warszawie (1980), Genewie (1993) i Bonn (1995). W latach 2000 i 2001 odbyła szkolenia w Amerykańskiej Akademii Neurologii (San Diego i Filadelfia). Była specj. I (1968 r.) i II st. (1972 r.) w zakresie pediatrii. W 1979 r. została specj. I st. w za-

kresie neurologii, w 1980 r. – specj. II st. w zakresie neurologii dziecięcej.

St. naukowy dra n. med. uzyskała na Wydz. Lekarskim ŚAM 27 XI 1975, na podstawie dysertacji *Niedotlenienie ośrodkowego układu nerwowego u dzieci – objawy kliniczne oraz równowaga kwasowo-zasadowa płynu mózgowo-rdzeniowego i krwi*, napisanej pod kier. prof. Mieczysława Krauzego. St. naukowy dra hab. n. med. w zakresie medycyny – neurologii dziecięcej, uzyskała w ŚAM po kolokwium przeprowadzonym 15 XII 1988 na podstawie przedstawionego dorobku naukowego oraz rozprawy *Termowizja jako nieinwazyjna metoda diagnostyczna w neurologii dziecięcej*; uchwała Rady Wydz. Lekarskiego w Katowicach została zatwierdzona przez CKK 26 VI 1989. Tytuł naukowy prof. n. med. przyznano Jej w 1999 r.

Pracę zawodową rozpoczęła w 1964 r. w AM w Poznaniu. W 1970 r. podjęła pracę w ŚAM, w II Klin. Pediatrii w Katowicach. Od 1972 r. była zastępcą ordynatora Oddz. Neurologii Dziecięcej, a od 1975 r. ordynatorem. W 1983 r. zorganizowała w klinice Pracownię Termografii. Stanowisko prof. nadzw. ŚAM otrzymała w 1993 r. Od 1998 r. pełniła funkcję kuratora w Pediatrycznej Klin. Diennej Diagnostyki i Terapii. Od kwietnia 2000 była kier. Kat. Pediatrii, a od maja t.r. sprawowała funkcję kier. Klin. Neurologii Wieku Rozwojowego

w Katowicach-Ligocie. W 2004 r. uzyskała stanowisko prof. zw.

Wiodącym kierunkiem zainteresowań naukowo-badawczych profesor Elżbiety Marszał była neurologia dziecięca, a w szczególności: wieloaspektowe ujęcie kliniki i leczenia wodniaków podtwardówkowych u niemowląt, wczesna diagnostyka i terapia nadciśnienia wewnątrzczaszkowego, mózgowego porażenia dziecięcego oraz innych schorzeń neurologicznych, szczególnie chorób nerwowo-skrzynnych i nerwowo-mięśniowych oraz zastosowanie nieinwazyjnych metod diagnostycznych w chorobach układu nerwowego u dzieci. Prace dotyczące zastosowania termowizji do diagnostyki schorzeń wieku dziecięcego, szczególnie ośrodkowego i obwodowego układu nerwowego, należą do pionierskich zarówno w kraju, jak i za granicą.

Prowadziła badania nad etiopatogenezą, kliniką i terapią padaczki okresu rozwojowego ze szczególnym uwzględnieniem padaczki lekoopornej; szczególne znaczenie mają prace omawiające etiologię padaczki „katastroficzej” wczesnego dzieciństwa oraz badania nad zastosowaniem najnowszych leków przeciwpadaczkowych III generacji; etiopatogeneza, klinika i badania genetyczne chorób zwyrodnieniowych, genetycznie uwarunkowanych, prowadzących do zespołu encefalopatii postępujących u dzieci i młodzieży. Szczegól-

PRO MEMORIA

ne zainteresowania prof. Marszał dotyczą enzymopatii lizosomalnych, chorób peroksysomowych oraz encefalomiopatii mitochondrialnych.

Brała czynny udział w ok. 20 zjazdach zagranicznych i w ponad 35 krajowych, których była organizatorem lub współorganizatorem, wielokrotnie przewodn. sesji. Były to m.in.: 3. Europejski Kongres Neurochirurgii Dziecięcej (Getynga 1972), Międzynarodowe Sympozjum Neurologii Dziecięcej (Praga 1975), Kongresy Neurologii Dziecięcej (Praga 1985 i 1995), Światowe i Europejskie Kongresy Epileptologii (Haga 1996, Dublin 1997, Warszawa 1998, Florencja 2000), Międzynarodowy Kongres Psychiatrii (Madryt 1996), Międzynarodowe i Europejskie Kongresy Neurologii Dziecięcej (Maastricht 1997, Lublana 1998, Nicea 1999, Baden-Baden 2001), Międzynarodowe Kongresy Termologii (Wiedeń 1996, 1997, 2000), Międzynarodowy Kongres Neurologii (Londyn 2001).

Bolesław Olgierd RUTKOWSKI (1915–2012)

Lekarz anestezjolog, dr med., nestor polskiej anestezjologii, pionier polskiej medycyny bólu, przez kilka lat kierownik Oddz. Anestezjologicznego w I Klinice Chirurgicznej.

Ur. 21 VIII 1915 w Żeleznowodsku. Szkołę podstawową i średnią ukończył w Czerniowcach na Bukowinie. Po otrzymaniu świadectwa dojrzałości, w 1933 r. podjął studia medyczne na Wydz. Lekarskim w Bukareszcie. W 1940 r. przerwał studia, by ochotniczo wstąpić do Wojska Polskiego we Francji. Po upadku Francji wraz z armią polską dostał się do Wielkiej Brytanii i kontynuował studia na Polskim Wydz. Lekarskim w Edynburgu. Dyplom lekarza uzyskał 26 II 1942, po czym odbył staż w Szpitalu im. Paderewskiego w Edynburgu. Z końcem 1942 r. został wysłany na Środkowy Wschód, by pełnić służbę medyczną w szpitalach polowych armii polskiej. Po kampanii włoskiej wraz z wojskiem polskim w 1946 r. wyjechał do Anglii. Tu początkowo pracował jako lekarz w obozie dla żołnierzy polskich, a następnie w szpitalu w Londynie, gdzie ukończył kurs anestezjologii.

Prof. Elżbieta Marszał była autorką lub współautorką 4 monografii, 111 opublikowanych prac naukowych, 58 doniesień ze zjazdów krajowych i 40 ze zjazdów międzynarodowych. Praca zbiorowa *Leukodystrofie i inne choroby ośrodkowego układu nerwowego z uszkodzeniem istoty białej u dzieci i młodzieży* pod red. E. Marszał (Katowice 1998) w całości jest oparta na własnym materiale klinicznym i doświadczeniu.

Prowadziła wykłady i seminaria z neurologii dziecięcej. W 1989 r. zorganizowała Koło Naukowe STN. Była promotorem 6 doktoratów, recenzentem 14. Wiele lat była czł. Centralnej Komisji Egzaminacyjnej z neurologii dziecięcej. Od 1995 r. była przewodn. Ogólnopolskiej Komisji ds. specjalizacji z neurologii dziecięcej. W 2001 r. została konsultantem krajowym ds. neurologii dziecięcej.

Członek European Paediatric Neurology Sociale, Międzynarodowej Ligi Przeciwpadaczkowej, Pol. Tow. Neurologów Dziecięcych (od 1999 przewodn.

ZG); Polskiej Ligi Przeciwpadaczkowej (w l. 1995–1999 wiceprezydent); Pol. Tow. Neurologicznego, Pol. Tow. Pediatrycznego. Czł. Komisji Neurologii Dziecięcej Komitetu Nauk Neurologicznych PAN (od 1996), od 1999 r. czł. Komitetu Nauk Neurologicznych PAN, w 2001 r. weszła w skład Sekcji Medycyny Wieku Rozwojowego KBN.

Uhonorowana m.in. Medalem Komisji Edukacji Narodowej, Medalem 40-lecia PRL, odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”, licznymi nagrodami Rektora ŚAM.

Z dn. 30 IX 2009 przeszła na emeryturę. Zmarła 20 XII 2012 r., pochowana na cmentarzu Komunalnym w Katowicach przy ul. Murckowskiej.

Oprac. na podstawie biogramu E. Marszał autorstwa E. Kamińskiego-Bundyry zamieszczonego w bazie internetowej Centrum Dokumentacji Dziejów Medycyny i Farmacji Górnego Śląska (<http://dokument.sum.edu.pl/>)

* * *

W 1948 r. wrócił do Polski i osiedlił się w Gliwicach. W t.r. został zatrudniony w Państw. Instytucie Przeciwrakowym w Gliwicach (obecnie Instytut Onkologii), gdzie pracował jako lekarz anestezjolog na Oddz. Chirurgicznym, a następnie kierował Oddziałem Anestezjologii. W l. 1951–1953 dodatkowo pracował jako lekarz i dyrektor Szpitala Przeciwgruźliczego w Pilchowicach k. Gliwic.

Od kwietnia 1953 r. do końca października 1954 r. był zatrudniony w Śląskiej Akademii Medycznej w charakterze st. asystenta w I Klinice Chirurgicznej w Zabrze (kier. prof. Józef Gasiński). Szkolił też asystentów. W 1953 r. uzyskał specjalizację II st. w zakresie anestezjologii (do lat 70. jedyny specjalista II st. w tej dziedzinie). Na zlecenie Centrum Medycznego Kształcenia Podyplomowego w 1956 r. szkolił lekarzy z całej Polski. W 1961 r. uzyskał st. dra med. na podstawie dysertacji *Uśpienie w radykalnej operacji raka odbytnicy*.

W l. 1964–1967 ponownie zatrudniony w Śląskiej Akademii Medycznej w Katowicach na stanowisku st. asystenta w I Klin. Chirurgicznej w Zabrze (kier. prof. Stanisław Szyszko) oraz jako kierownik Oddz. Anestezjologicznego

(jedyne taki oddział na Śląsku, będący bazą szkoleniową dla innych lekarzy).

W l. 1961–1975 pracował dodatkowo w Szpitalu Miejskim w Gliwicach kolejno na stanowiskach: lekarza anestezjologa, konsultanta z tego zakresu i kier. Oddz. Anestezjologii. W 1963 r. został powołany na stanowisko konsultanta wojewódzkiego w zakresie anestezjologii na woj. katowickie i kieleckie. Uznawany był za pioniera i najstarszego przedstawiciela anestezjologii na Śląsku. Wielokrotnie brał udział w zjazdach naukowych w kraju i za granicą (np. w Zjeździe Tow. Anestezjologów Polskich w 1959 r. w Warszawie, w Zjeździe Anestezjologów w 1966 r. w Berlinie).

Był pierwszym lekarzem polskim, który po pobycie w Chinach, w latach 60. XX w. zaczął stosować akupunkturę. Od 1972 r. zajął się problemem bólu przewlekłego. Zorganizował w Gliwicach i kierował pierwszą w Polsce Poradnią Przeciwbólową, prowadzącą terapię akupunkturą. Pod kierunkiem dra. Rutkowskiego około 70 lekarzy uzyskało specj. z anestezjologii.

Był autorem i współautorem około 40 artykułów, wygłosił wiele referatów na temat zwalczania bólu przewlekłego,

PRO MEMORIA

utrzymywał kontakty z ośrodkami w kraju i za granicą interesującymi się tym problemem. Kilkakrotnie zapraszany przez Europejską Grupę Międzynarodowego Stowarzyszenia Badania Bólu do Włoch, Holandii i Finlandii.

Był czł. Pol. Tow. Lekarskiego, Tow. Chirurgów Pol., Pol. Tow. Anestezjologii i Intensywnej Terapii (przewodn. Sekcji Badania i Leczenia Bólu; od 1988 r. czł. honorowy), Komisji Patofizjologii Bólu PAN. Współpracował z WHO w leczeniu bólu nowotworowego.

Ewa Michalina KRAUZE
(1954–2012)



Lekarz dermatolog, dr n. med.

Urodziła się 12 VII 1954 r. w rodzinie Zbigniewa i Krystyny Mazaraki. Po ukończeniu szkoły podstawowej i uzyskaniu w 1973 r. świadectwa dojrzałości, w 1974 r. podjęła studia w Śląskiej Akademii Medycznej. Tytuł i dyplom lekarza uzyskała 28 VIII 1980 r.

Dnia 1 X 1980 podjęła pracę w ŚAM w I Katedrze i Klinice Dermatologii, gdzie zatrudniona była kolejno na etacie asystenta, st. asystenta (od 1984), wykładowcy (od 1989) oraz adiunkta (od 1991). Od początku pracowała na Oddziale Męskim, w 1992 r. została ordynatorem tegoż oddziału. Od 1983 r. równocześnie pracowała w Przyklinicznej Poradni Dermatologicznej, a od 1987 r. – w Pogotowiu Opiekuńczym w Katowicach. Z dniem 30 IX 2006 została zwolniona z SUM.

Była specjalistą I stopnia (1984) i II stopnia (1989) w zakresie dermatologii i wenerologii. Na podstawie rozprawy *Zastosowanie termografii w badaniach*

Odznaczony m.in.: Srebrnym Krzyżem Zasługi z Mieczami, Medalem Wojska Polskiego (trzykrotnie), France a Ses Defenseurs, Engagement Volontaire, War Medal 1939–1945, Italy Star, Defence Medal, Croix de Combatant.

W 1978 r. przeszedł na emeryturę, pracował nadal w niepełnym wymiarze godzin w Pracowni Zwalczania Bólu w Gliwicach.

Zmarł 17 X 2012 r., pochowany na Cmentarzu Lipowym w Gliwicach.

nad autoregulacją przepływu krwi w skórze i tkance podskórnej rąk w twarżynie układowej, której promotorem była prof. Józefa Rubisz-Brzezińska, w wyniku uchwały Rady Wydziału Lekarskiego ŚAM z 20 XII 1990 r., dnia 4 II 1991 r. uzyskała stopień naukowy doktora n. med. w zakresie medycyny – dermatologii.

W Klinice zajmowała się nowoczesnym leczeniem dermatologicznym, łącznie z metodami fizykalnymi (krioterapia, laseroterapia, metoda fotodynamiczna). Prowadziła badania dotyczące alergologii dermatologicznej, brała udział w programach badawczych na temat „Badania porównawcze obrazów termograficznych i histologicznych jako nowe metody obrazowania znamion i nowotworów skóry” oraz „Ocena wpływu preparatu Detralex na gojenie się owrzodzeń podudzi”. Przygotowywała zestawy pytań na egzamin testowy z dermatologii. W latach 1992–1997 była opiekunem koła naukowego przy Katedrze i Klinice Dermatologii. W SAM wchodziła w skład Komisji Rekrutacyjnej.

Była autorką lub współautorką 32 publikacji krajowych oraz 6 zagranicznych, wygłosiła 42 referaty na konferencjach naukowych, w tym 8 – na zagranicznych. Pod kierunkiem adiunkt Ewy Krauze 6 lekarzy uzyskało I stopień specjalizacji, również 6 – II stopień specjalizacji z dermatologii i wenerologii. Brała udział jako wykładowca w trzech ogólnopolskich kursach wymaganych do specjalizacji nowym trybem.

Na zlecenie WODKM prowadziła wykłady dla pediatrów na temat dermatoz wieku dziecięcego (1993). W cha-

Oprac. J. Miozga na podstawie biogramu B. Rutkowskiego autorstwa M. Zwonik zamieszczonego w bazie internetowej Centrum Dokumentacji Dziejów Medycyny i Farmacji Górnego Śląska (<http://dokument.sum.edu.pl/>) oraz akt osobowych B. Rutkowskiego przechowywanych w Archiwum SUM.

Wszystkim zainteresowanym Osobą Doktora polecamy książkę A. Rutkiewicza, *Dr n. med. Bolesław Rutkowski – nestor śląskiej anestezjologii, pionier polskiej medycyny bólu*, Bielsko-Biała 2012.

rakterze wykładowcy brała udział w kształceniu podyplomowym prowadząc kursy na temat „Wybrane zagadnienia z chorób alergicznych skóry” (1996, 1997) oraz prowadząc ćwiczenia i wykłady w Kolegium Medycyny Rodziny. Na posiedzeniach naukowo-szkoleniowych Oddziału Śląskiego Polskiego Towarzystwa Dermatologicznego przedstawiała trudne przypadki chorych oraz wygłaszała referaty.

Uczestniczyła w kolejnych zjazdach Polskiego Towarzystwa Dermatologicznego, wchodziła w skład Komitetu Organizacyjnego trzech Konferencji Sekcji Dermatologii PTD.

Członek Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Polskiego Towarzystwa Dermatologicznego (od 1980, w latach 1987–2001 – sekretarz Zarządu Oddziału Śląskiego, od 2001 – czł. Zarządu Oddziału Śląskiego).

Przez przełożonych uważana była za doświadczonego dermatologa oraz doskonałego klinicystę. Była bardzo dobrym, cenionym przez studentów dydaktykiem i lubianym przez pacjentów lekarzem. Podkreślano Jej obowiązkowość, solidność w podejściu do zagadnień naukowych oraz umiejętność dobrej organizacji.

Otrzymała odznakę honorową „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”.

W 1979 r. wyszła za mąż za Andrzeja Krauze, miała syna Wojciecha.

Zmarła 23 listopada 2012, pochowana na cmentarzu przy ul. Sienkiewicza w Katowicach.

Joanna Miozga

PRO MEMORIA

Rozalia OSUCH-JACZEWSKA
(1921–2013)



Lekarz pediatra, neonatolog, prof. dr hab. med., nestorka neonatologii na Śląsku.

Ur. 18 VII 1921 we wsi Łukowa, w pow. biłgorajskim, w rodzinie Jana, rolnika i Agnieszki z d. Karczek. Szkołę powszechną ukończyła w rodzinnej miejscowości, w 1934 r. rozpoczęła naukę w Gimnazjum Humanistycznym w Tomaszowie Lubelskim, przerwana w 1939 r. W czasie okupacji pracowała jako telefonistka. Była sanitariuszką i łączniczką wywiadu oddziałów partyzanckich AK, działających w Puszczy Solskiej na Zamojszczyźnie. Brała udział w wielu partyzanckich akcjach bojowych. Po wojnie kontynuowała naukę w Liceum Humanistycznym w Zamościu, gdzie w 1945 r. otrzymała świadectwo dojrzałości. W 1946 r. rozpoczęła studia na Wydz. Lekarskim AM w Poznaniu; absolutorium uzyskała w 1951 r. We wrześniu 1949 podjęła pracę w Klin. Położniczo-Ginekologicznej AM w Poznaniu (Oddz. Noworodków i Wcześnieńców) na stanowisku asystenta bez dyplomu. Tytuł i dyplom lekarza uzyskała 26 VI 1952 w AM w Poznaniu.

Nakazem pracy skierowana została do I Klin. Chorób Wewnętrznych ŚAM w Zabrze i do ambulatorium kopalni. Od 1 IX 1954 została zatrudniona w II Klin. Położnictwa i Ginekologii ŚAM w Bytomiu na Oddz. Noworodków i Wcześnieńców. W l. 1954–1967 dodatkowo prowadziła wykłady w Państw. Szkole Medycznej Położnych w Bytomiu i w Filii UJ w Katowicach. Równocześnie pracowała jako lekarz w Poradni Dziecięcej w Rogoźniku. W 1955 r. uzyskała specj. I st. w zakresie chorób wewnętrznych, a w 1958 r. – specj. I st. w za-

kresie pediatrii. W t.r. została kierownikiem Oddz. Noworodków i Wcześnieńców II Kliniki Położnictwa i Ginekologii ŚAM. 1 X 1960 awansowała na stanowisko st. asystenta. W 1962 r. uzyskała II st. specj. z pediatrii, a 1 X 1966 mianowana została adiunktem. W t.r., na podstawie dysertacji *Wpływ przebiegu ciąży, porodu i warunków środowiska na stan noworodka i dalszy rozwój dziecka*, wykonanej pod kier. doc. Henryka Skałby na Wydz. Lekarskim ŚAM przyznano Jej st. dra n. med.

Dn. 1 VIII 1974 została przeniesiona z Bytomia do II Klin. Położnictwa i Ginekologii ŚAM w Katowicach-Ligocie, gdzie zorganizowała Oddz. Noworodków i Wcześnieńców ze stanowiskami intensywnej terapii noworodkowej. W lutym 1981 r. uzyskała w ŚAM st. dra hab. na podstawie ogólnej oceny dorobku naukowego i rozprawy *Noworodek wysokiego ryzyka w aspekcie badań klinicznych, biochemicznych i hormonalnych*. Z dniem 1 X 1981 mianowana została doc. etatowym, a 1 III 1982 została kierownikiem Klin. Neonatologii ŚAM w Katowicach-Ligocie. W 1988 r. uzyskała II st. specj. w zakresie neonatologii. W 1990 r. uzyskała tytuł prof. n. med. oraz stanowisko prof. nadzw. w ŚAM.

Działalność naukowo-badawcza Pani Profesor koncentrowała się na przyczynach, profilaktyce i leczeniu zakażeń wewnątrzmacicznych, wadach wrodzonych, wcześniactwie, uszkodzeniach ośrodkowego układu nerwowego płodu i noworodka oraz na profilaktyce niedorozwoju umysłowego powstałego u dzieci w następstwie skażenia środowiska. Po raz pierwszy w Polsce wprowadziła leczenie operacyjne przepuklin oponoworodkowych u noworodków w pierwszej dobie życia (pracę na ten temat ogłosiła w 1954 r.) oraz leczenie choroby hemolitycznej metodą wymiennego przetaczania krwi (1955 r.) i przeskoliła w tym zakresie lekarzy regionu górnośląskiego. W 1974 r. jako pierwsza w Polsce opublikowała wyniki badań nad bliźniakami, na podstawie których wykazała, że drugi bliźniak rodzi się w gorszym stanie, częściej występują u niego wady wrodzone, wyższa jest umieralność i gorszy jego rozwój w porównaniu z bliźniakiem pierwszym. Badania te wpłynęły na zmianę prowadzenia porodów bliźniaczych.

Była autorką 23 artykułów, w tym 4 opublikowanych w czasopiśmie zagranicznych, i współautorką 67, w tym 8 opublikowanych w czasopiśmie zagranicznych. Była czł. kom. red. „Klinicznej Ginekologii i Perinatologii” oraz red. i wydawcą kwartalnika „Górnośląski Biuletyn Neonatologiczny” (od 1992). Zorganizowała 4. i 9. Ogólnopolskie Sympozja Neonatologiczne: „Dojrzałość płodu i noworodka” (Katowice 1976) i „Wady wrodzone płodu i noworodka” (Katowice 1992). Współpracowała z VI Wydziałem PAN jako czł. Komisji Rozwoju Człowieka (od 1970); była członkiem: Pol. Tow. Perinatologicznego (przewodn. Sekcji Neonatologicznej Oddz. Śl. od 1968, czł. ZG Sekcji Neonatologicznej od 1970), Międzynarodowego Tow. Badań nad Bliźniakami (od 1972) oraz Polsko-Amerykańskiego Tow. Neonatologicznego (od 1986). Była promotorem 8 dysertacji doktorskich, autorką ponad 30 recenzji prac doktorskich, 3 recenzji rozpraw habilitacyjnych i 8 recenzji całokształtu dorobku naukowego w postępowaniu o tytuł prof.

Na dorobek dydaktyczno-wychowawczy Profesor Rozalii Osuch-Jaczevskiej składają się ćwiczenia i wykłady z położnictwa i ginekologii dla V i VI r. Wydz. Lekarskiego oraz dla IV r. Oddz. Pielęgniarskiego; nadzór nad specj. I i II st. z zakresu pediatrii i neonatologii (ponad 60 lekarzy uzyskało pod jej kierunkiem tytuł specjalisty), organizacja wojewódzkich szkoleń podyplomowych dla ordynatorów i lekarzy specjalizujących się na oddziałach noworodkowych, położniczych i pediatrycznych. Pełniła obowiązki konsultanta wojewódzkiego (1968), a następnie specjalisty rejonowego ds. neonatologii (1991).

Przyczyniła się do unowocześnienia oddziałów noworodkowych przez wprowadzenie systemu matka-dziecko (umożliwiającego karmienie noworodków piersią na żądanie) i powstania nowych ośrodków zapewniających wysoki poziom opieki nad noworodkami, m.in. w 1977 r. zainicjowała powołanie Oddz. Patologii Noworodka w ŚAM w Zabrze (przemianowanego na Klin. Patologii Noworodka) oraz Oddz. Infekcyjnej Patologii Noworodka w Szpitalu Dziecięcym w Świętochłowicach. Wniosła duży wkład w powstanie i rozwój na Górnym Śląsku wielospecjalistycznej opieki nad

PRO MEMORIA

noworodkiem w toku jego rozwoju. Wprowadziła w oddziałach noworodkowych nowoczesną metodę reanimacji i intensywnej terapii noworodka.

Od 1990 r. była czł. Komisji Zdrowia Sejmiku Śląskiego i czł. Rady Nadzorczej w Woj. Zespole Ochrony Zdrowia Matki, Dziecka i Młodzieży w Katowicach. Była współorganizatorem Polsko-Szwajcarskiego Programu „Matka i Dziecko”, w jego ramach uczestniczyła przy rozdziale aparatury monitorującej i diagnostyczno-terapeutycznej dla katowickich szpitali. Prowadziła działalność charytatywną jako czł. Krajowego Funduszu na Rzecz Dzieci oraz jako założycielka i prezes Fundacji Pomocy Nowo-

rodkiem Śląska (1990), mającej na celu podniesienie poziomu opieki medycznej nad noworodkami poprzez szkolenie lekarzy neonatologów (stypendystów Children's Medical Care Foundation) w renomowanych ośrodkach europejskich i amerykańskich.

Od 1970 r. czł. ZBoWiD-u, czł. zarz. Klubu 9. pułku piechoty Legionów AK Ziemi Zamojskiej przy 27. Dywizji Wołyńskiej AK w Warszawie (od 1978), czł. Zarz. Okr. Śląskiego Światowego Związku Żołnierzy AK (1989), a od 1991 r. czł. zarządu koła tegoż związku w Katowicach.

Odnaczone m.in.: Medalem Wojska (trzykrotnie), Krzyżem AK, Krzyżem

Partyzanckim, Krzyżem Kawalerskim OOP, Złotym Krzyżem Zasługi, Odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”, Odznaką „Za zasługi w walce z kablectwem” oraz Wawrzynem Lekarskim, najwyższym odznaczeniem Śląskiej Izby Lekarskiej.

Z dniem 30 VII 1991 przeszła na emeryturę. Zmarła 19 kwietnia 2013 r., pochowana w Łukowej k. Biłgoraja.

Oprac. na podstawie biogramu R. Osuch-Jaczeńskiej autorstwa A. Puzia, zamieszczonego w bazie internetowej Centrum Dokumentacji Dziejów Medycyny i Farmacji Górnego Śląska (<http://dokument.sum.edu.pl/>)

Pozostałe wydarzenia (październik 2012 - kwiecień 2013)

* W dniach 16–20 października w Bressanone we Włoszech odbywały się IX Międzynarodowe Sympozjum Terapii Fotodynamicznej i Fotodiagnostyki w Praktyce Klinicznej oraz IV Międzynarodowe Spotkanie Europejskiej Platformy Medycyny Fotodynamicznej, na którym prof. **Aleksander R. Sieroń** wygłosił wykład na temat możliwości diagnostycznych medycyny fotodynamicznej wykorzystywanych w praktyce klinicznej. Referat dotyczący aspektów immunologicznych terapii fotodynamicznej przedstawiła także dr hab. **Aleksandra Kawczyk-Krupka** (praca powstała we współpracy z prof. **Wojciechem Królem** i dr. hab. **Zenonem Czuba**).

* 24 października rektor SUM prof. dr hab. **Przemysław Jałowiecki** zarządził zmianę nazwy Wydziału Opieki Zdrowotnej na Wydział Nauk o Zdrowiu (zarządzenie nr 181/2012).

* W dniach 24–25 października w Centrum Targowo-Wystawienniczym Expo Silesia w Sosnowcu odbywała się czwarta edycja Targów Analityki, Techniki i Wyposażenia Laboratorium ExpoLAB. Część Targów stanowiła strefa „LAB dla Przemysłu”, której partnerem było Centrum Medycyny Doświadczalnej naszej Uczelni.

* W dniach 25–26 października prorektor ds. nauki prof. dr hab. **Jan Duława** uczestniczył w odbywającym się na Uniwersytecie Medycznym we Wro-

clawiu ogólnopolskim spotkaniu prorektorów ds. nauki. Podczas spotkania przewodniczący Komitetu Ewaluacji Jednostek Naukowych Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego prof. dr hab. **Maciej Zabel**, przedstawił zasady kategoryzacji podstawowych jednostek naukowych. Dyskutowano też nt. trudności finansowych szpitali klinicznych.

* 26 października w Wojewódzkim Szpitalu Specjalistycznym nr 5 w Sosnowcu odbyła się konferencja naukowa zorganizowana z okazji obchodów 60-lecia Katedry i Oddziału Klinicznego Ortopedii, na której władze SUM reprezentował prorektor ds. klinicznych prof. dr hab. **Wojciech Król**.

* 29 października prorektor ds. nauki prof. dr hab. **Jan Duława** uczestniczył w odbywającej się w katowickim Centrum Informacji Naukowej i Bibliotece Akademickiej Regionalnej Konferencji Rektorów Uczelni Akademickich, której przewodniczył rektor UŚ prof. dr hab. **Wiesław Banyś**. Podczas konferencji omawiano m.in.: finansowanie szkolnictwa wyższego, fundusze europejskie w przyszłej perspektywie budżetowej, kluczowe projekty Regionalnego Programu Operacyjnego, koncepcję Śląskiego Parku Nauki, a także współpracę z przedsiębiorcami i organizacjami pracodawców.

* 29 października w Samodzielnym Publicznym Centralnym Szpitalu Kli-

nicznym w Katowicach-Ligocie zorganizowano konferencję prasową, poświęconą zagadnieniu udaru mózgu – jednej z najczęstszych przyczyn inwalidztwa u osób po 40. roku życia. Konferencja odbyła się w Zakładzie Radiodiagnostyki i Radiologii Zabiegowej.

* 29 października w Domu Lekarza w Katowicach odbyło się spotkanie z udziałem lekarzy, którzy w 2012 roku uzyskali tytuł specjalisty. W spotkaniu uczestniczyła prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk**.

* 10 listopada w Centrum Dydaktyki i Symulacji Medycznej w Katowicach-Ligocie odbyło się spotkanie grupy założycielskiej Polskiego Towarzystwa Symulacji Medycznej, w którym wzięła udział prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk**.

* 13 listopada prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk** uczestniczyła w odbywającym się w katowickim Domu Lekarza spotkaniu z udziałem lekarzy, którzy w 2012 roku uzyskali tytuł specjalisty.

* 16 listopada w zabrzańskim Domu Muzyki i Tańca odbyło się dyplomatium absolwentów Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze, podczas którego dyplomy wręczono 297 absolwentom, w tym 151 lekarzom, 98 dentystom oraz 48 ratownikom medycznym.

- * 17 listopada podczas uroczystości zorganizowanej w Teatrze Palladium w Warszawie Studenckie Towarzystwo Naukowe naszej Uczelni odebrało nagrodę za wyróżnienie w konkursie „StRuNa 2012” w kategorii „Konferencja Roku”. Towarzystwo zostało uhonorowane za zorganizowanie VII Międzynarodowej i LI Międzywydziałowej Konferencji Naukowej Studentów Uczelni Medycznych.
- * 17 listopada w Warszawie podczas Wielkiej Gali Polskiej Przedsiębiorczości ogłoszono wyniki VI edycji konkursu Perły Medycyny. Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny im. A. Mielęckiego otrzymał I nagrodę w kategorii „Innowacyjność i nowoczesne technologie w medycynie” oraz II nagrodę w kategorii „Szpitale wielospecjalistyczne – powyżej 400 łóżek”.
- * 19 listopada pacjentów Górnośląskiego Centrum Zdrowia Dziecka w Katowicach-Ligocie odwiedziła słynąca z popisów kulinarnych w programie „Ewa gotuje” była Miss Polonia i Wicemiss Świata **Ewa Wachowicz**.
- * 19 listopada małych pacjentów Oddziału Okulistyki Dziecięcej Samodzielnego Publicznego Szpitala Klinicznego nr 5 w Katowicach odwiedziła aktorka **Anna Guzik**.
- * 23 listopada w Centrum Kultury Katowice im. Krystyny Bochenek odbyło się uroczyste dyplomatorium absolwentów Wydziału Lekarskiego w Katowicach. Władze SUM reprezentowała prorektor ds. studiów i studentów prof. dr hab. **Joanna Lewin-Kowalik**. W uroczystości udział wzięli m.in. prezydent Katowic **Piotr Uszok**, prezes Śląskiej Izby Lekarskiej **Jacek Kozakiewicz**.
- * 24 listopada prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk** uczestniczyła w otwarciu odbywającej się w Chorzowskim Centrum Kultury konferencji naukowej pn.: „Diagnostyka i leczenie zaburzeń hemostazy w chorobach wątroby”. Konferencja została zorganizowana przez Hematologię – Chorzów w ramach cyklu: Śląskie Debaty Koagulologiczne, pod honorowym patronatem m.in. prorektor **Krystyny Olczyk**.
- * W dniach 30 listopada–1 grudnia na Uniwersytecie Medycznym w Poznaniu odbyła się Konferencja Rektorów Akademickich Uczelni Medycznych, podczas której naszą Uczelnię reprezentował prorektor ds. nauki prof. dr hab. **Jan Dulawa**.
- * 5 grudnia w Gliwicach odbyło się doroczne spotkanie śląskich diabetologów dziecięcych. Oprócz diabetologów dziecięcych, w spotkaniu uczestniczyło grono pediatrów i internistów, a także uczniów profesor **Ewy Otto-Buczkowskiej**, doktora **Mieczysława Buczkowskiego** oraz profesor **Przemysławy Jarosz-Chobot**. Wśród gości byli również profesor **Franciszek Kokot**, zaprzyjaźniona ze środowiskiem diabetologów profesor **Beata Kos-Kudła**, kierownik Kliniki Endokrynologii oraz kardiolog profesor **Jacek Bialkowski**, kierownik Oddziału Klinicznego Wrodzonych Wad Serca i Kardiologii Dziecięcej oraz profesor **Malgorzata Szkutnik**.
- * 6 grudnia odbyło się posiedzenie Rady Naukowej Centrum Inżynierii Biomedycznej Politechniki Śląskiej, podczas którego członkom Rady na kadencję 2012–2016, w tym m.in. prorektorowi ds. nauki prof. dr hab. **Janowi Dulawie**, wręczono akty nominacyjne.
- * 6 grudnia naszą Uczelnię odwiedziła komisja akredytacyjna z Tajlandii (przedstawiciele Medical Council of Thailand). Wizyta wynikała ze starań SUM o uzyskanie akredytacji na kształcenie obywateli Tajlandii w języku angielskim na kierunku lekarskim.
- * 6 grudnia pacjentów Samodzielnego Publicznego Szpitala Klinicznego nr 5 SUM w Katowicach odwiedził św. Mikołaj, który wjechał na superszybkim motorze śląskiej drogówki. Marzenia pacjentów Kliniki Okulistyki Dziecięcej spełniły się dzięki funkcjonariuszom Komendy Wojewódzkiej Policji w Katowicach, którzy przygotowali ten nietypowy prezent.
- * 6 grudnia w Auli im. profesora Witolda Zahorskiego w Katowicach-Ligocie odbyła się Gala Świąteczna zorganizowana w ramach akcji „Miś pod Szpitalną Choinkę”. Podczas Gali przeprowadzono licytację przedmiotów ofiarowanych przez pracowników uczelni, z której całkowity dochód przeznaczono na zakup upominków dla chorych małych pacjentów. Patronami honorowymi imprezy byli: **Piotr Uszok** – prezydent Katowic, prof. dr hab. **Przemysław Jałowicki** – rektor SUM, prof. dr hab. **Halina Woś** – kierownik Kliniki Pediatrii i członek Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Pediatrycznego, prof. dr hab. **Maciej Misiołek** – dziekan Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze oraz prof. dr hab. **Jerzy Wojnar** – prodziekan Wydziału Lekarskiego w Katowicach.
- * 7 grudnia w Auli im. profesora Witolda Zahorskiego w Katowicach-Ligocie odbyła się uroczysta promocja doktorska, podczas której wręczono 50 dyplomów doktora. W uroczystości, którą otworzył i prowadził dziekan Wydziału Lekarskiego w Katowicach prof. dr hab. **Jan E. Zejda**, władze SUM reprezentowali JM Rektor prof. dr hab. **Przemysław Jałowicki**, prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk**, prodziekan ds. studenckich prof. dr hab. **Jerzy Wojnar**, a także prodziekan ds. przewodów doktorskich prof. dr hab. **Andrzej Witek**.
- * 8 grudnia pacjentów Górnośląskiego Centrum Zdrowia Dziecka w Katowicach-Ligocie odwiedziły dwie znane aktorki **Anna Mucha** i **Weronika Książkiewicz**. Spotkanie odbyło się w „Sali z Sercem”.
- * 9 grudnia prorektor ds. studiów i studentów prof. dr hab. **Joanna Lewin-Kowalik** uczestniczyła w spotkaniu zorganizowanym przez Społeczne Towarzystwo Hospicjum Cordis, podczas którego tytułem Honorowego Wolontariusza uhonorowano prof. dr hab. **Jerzego Buzka**, a także wręczono Hospicyjne Ordery Uśmiechu.
- * 10 grudnia w Sali Rady Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze wręczono nagrody rektora SUM za osiągnięcia naukowe, dydaktyczne i organizacyjne nauczycielom akademickim Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze oraz Wydziału Zdrowia Publicznego.
- * 10 grudnia w Katowicach-Ligocie zorganizowano Wampiriadę – akcję honorowego krwiodawstwa, podczas której 56 studentów oddało ponad 25 litrów krwi.
- * 12 grudnia na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Śląskiego odbyła się konferencja pn. „Prawo a Medycyna”, zorganizowana pod patronatem prof. dr hab. **Przemysława Jałowickiego** – rektora Śląskiego Uniwersytetu Medycznego oraz prof.

- dr. hab. **Wiesława Banysia** – rektora Uniwersytetu Śląskiego.
- * 12 grudnia w Zabrze-Rokitnicy odbyła się konferencja pn. „ABC nieswoistych zapaleń jelita”, której organizatorami były śląski oddział IMFSA-Poland oraz studenckie koło naukowe przy Katedrze i Klinice Chirurgii Ogólnej i Gastroenterologicznej w Bytomiu.
 - * 14 grudnia w sali Rady Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej w Sosnowcu odbyła się uroczysta promocja doktorska, podczas której wręczono 16 dyplomów doktora i 2 dyplomy doktora habilitowanego. W uroczystości udział wzięli m.in. prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olezyk**, dziekan Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej dr hab. **Stanisław Borczyk**, a także promotorzy nowych doktorów i członkowie Rady Wydziału Farmaceutycznego.
 - * 14 grudnia w Samodzielnym Publicznym Wojewódzkim Szpitalu Chirurgii Urazowej im. dr. Janusza Daaba w Piekarach Śląskich uroczystość otwarto rozbudowany i zmodernizowany Pawilon Diagnostyczno-Zabiegowy. SUM reprezentował prorektor ds. klinicznych prof. dr hab. **Wojciech Król**.
 - * 17 grudnia w Auli im. Kazimierza Lepszego w rektoracie Uniwersytetu Śląskiego specjaliści ratownictwa medycznego i technicy symulacji medycznej Centrum Dydaktyki i Symulacji Medycznej przeprowadzili szkolenie pracowników Uniwersytetu Śląskiego, które obejmowało defibrylację oraz udzielanie pierwszej pomocy.
 - * 18 grudnia w Auli im. profesora Witolda Zahorskiego w Katowicach-Ligocie wręczono nagrody Rektora SUM za osiągnięcia naukowe, dydaktyczne i organizacyjne nauczycielom akademickim Wydziału Lekarskiego w Katowicach, Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej oraz Wydziału Nauk o Zdrowiu.
 - * 19 grudnia w kampusie w Zabrze-Rokitnicy zorganizowano akcję pn. „Zacumuj na SUM-ie”, skierowaną do maturzystów planujących zostać lekarzami lub stomatologami.
 - * 20 grudnia mali pacjenci Górnośląskiego Centrum Zdrowia Dziecka w Katowicach-Ligocie wzięli udział w imprezie z cyklu „Magiczne Święta”, zorganizowanej przez studentów psychologii Górnośląskiej Wyższej Szkoły Handlowej i Samorząd Studencki tej uczelni we współpracy z Fundacją „Dr Clown”.
 - * W grudniu kierowana przez prof. dr hab. **Ewę Malecką-Tenderę** Klinika Pediatrii, Endokrynologii i Diabetologii Dziecięcej naszej uczelni otrzymała certyfikat Europejskiego Towarzystwa Badań nad Otyłością (EASO).
 - * W grudniu lekarze Kliniki Okulistyki w Katowicach (kier. prof. dr hab. **Wanda Romaniuk**) przeprowadzili pierwszą w Polsce operację zaćmy z wszczepieniem soczewki bioanalogicznej.
 - * 8 stycznia na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej w Sosnowcu zorganizowano spotkanie noworoczne Uniwersytetu Trzeciego Wieku.
 - * 14 stycznia organizacja studencka Śląska Medycyna Laboratoryjna decyzją rektora SUM prof. dr hab. **Przemysława Jałowickiego** została wpisana do uczelnianego rejestru organizacji studenckich.
 - * 15 stycznia prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olezyk** wzięła udział w odbywającym się w rektoracie Politechniki Opolskiej spotkaniu z prorektorem ds. dydaktyki (dr hab. inż. **Krystyna Macek-Kamińska**, prof. nadzw. Polit. Opol.) oraz dziekanem Wydziału Ekonomii i Zarządzania (dr hab. inż. **Jochim Foltys**, prof. nadzw. Polit. Opol.) tej uczelni, które dotyczyło wspólnego prowadzenia studiów podyplomowych.
 - * 17 stycznia w Ministerstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego odbyło się spotkanie **Barbary Kudryckiej** z przedstawicielami Konferencji Rektorów Akademickich Uczelni Medycznych. Problematyka spotkania dotyczyła problemów polskich szkół medycznych, a naszą Uczelnię reprezentował prorektor ds. nauki prof. dr hab. **Jan Duława**.
 - * 18 stycznia w Warszawie odbyło się spotkanie Polskiej Komisji Akredytacyjnej poświęcone podsumowaniu ocen instytucjonalnych przeprowadzonych przez Komisję w 2012 roku. SUM reprezentował prorektor ds. klinicznych prof. dr hab. **Wojciech Król**.
 - * 18 stycznia w siedzibie Śląskiej Izby Lekarskiej w Katowicach odbyło się spotkanie inicjujące działania zmierzające do utworzenia na terenie Górnośląska Muzeum Historii Medycyny, w którym uczestniczył m.in. rektor SUM prof. dr hab. **Przemysław Jałowicki**.
 - * W dniach 18–20 stycznia w Katowicach obradowała 53. Komisja Wyższego Szkolnictwa Medycznego Parlamentu Studentów Rzeczypospolitej Polskiej, której gospodarzem był Samorząd Studencki SUM. Uczestnicy spotkania odwiedzili Centrum Dydaktyki i Symulacji Medycznej, gdzie uczestniczyli w pokazie symulacji medycznej.
 - * 19 stycznia w Domu Muzyki i Tańca w Zabrze wręczono Laury Umiejętności i Kompetencji za rok 2012. Złote laury „Pro Publico Bono” otrzymali m.in. profesorowie **Marek Rokicki** i **Wojciech Rokicki**.
 - * 22 stycznia w Samodzielnym Publicznym Szpitalu Klinicznym nr 5 SUM w Katowicach odbyła się konferencja prasowa dotycząca projektu „Komunikacja w ochronie zdrowia. Relacje lekarza z pacjentem i ich uwarunkowania”. Przedsięwzięcie to jest realizowane wspólnie przez Uniwersytet Śląski i SP Szpital Kliniczny nr 5 naszej Uczelni. Naukowcy pod kierunkiem prof. dr hab. **Jadwigi Stawnickiej** – kierownika Studiów Podyplomowych Negocjacji Kryzysowych Uniwersytetu Śląskiego, będą badali relacje komunikacyjne między lekarzami a pacjentami poprzez wskazanie stosowanych strategii komunikacyjnych. Z ramienia szpitala nadzór nad badaniami sprawuje dr hab. **Ewa Mrukwa-Kominek**.
 - * 25 stycznia w Auli im. prof. Zbigniewa Religi Śląskiego Centrum Chorób Serca w Zabrze odbyła się konferencja poświęcona aktywności transplantacyjnej województwa śląskiego w 2012 roku. Osiągnięcia w zakresie przeszczepów rogowki zaprezentowała prof. dr hab. **Wanda Romaniuk**, kierownik Kliniki Okulistyki i Katedry Okulistyki SUM w Katowicach.
 - * 30 stycznia w katowickim Domu Lekarza odbyła się konferencja naukowo-szkoleniowa, zorganizowana przez zarząd oddziału katowickiego Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego. Podczas konferencji wykla-

dy ogłosili m.in.: prof. dr hab. **Władysław Pierzchała** (kier. Katedry i Kliniki Pneumonologii) oraz prof. dr hab. **Stanisław Boryczka** (dziekan Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej).

* W styczniu prof. dr hab. **Grzegorz Opala** został powołany na funkcję profesora wizytującego amerykańskiej Kliniki Mayo w Jacksonville (Floryda, USA). Podczas pobytu w Klinice Mayo – 23 stycznia – profesor **Grzegorz Opala** wygłosił wykład pt. „My vision of european neurology population aging and rising costs of disorders of the brain: a major challenge for Europe and Poland”.

* 4 lutego na Wydziale Zdrowia Publicznego w Zabrze-Rokitnicy odbył się briefing, który dotyczył programu edukacyjnego pn. „Żywność na wagę złota”, realizowanego przez Śląskiego Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego oraz Zakład Żywności Człowieka naszej Uczelni. Cele i zadania programu omówili: **Grzegorz Hudzik** – Śląski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny, dr **Beata Całyniuk** – asystent Zakładu Żywności Człowieka, **Beata Malecka-Libera** – posłanka na Sejm RP, wiceprzewodnicząca Sejmowej Komisji Zdrowia oraz **Marek Posobkiewicz** – Główny Inspektor Sanitarny. W spotkaniu uczestniczyli również m.in.: prorektor ds. klinicznych prof. dr hab. **Wojciech Król**, prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk**, dziekan Wydziału Zdrowia Publicznego dr hab. **Elżbieta Grochowska-Niedworok**.

* 4 lutego w Katowicach odbyła się debata zorganizowana przez miesięcznik „Rynek Zdrowia”, poświęcona warunkom zmniejszenia śmiertelności po przebytym zawale serca. W debacie uczestniczyli m.in. profesorowie **Zbigniew Kalarus** oraz **Mariusz Gąsior**, którzy zwrócili uwagę na konieczność odpowiedniej edukacji pacjentów, właściwie prowadzoną rehabilitację kardiologiczną, skrócenie czasu oczekiwania na wizytę u kardiologa oraz większą dostępność do nowych, bardziej skutecznych leków.

* 5 lutego profesorowie **Grzegorz Opala** i **Ryszard Poręba** – wieloletni pracownicy naszej Uczelni zostali honorowymi członkami Polish-American Medical Society. Wyróżnienie to jest

uznaniem Towarzystwa dla dorobku profesora **Opali** – neurologa wieku podeszłego, jak również osiągnięć profesora **Poręby** na rzecz postępu w położnictwie i ginekologii.

* W dniach 8–9 lutego w Krynicy-Zdroju odbywała się Konferencja Polskiego Towarzystwa Menopauzy i Andropauzy, podczas której prof. dr hab. **Violetta Skrzypulec-Plinta**, dziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu została wybrana na funkcję wiceprezesa tego towarzystwa (kadencja 2013–2017).

* W dniach 8–17 lutego w Puy St. Vincent (Francja) odbył się zimowy kampus integracyjny dla studentów naszej Uczelni. Kampus objęty został honorowym patronatem rektora SUM prof. dr hab. **Przemysław Jałowickiego**.

* 14 lutego prof. dr hab. **Wanda Romaniuk**, kierownik Katedry Okulistyki w Katowicach została powołana przez ministra zdrowia **Bartosza Arlukowicza** na funkcję konsultanta krajowego w dziedzinie okulistyki.

* W dniach 15–16 lutego na beskidzkim Stożku odbyły się Akademickie Mistrzostwa Śląska. Reprezentując naszą Uczelnię drużyny zajęły: drużyna kobiet – trzecie miejsce w narciarstwie, a drużyna mężczyzn – pierwsze miejsce w snowboardzie.

* 26 lutego w siedzibie SUM w Katowicach, rektorzy Śląskiego Uniwersytetu Medycznego prof. dr hab. **Przemysław Jałowicki** oraz Politechniki Opolskiej prof. dr hab. inż. **Marek Tukiendorf** podpisali międzyuczelniane porozumienie dotyczące współpracy w zakresie szkolenia podyplomowego, realizacji projektów naukowo-badawczych, a także promowania mobilności studentów oraz nauczycieli akademickich obu uczelni. W uroczystym podpisaniu porozumienia władze SUM reprezentowała również prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk**.

* 26 lutego w siedzibie Śląskiej Izby Lekarskiej w Katowicach odbyło się spotkanie z udziałem wszystkich lekarzy, którzy w sesji jesiennej 2012 roku uzyskali tytuł specjalisty. Podczas spotkania naszą Uczelnię reprezentowała prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk**.

* 27 lutego w Domu Lekarza w Katowicach odbyła się III Konferencja Naukowo-Szkoleniowa Polskiego Towa-

zystwa Dermatologicznego i Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego. Podczas konferencji wykłady wygłosili m.in.: prof. dr hab. **Ligia Brzezińska-Wcisło** – kierownik Katedry i Kliniki Dermatologii, konsultant wojewódzki w dziedzinie dermatologii i wenerologii („Łysienia polekowe”), dr n. farm. **Lucyna Bułaś** – kierownik Kolegium Kształcenia Podyplomowego Wydziału Farmaceutycznego („Lek recepturowy – studium przypadku, w oparciu o zgłoszone w ostatnim roku problemy z wykonaniem dermatologicznego leku recepturowego”) oraz dr n. biol. **Grażyna Janikowska** – adiunkt Zakładu Chemii Analitycznej („Kliniczne znaczenie polimorfizmu genów w metabolizmie wybranych leków dermatologicznych”).

* 27 lutego w Warszawie odbyło się podsumowanie pierwszej edycji konkursu Liderzy Zmian w Ochronie Zdrowia, organizowanego przez wydawnictwo Wolters Kluwer Polska we współpracy z Uczelnią Łazarskiego. W kategorii Zarządzanie finansami zwyciężył Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 5 Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach. Szpital został wyróżniony za projekt „Rozszerzenie oferty świadczeń medycznych, pozyskanie środków finansowych oraz wprowadzenie nowoczesnych rozwiązań zarządczych w ramach rozwoju i rozbudowy Samodzielnego Publicznego Szpitala Klinicznego nr 5 Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach w latach 2010–2012”.

* W lutym „Puls Medycyny” (nr 3, 27 luty 2013) opublikował listę stu najbardziej wpływowych osób w polskiej ochronie zdrowia w 2012 roku. W rankingu zwyciężył prof. dr hab. **Marian Zembala**. W gronie najbardziej wpływowych osób w polskiej ochronie zdrowia znaleźli się również profesorowie: **Grzegorz Opala** (30 lokata), **Andrzej Bochenek** (39 lokata), **Zbigniew Kalarus** (76 lokata), **Ewa Malecka-Tendera** (90 lokata), **Michał Tendera** (95 lokata) oraz **Igor Radziewicz-Winnicki** (54 lokata) – wiceminister zdrowia, wykładowca Wydziału Nauk o Zdrowiu.

* 12 marca w Sali Sejmu Śląskiego odbyła się konferencja naukowo-szkoleniowa pn. „Zapobieg niedowidzeniu – znaczenie profilaktyki i wczesnej in-

- terwencji", zorganizowana przez Katedrę Okulistyki i Klinikę Okulistyki, Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 5 oraz Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego.
- * 15 marca w Sali Marmurowej Śląskiego Urzędu Wojewódzkiego w Katowicach odbyła się uroczystość wręczenia nagród w IV edycji konkursu „Śląskie na 5”. W tegorocznym konkursie wyróżnienie w kategorii Edukacja otrzymał Wydział Nauk o Zdrowiu naszej Uczelni. Przyznane wyróżnienie odebrali rektor SUM prof. dr hab. **Przemysław Jałowiecki** oraz prodziekan Wydziału prof. dr hab. **Grażyna Markiewicz-Łoskot**.
 - * 15 marca prorektor ds. studiów i studentów prof. dr hab. **Joanna Lewin-Kowalik** wzięła udział w uroczystości otwarcia nowoczesnego Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego dla Dzieci i Młodzieży w Dąbrowie Górniczej.
 - * 18 marca prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olezyk** uczestniczyła w posiedzeniu sesji Rady Miasta Zabrze, związanym z podjęciem uchwały o nadaniu honorowego obywatelstwa tego miasta profesorowi **Jerzemu Buzkowi**, przewodniczącemu Parlamentu Europejskiego w latach 2009–2012.
 - * W dniach 18–19 marca w Górnos Śląskim Centrum Medycznym w Katowicach-Ochojcu odbyły się Międzynarodowe Warsztaty Chirurgii Rekonstrukcyjnej Zastawek Serca i Aorty. W warsztatach, które prowadził prof. dr hab. **Marek Jasiński** wzięli udział wybitni kardiochirurdzy z Polski i zagranicy. W spotkaniu uczestniczyli m.in. **James Scott Rankin** z Vanderbilt University (USA) oraz **Laurent de Kerchove** z Cliniques Universitaires St-Luc (Belgia).
 - * W dniach 18–21 marca podczas zorganizowanych w hali katowickiego Spodka XV Targów Edukacyjnych ofertę edukacyjną przedstawił Śląski Uniwersytet Medyczny. Tegorocznym Targom towarzyszyły dwie imprezy: V Salon Funduszy – tj. cykl spotkań warsztatowych organizowanych dla młodzieży na temat kierunków dofinansowanych przez Unię Europejską, oraz odbywający się po raz pierwszy Salon Edukacyjny – informujący, w jaki sposób dobrze przygotować się do matury i jak podejmować dobre decyzje w sferze edukacji.
 - * W dniach 20–23 marca w Corvarze we Włoszech odbyły się SKI World Cup for Medical Doctors and Pharmacists, podczas których bardzo dobrze zaprezentował się dr n. med. **Szymon Skoczyński** – asystent Katedry i Kliniki Pneumonologii w Katowicach-Ligocie, zajmując trzykrotnie drugie miejsce (w slalomie specjalnym, slalomie gigancie i supergigancie).
 - * 22 marca w hotelu Angelo w Katowicach odbyła się konferencja „Nowotwory limfoproliferacyjne. Standardy i kontrowersje”, zorganizowana w ramach Śląskich Spotkań Hematologicznych. Patronat honorowy nad konferencją sprawował rektor SUM prof. dr hab. **Przemysław Jałowiecki**, a patronat naukowy – Katedra i Klinika Hematologii i Transplantacji Szpiku.
 - * 28 marca prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olezyk** uczestniczyła w spotkaniu organizacyjnym, poświęconym inicjatywie utworzenia na Górnym Śląsku Muzeum Historii Medycyny. Spotkanie, z udziałem premiera **Jerzego Buzka**, prezydenta Katowic – **Piotra Uszoka**, prezydenta Zabrze – **Małgorzaty Mańki-Szulik**, rektora Uniwersytetu Śląskiego – **Wiesława Banysia**, prezesa Śląskiej Izby Lekarskiej – **Jacka Kozakiewicza**, odbyło się w siedzibie Śląskiej Izby Lekarskiej w Katowicach.
 - * W marcu zespół lekarzy z Kliniki Urologii SUM w Zabrzu (kier. prof. dr hab. **Andrzej Paradysz**) przeprowadził pierwszą w Polsce operację wszczepienia hydraulicznej, trzyczęściowej protezy prącia.
 - * 3 kwietnia w Zabrzu-Rokitnicy, w ramach warsztatów pn. „Umieranie – ludzka rzecz”, zorganizowano spotkanie z psychologiem **Lucją Bartszewską**. Celem warsztatów było m.in. motywowanie do zainteresowania obszarami medycyny związanymi z pacjentami terminalnie chorymi, a także przekazanie elementarnej wiedzy o zasadach pracy z osobami śmiertelnie chorymi.
 - * 5 kwietnia w Teatrze Nowym w Zabrzu odbyła się promocja nowo promowanych na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrzu doktorów (69 osób) i doktorów habilitowanych (12 osób). W uroczystości, którą prowadził dziekan Wydziału prof. dr hab. **Maciej Mi-
siolek**, uczestniczył rektor prof. dr hab. **Przemysław Jałowiecki**, prezydent Zabrze **Małgorzata Mańka-Szulik**, prezes Śląskiej Izby Lekarskiej dr **Jack Kozakiewicz**, a także promotorzy i bliscy promowanych doktorów.
 - * 6 kwietnia w Katowicach odbył się XXXII Okręgowy Zjazd Lekarzy, w którym uczestniczył prorektor ds. nauki prof. dr hab. **Jan Duława**. Podczas zjazdu dyskutowano m.in. na temat funkcjonowania samorządu zawodowego, zbyt niskiej liczby miejsc specjalizacyjnych dla lekarzy.
 - * 8 kwietnia w Zakładzie Żywienia Człowieka w Zabrzu-Rokitnicy odbyło się podsumowanie projektu „Bądź mądry – żyj zdrowiej”. W spotkaniu wzięła udział młodzież ze szkół partnerskich w Gütersloh (Niemcy), Tera-mo (Włochy) i Zespołu Szkół Spożywczych z Zabrze.
 - * 8 kwietnia na Scenie w Malarni Teatru Śląskiego w Katowicach odbyła się 200. edycja Spotkań Medycznych, podczas której wykład nt. stanu zdrowia Ślązaków i zagrożeń zdrowotnych regionu wygłosiła prof. dr hab. **Violetta Skrzypulec-Plinta**, dziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu.
 - * 8 kwietnia w katowickim klubie SquashFit odbył się Turniej Squasha o Puchar Dziekana Wydziału Nauk o Zdrowiu. Zwyciężył mgr **Tomasz Michalski** (Zakład Fizjoterapii), drugie miejsce zajęła mgr **Magdalena Dąbrowska-Galas** (Zakład Medycyny Sportowej i Fizjologii Wysiłku Fizycznego), a trzecie – mgr **Karol Wądołowski** (Katedra i Klinika Rehabilitacji).
 - * W dniach 10–12 kwietnia w Piekarach Śląskich odbyła się V Konferencja Dyrektorów Szpitali Klinicznych SUM, w której udział wzięli: zarządzający tymi podmiotami leczniczymi, władze uczelni, wiceprzewodnicząca Senackiej Komisji ds. Bazy Klinicznej, przewodniczący rad społecznych szpitali klinicznych oraz prezes Akademickiego Centrum Stomatologii i Medycyny Specjalistycznej Sp. z o.o.
 - * W dniach 12–13 kwietnia 2013 roku w Katowicach odbyło się III Międzynarodowe Forum Chirurgii Okulistycznej, zorganizowane przez Klinikę Okulistyki oraz Klinikę Okulistyki Dziecięcej Katedry Okulistyki SUM. W konferencji uczestniczyło około 400 osób m.in. z Indii, Izraela, Stanów Zjednoczonych, Niemiec i Grecji, te-

matami przewodnimi były: chirurgia zaćmy, chirurgia jaskry, chirurgia wiotreoretinalna oraz chirurgia dziecięca.

- * 15 kwietnia w Katowicach odbyły się warsztaty pod nazwą „Ciało też by chciało”, zorganizowane przez Fundację Rak'n`Roll. Wygraj Życie oraz Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 5 SUM. Podczas warsztatów, w których wzięły udział członkinie Stowarzyszenia Amazonek w Rudzie Śląskiej, rozmawiano o urodzie, udzielano fachowych porad kosmetycznych i konsultacji fryzjerskich, odbył się pokaz technik makijażu (uczestnicy mieli też możliwość skorzystania z profesjonalnych zabiegów kosmetycznych).
- * 16 kwietnia w Śląskiej Izbie Lekarskiej w Katowicach odbyła się konferencja pt. „Specjalizacja – nadzieje i problemy, przepisy a rzeczywistość”, w której uczestniczył prorektor ds. nauki prof. dr hab. **Jan Dulawa**.
- * 18 kwietnia w Warszawie odbyła się uroczysta Gala wręczenia nagród w konkursie Liderzy Ochrony Zdrowia 2012, w którym Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny im. Andrzeja Mieleckiego otrzymał pierwszą nagrodę w kategorii „Innowacyjne pomysły w ochronie zdrowia”.
- * W dniach 18–19 kwietnia w Szczyrku odbył się Ogólnopolski Zjazd Położnych i Szkół Rodzenia, który był skierowany do lekarzy, rehabilitantów, osób prowadzących szkoły rodzenia oraz zawodowo związanych z położnictwem i opieką nad kobietami w ciąży. Konferencja odbywała się pod honorowym patronatem Wydziału Nauk o Zdrowiu, a w skład komitetu naukowego wchodził: prof. dr hab.

Violetta Skrzypulec-Plinta, prof. dr hab. **Adam Cekański** oraz dr n. med. **Beata Naworska**.

- * 19 kwietnia w sali wykładowej Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej przy ul. Kasztanowej 3 w Sosnowcu odbyła się uroczystość wręczenia dyplomów ukończenia studiów oraz prawa wykonywania zawodu absolwentom kierunku farmacja. W uroczystości, którą prowadziła prodekan Wydziału prof. dr hab. **Zdzisława Kondera-Anasz**, uczestniczyli m.in. prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. **Krystyna Olczyk** oraz prezes Rady Śląskiej Izby Aptekarskiej dr n. farm. **Piotr Brukiewicz**.
- * W dniach 19–21 kwietnia w Ustroniu odbyło się XV Międzynarodowe Sympozjum Studentów i Młodych Lekarzy z Zakresu Chirurgii i Innych Specjalności Zabiegowych, zorganizowane przez Studenckie Koło Naukowe przy Katedrze i Oddziale Klinicznym Chirurgii Ogólnej i Gastroenterologicznej w Bytomiu oraz Studenckie Towarzystwo Naukowe. Problematyka sympozjum obejmowała chirurgię ogólną, ginekologię, urologię, ortopedię, okulistykę, torakochirurgię, kardiochirurgię, chirurgię naczyniową, onkologiczną, a także transplantologię.
- * 20 kwietnia w Bydgoszczy reprezentacja kobiet naszej Uczelni zdobyła Mistrzostwo Polski Uczelni Medycznych w biegach przełajowych (w skład drużyny wchodziły: **Monika Mochnia**, **Klaudia Szczerbak**, **Agnieszka Sosna**, **Anna Barczyk** i **Magdalena Ladniak**), natomiast indywidualnie srebrny medal zdobyła **Monika Moch-**

nia. Reprezentacja mężczyzn zajęła w tych zawodach szóste miejsce.

- * 23 kwietnia w Centrum Informacji Naukowej i Bibliotece Akademickiej w Katowicach odbyła się Regionalna Konferencja Rektorów Uczelni Akademickich, poświęcona roli szkół wyższych w rozwoju regionu. W konferencji uczestniczył rektor SUM prof. dr hab. **Przemysław Jałowicki**.
- * 24 kwietnia w Międzynarodowym Porcie Lotniczym Katowice w Pyrzowicach odbyły się ćwiczenia „Lotnisko 2013”, których organizatorem był Śląski Urząd Wojewódzki w Katowicach. Tegoroczny scenariusz ćwiczeń zakładał katastrofę samolotu Boeing 787 z 200 pasażerami na pokładzie. W pierwszym etapie ćwiczeń sprawdzano procedury związane z akcją ratunkowo-gaśniczą, a w drugim skupiono się na weryfikacji procedur postępowania ze zwłokami i szczątkami ludzkimi. W ćwiczeniach uczestniczyli m.in. studenci I roku kierunku ratownictwo medyczne Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze wraz z opiekunem dr. n. med. **Wojciechem Żurawińskim**.
- * 26 kwietnia w holu głównym PKP w Sosnowcu odbyła się akcja prozdrowotna pn. „Farmaceuta też człowiek”, zorganizowana przez członków Młodej Farmacji Sosnowiec – studenckiej sekcji Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego, przy udziale m.in. Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej w Sosnowcu. Opiekunem akcji był dr n. farm. **Paweł Olczyk** adiunkt Zakładu Farmacji Aptecznej.

Paweł Bojko

SUM w mediach

- * Prof. **Jean Régis** z Centrum Stereotaktycznej Neurochirurgii i Radiologii, działającym przy Szpitalu Uniwersyteckim Simone w Marsylii z wizytą w Śląskim Uniwersytecie Medycznym (Katowice-Ligota, 5 listopada 2012): TVP Katowice, 5 listopada 2012, godz. 18.30 (Aktualności); Radio Katowice, 5 listopada 2012; rynekzdrowia.pl, 5 listopada 2012 (Katowice: Gamma Knife trafi do szpitala klinicznego); PAP, 6 listopada 2012 (Gamma Knife – nowocze-

sne urządzenie do radioterapii nowotworów mózgu); medicalnet.pl, 6 listopada 2012 (Katowice: drugi Gamma Knife w ciągu 1,5 roku); Radio Piekary, 6 listopada 2012 (Guz mózgu); gazeta.pl, 10 listopada 2012 (Za półtora roku w Katowicach pojawi się Gamma Knife).

- * Boys and Girls – kampania edukacyjna skierowana do młodzieży (listopad 2012): Onet.pl, 13 listopada 2012 (Obraz nastolatków – upijają się w weekendy); polskalokalna.pl, 13 li-

stopada 2012 (Gimnazjaliści sięgają po spirytus. Szokujące wyniki badań katowickiej kliniki); rynekzdrowia.pl, 13 listopada 2013 (Narasta problem spożywania alkoholu przez młodzież); dziennikzachodni.pl, 13 listopada 2012 (Piją mocne alkohole i uprawiają seks. To gimnazjalistki); TVP 2, Pytanie na śniadanie; TVS, 16 listopada 2012.

- * Dyplomatorium absolwentów Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze (16 listopada 2012): Telewizja Zabrze,

- 19 listopada 2012 (Wydarzenia); Radio Piekary, 19 listopada 2012.
- * Debata nt. problemów polskiej służby zdrowia (redakcja „Dziennika Zachodniego”, listopad 2012); dziennikzachodni.pl, 27 listopada 2012 (Trzeba powołać regionalnego ministra zdrowia); dziennikzachodni.pl, 30 listopada 2012 (Kto okrada Śląsk z pieniędzy na zdrowie?); „Dziennik Zachodni” nr 277, 27 listopada 2012 i nr 280, 30 listopada 2012.
 - * Certyfikat Europejskiego Towarzystwa Badań nad Otyłością dla Kliniki Pediatrii, Endokrynologii i Chorób Przemiany Materii (grudzień 2012); TVP Katowice, 7 grudnia 2012, godz. 18.30 (Aktualności); RMF24.pl, 7 grudnia 2012 (Co 7. dziecko w Polsce cierpi na nadwagę); Onet.pl, 7 grudnia 2012 (14 proc. polskich dzieci zmagają się z nadwagą i otyłością); rynekzdrowia.pl, 8 grudnia 2012 (14 proc. polskich dzieci zmagają się z nadwagą i otyłością).
 - * Szkolenie z zakresu pierwszej pomocy przeprowadzone przez specjalistów Centrum Dydaktyki i Symulacji Medycznej (Uniwersytet Śląski, 17 grudnia 2012); Antyradio, 17 grudnia 2012; naszemiasto.pl, 17 grudnia 2012 (Uniwersytet Śląski zakupił 10 automatycznych defibrylatorów).
 - * Akcja „Miś pod szpitalną choinkę” (grudzień 2012); mojekatowice.pl, 17 grudnia 2012 (Miś pod szpitalną choinkę); TVS, 18 grudnia 2012 (Mikołaje z wizytą w śląskich szpitalach); Onet.pl, 18 grudnia 2012 (Na tym oddziale królowały dziś... misie).
 - * Profesor Lech Poloński laureatem Nagrody Ministra Nauki (grudzień 2012); TVP Info, 19 grudnia 2012; gazeta.pl, 19 grudnia 2012 (Profesor z Zabrze dostał prestiżową nagrodę); nz24.pl, 19 grudnia 2012 (Ministerialny laur dla profesora Lecha Polońskiego); PAP, 20 grudnia 2012 (Mistrzowie nauki polskiej nagrodzeni); „Gazeta Wyborcza – Katowice”, 20 grudnia 2012 (Nagroda za rejestr zawałów).
 - * Wirtualny stół do nauki anatomii w Centrum Dydaktyki i Symulacji Medycznej; TVP Katowice, 2 stycznia 2013, godz. 18.30 (Aktualności); TVS, Polskie Radio, Radio Piekary, Radio Katowice, 2 stycznia 2013; dziennikzachodni.pl, 2 stycznia 2013 (Pierwsza wirtualna sekcja zwłok w Polsce!); gazeta.pl, 2 stycznia 2013 (Studenci anatomii będą się uczyć na wirtualnym stole); rynekzdrowia.pl, 2 stycznia 2013 (Katowice: Wirtualny stół do nauki anatomii w SUM); infodent24.pl, 2 stycznia 2013 (Wirtualny stół do nauki anatomii); naukaipostep.pl, 2 stycznia 2013 (Anatomia bardzo wirtualna); polskalokalna.pl, 3 stycznia 2013 (Stół do wirtualnych sekcji zwłok); PAP, 3 stycznia 2013 (Wirtualny stół do nauki anatomii w Śląskim Uniwersytecie Medycznym); „Dziennik Zachodni” nr 2, 3 stycznia 2013 (To wirtualna podróż w głąb ludzkiego ciała); TVN24, 5 stycznia 2013; dlaCiebieTV, 9 stycznia 2013.
 - * Otwarcie nowej siedziby Biblioteki Głównej (7 stycznia 2013); TVS, Radio Katowice, Radio Piekary, 7 stycznia 2013; dziennikzachodni.pl, 7 stycznia 2013 (Nowa siedziba Biblioteki Głównej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego); Onet.pl, 7 stycznia 2013 (Nowa siedziba Biblioteki Głównej Śląskiego Uniwersytetu Medycznego); rynekzdrowia.pl, 7 stycznia 2013 (Nowa siedziba Biblioteki Głównej SUM); infodent24.pl, 7 stycznia 2013 (Nowa siedziba Biblioteki Głównej SUM).
 - * Pierwszy w Polsce przeszczep szpiku u 80-latka (Katedra i Klinika Hematologii i Transplantacji Szpiku, styczeń 2013); TVP Katowice, 7 kwietnia 2013, godz. 18.30 (Aktualności) i 12 kwietnia 2013 (Flesz); Radio Katowice, 7 kwietnia 2013; gazeta.pl, 7 kwietnia 2013 (Pierwszy w Polsce przeszczep szpiku u 80-latka); rp.pl, 7 kwietnia 2013 (Pierwszy w Polsce przeszczep szpiku u 80-letniego mężczyzny); „Gazeta Wyborcza – Katowice” nr 82, 8 kwietnia 2013 (80-latek ma nowy szpik); „Dziennik Zachodni” nr 82, 8 kwietnia 2013 (Przeszczep u 80-latka); TVP Info, 9 kwietnia 2013, godz. 11.40 (Katowice: przeszczep szpiku kostnego u 81-latka).
 - * Program edukacyjny pn. „Żywienie na wagę zdrowia”; TVP Katowice, 4 lutego 2013, godz. 18.30 (Aktualności) i godz. 18.50 (Gość Aktualności); TVS, 4 lutego 2013; TV Zabrze, 4 lutego 2013 (Wydarzenia); rmf24.pl, 4 lutego 2013 (Kluski na parze odchodzą do lamusa. Jedzenie w żłobkach, przedszkolach i szkołach coraz lepsze); Radio Katowice, Antyradio, 4 lutego 2013; rynekzdrowia.pl, 4 lutego 2013 (Śląskie: dzięki programowi edukacyjnemu dzieci jedzą zdrowiej); Onet.pl, 4 lutego 2013 (Dzięki programowi edukacyjnemu poprawiła się jakość żywienia dzieci); dziennikzachodni.pl, 5 lutego 2013 (Jak zdrowo żywić dzieci? Zobacz dobre i złe menu); gazeta.pl, 5 lutego 2013 (Kasza zamiast kopytek dzieci jedzą coraz lepiej).
 - * Czepkowanie położnych (Katowice-Ligota, 4 lutego 2013); rynekzdrowia.pl, 2 lutego 2013 (SUM: pasowanie na położne); TVP Katowice, 4 lutego 2013, godz. 21.45 (Aktualności).
 - * Powołanie prof. dr hab. **Wandy Romaniuk** na funkcję konsultanta krajowego w dziedzinie okulistyki (14 lutego 2013); TVP Katowice, godz. 18.30 (Aktualności); rynekzdrowia.pl, 15 lutego 2013 (MZ: nowy konsultant krajowy w dziedzinie okulistyki); Radio Katowice, 16 lutego 2013; dziennikzachodni.pl, 16 lutego 2013 (Śląska okulistka krajowym konsultantem); Radio Katowice, 19 lutego 2013, godz. 7.40 (Kawa na ławę); rynekzdrowia.pl, 24 lutego 2013 (Polska okulistyka: wyzwania nie brakuje).
 - * Porozumienie z Politechniką Opolską, dotyczące współpracy w zakresie szkolenia podyplomowego (Katowice, 26 lutego 2013); Radio eM, Radio Katowice, 26 lutego 2013; rynekzdrowia.pl, 26 lutego 2013 (SUM i Politechnika Opolska będą współpracować); Money.pl, 26 lutego 2013 (Śląski Uniwersytet Medyczny i Politechnika Opolska będą współpracować); TVP Katowice, 26 lutego 2013, godz. 21.45 (Aktualności).
 - * I Wojny Symulacyjne SUM (Katowice-Ligota, 1 marca 2013); TVP Katowice, 1 marca 2013, godz. 18.30 (Aktualności); TVS, 1 marca 2013; Radio Katowice, 1 marca 2013; gazeta.pl, 1 marca 2013 (Jak dobrze ratować ludzi, czyli studenckie Wojny Symulacyjne); rynekzdrowia.pl, 1 marca 2013 (Śląsk: studenci SUM rywalizowali w ratownictwie na symulatorach); wp.pl, 1 marca 2013 (To zdarzyło się w Polsce); „Gazeta Wyborcza – Katowice” nr 52, 2 marca 2013 (Wojny symulacyjne studentów); PAP, 2 marca 2013 (Wojny symulacyjne na Śląskim Uniwersytecie Medycznym); natablicy.pl, 3 marca 2013 (Studenci Śląskiego Uniwersytetu Medycznego wzięli udział w wojnach symulacyjnych).
 - * Pierwsza w Polsce operacja wszczepienia hydraulicznej protezy prącia

- (Klinika Urologii w Zabrze, marzec 2013): TVP Katowice, godz. 18.30 (Aktualności); wprost.pl, 12 marca 2013 (Hydrauliczna proteza prącia wszczepiona. Precedensowy zabieg w Zabrze); rynekzdrowia.pl, 12 marca 2013 (Śląskie: zabrzańscy lekarze wszczepili hydrauliczną protezę prącia); Onet.pl, 12 marca 2013 (Zabrze: lekarze wszczepili hydrauliczną protezę prącia); pulsmedycyny.pl, 12 marca 2013 (Pierwszy w Polsce sztuczny penis jak prawdziwy); naszemiasto.pl, 12 marca 2013 (Zabrze: Lekarze wszczepili hydrauliczną protezę prącia); „Dziennik Zachodni” nr 61, 13 marca 2013 (Seks na pompkę); „Gazeta Wyborcza – Katowice” nr 61, 13 marca 2013 (Zbiornik, pompka, cylindry); Interia.pl, 14 marca 2013 (W Polsce wszczepiono pierwsze sztuczne prącie).
- * Konferencja „Zapobiec niedowidzeniu” (Sala Sejmu Śląskiego, 12 marca 2013): mp.pl, 27 września 2012 (Zbyt rzadko badany wzrok przedszkolaków); TVP Katowice, 12 marca 2013, godz. 18.30 (Aktualności) i godz. 18.50 (Gość Aktualności); Radio Katowice, 12 marca 2013; rynekzdrowia.pl, 12 marca 2013 (Śląskie: co drugie dziecko do 10 r.ż. nie było nigdy u okulisty); dziennikzachodni.pl, 12 marca 2013 (Co drugie dziecko nie było u okulisty [wyniki badań w województwie śląskim]); medicalnet.pl, 12 marca 2013 (Zapobiec niedowidzeniu u dzieci); „Dziennik Zachodni” nr 61, 13 marca 2013 (Nasze dzieci widzą coraz gorzej, a do okulisty nie trafiają).
- * Porozumienie o współpracy między SUM i województwem opolskim (Opole, 18 marca 2013): TVP Opole, 18 marca 2013 (Kurier Opolski); TVP, 18 marca 2013; Radio Opole, 19 marca 2013; gazeta.pl, 18 marca 2013 (Lekarzy do opolskich szpitali będziemy szukać na Śląsku); Onet.pl, 18 marca 2013 (Województwo opolskie rozpoczęło współpracę ze Śląskim Uniwersytetem Medycznym); rynekzdrowia.pl, 18 marca 2013 (Opolskie: porozumienie o współpracy województwa z SUM – podpisane); nto.pl, 18 marca 2013 (Śląski Uniwersytet Medyczny da studentów na staże do opolskich szpitali); „Nowa Trybuna Opolska” nr 66, 19 marca 2013 (Lekarze, chodźcie do nas).
- * Projekt edukacyjny pn. „Bądź mądry – żyj zdrowiej” (podsumowanie projektu: Zabrze-Rokitnica, 8 kwietnia 2013): gazeta.pl, 24 marca 2012 (Kucharka rodem z laboratorium gotuje na uniwersytecie); dziennikzachodni.pl, 30 marca 2013 (Jajo o smaku brzoskwini, czyli kuchnia molekularna na święta); gazeta.pl, 8 kwietnia 2013 (Jajko o smaku brzoskwini? Molekularne dania mogą być smaczne).
- * III Międzynarodowe Forum Chirurgii Okulistycznej (Katowice, 12–13 kwietnia 2013): TVP Katowice, 12 kwietnia 2013, godz. 18.30 i 21.45 (Aktualności); TVP Polonia, 12 kwietnia 2013, godz. 22.00 (Polonia 24); tvp.pl, 12 kwietnia 2013 (III Międzynarodowe Forum Chirurgii Okulistycznej w Katowicach); Radio Katowice, 12 kwietnia 2013 (Okulistyczne forum i Kawa na ławę); dziennikzachodni.pl, 12 kwietnia 2013 (Forum okulistyki, czyli wszystko o wzroku w Katowicach); rynekzdrowia.pl, 12 kwietnia 2013 (Katowice: trwa III Międzynarodowe Forum Chirurgii Okulistycznej); Onet.pl, 12 kwietnia 2013 (Katowice stolicą światowej okulistyki); gazeta.pl, 12 kwietnia 2012 (III Międzynarodowe Forum Chirurgii Okulistycznej w Katowicach).
- * Akcja prozdrowotna „Farmaceuta też człowiek” (Sosnowiec, 26 kwietnia 2013): dziennikzachodni.pl, 24 kwietnia 2013 (Farmaceuta też człowiek: Przyjdź się przebadac na dworcu w Sosnowcu); gazeta.pl, 24 kwietnia 2013 (Farmaceuta też człowiek i zbada cię nawet na dworcu); espinacz.pl, 24 kwietnia 2013 (Farmaceuta też człowiek!); Onet.pl, 25 kwietnia 2013 („Farmaceuta to też człowiek”. Specjalna akcja studentów); naszemiasto.pl, 26 kwietnia 2013 (Sosnowiec: Młodzi farmaceuci badali mieszkańców na dworcu kolejowym).
- * Pracownicy SUM w mediach: dr hab. **Dorota Promieńska-Wyględowska** i dr hab. **Elżbieta Grochowska-Niedworok** nt. promocji edukacji zdrowotnej (TVP Katowice, 2 grudnia 2012, Aktualności); dr **Grzegorz Dziubanek** nt. zagrożeń wynikających z niebezpiecznych zabawek (TVP Katowice, 5 grudnia 2012, Aktualności); dziennikzachodni.pl, 7 grudnia 2012); prof. dr hab. **Damian Kusz** nt. najnowszych metod leczenia choroby zwyrodnieniowej zatok (dziennikza-
- chodni.pl, 15 grudnia 2012); dr **Grzegorz Zieliński** nt. zagrożeń wynikających z używania telefonów komórkowych, rynekzdrowia.pl, 25 grudnia 2012); dr **Monika Bąk-Sosnowska** nt. nawyku jedzenia i odczuwania głodu (onet.pl, 25 grudnia 2012; Radio Zet, 25 grudnia 2012); prof. dr hab. **Barbara Rogala** nt. alergii na leki oraz astmy (Polsat, 9 stycznia, Wydarzenia; rynekzdrowia.pl, 9 stycznia 2013; wp.pl, 9 stycznia 2013; Onet.pl, 9 stycznia 2013; rynekzdrowia.pl, 1 marca 2013; Onet.pl, 1 marca 2013; medicalnet.pl, 7 marca 2013); prof. dr hab. **Beata Kos-Kudła** nt. stosowania preparatów hormonalnych (dziennikzachodni.pl, 4 stycznia 2013, Dzieci na doping, czyli czym faszujemy nasze pociechy; rynekzdrowia.pl, 26 grudnia 2012; Onet.pl, 26 grudnia 2012; rp.pl, 26 grudnia 2012); prof. dr hab. **Ewa Mrukwa-Kominek** nt. ochrony oczu w porze zimowej, zapalenia spojówek i rogówki oraz stożka rogówki (rp.pl, 12 stycznia 2013; rynekzdrowia.pl, 12 stycznia 2012; onet.pl, 12 stycznia 2013; wp.pl, 21 marca 2011; dziennikzachodni.pl, 3 lutego 2013); dr hab. **Jan Szewieczek** nt. opieki geriatrycznej (TVP Katowice, 11 stycznia 2013, Gość Aktualności); dr hab. **Grzegorz Bajor** nt. programu donacji zwłok (natemat.pl, 16 stycznia 2013); dr hab. **Dorota Promieńska-Wyględowska** nt. nowotworów oczu (rynekzdrowia.pl, 3 lutego 2013); prof. dr hab. **Andrzej Sobczak** nt. elektronicznych papierosów (gazeta.pl, 6 lutego 2013; TVP 1, 27 lutego 2013, Kawa czy herbata); dr hab. **Jarosław Markowski** nt. schorzeń laryngologicznych (dziennikzachodni.pl, 10 lutego 2013; Radio Katowice, 16 lutego 2013); dr hab. **Erita Filipek** nt. finansowania przez NFZ procedur leczniczych (TVP Katowice, 11 lutego 2013, Aktualności); prof. dr hab. **Maria Formińska-Kapuścik** nt. jaskry (TVP Katowice, 9 marca 2013); mgr **Gabriela Wanat** nt. kuchni molekularnej (gazeta.pl, 24 lutego 2013); dr hab. **Katarzyna Pawłowska-Góral** nt. zdrowej żywności (gazeta.pl, 23 marca 2013); prof. dr hab. **Violetta Skrzypulec-Plinta** nt. stanu zdrowia mieszkańców regionu śląskiego („Dziennik Zachodni” nr 83, 9 kwietnia 2013).

STUDENCKI
SU
SM

BIULETYN INFORMACYJNY

ŚLĄSKI UNIWERSYTET MEDYCZNY
W KATOWICACH

ISSN 1898-2573



Student Tomasz Jadczyk wyróżniony Laurem Medycznym – s. III



Rajd Medyka – s. VIII

Fot. Mariusz Seweryn



Czepkowanie położnych – s. V



Uniwersytet Pierwszego Wieku – s. VII

Uniwersytet Trzeciego Wieku – s. VIII



Konkurs Prac Magisterskich – s. V

Dyplomatorium farmaceutów – s. IV



Dni Otwarte Wydziału Nauk o Zdrowiu – s. IV

Student Śląskiego Uniwersytetu Medycznego wyróżniony Laurem Medycznym im. doktora Wacława Mayzla

Rozmowa z Tomaszem Jadczykiem - absolwentem Wydziału Lekarskiego SUM w Katowicach nagrodzonym przez Wydział Nauk Medycznych Polskiej Akademii Nauk

Agata Kalafarska, rzecznik prasowy SUM: *Szóstego grudnia 2012 r. w Pałacu Kultury i Nauki w Warszawie odbyła się uroczystość wręczenia nagród nadawanych przez Wydział Nauk Medycznych Polskiej Akademii Nauk, podczas której otrzymał Pan Laur Medyczny im. dr. Wacława Mayzla. Czy to dla Pana ważne wyróżnienie?*

Tomasz Jadczyk: Laur Medyczny im. dr. Wacława Mayzla to ogromne wyróżnienie. Nagroda nadana przez Wydział Nauk Medycznych Polskiej Akademii Nauk jest co prawda imienna, niemniej jednak należy traktować ją jako wspólny sukces zespołu III Katedry i Kliniki Kardiologii SUM. Ponadto możliwość reprezentowania i promowania Śląskiego Uniwersytetu Medycznego na arenie krajowej, jak i międzynarodowej to dla mnie zaszczyt oraz osobista satysfakcja.

A.K.: *Wyróżnienie to zostało przyznane za opublikowanie w „British Journal of Pharmacology” artykułu przeglądowego o zastosowaniu komórek macierzystych w chorobach układu krążenia. Jakie zagadnienia obejmuje opublikowana praca?*

T.J.: Praca pt. *Stem cell therapy for cardiovascular disease: The demise of alchemy and rise of pharmacology* jest zwińczeniem miesięcznego stażu naukowego w Bristol Heart Institute, który miałem przyjemność zrealizować pod kierownictwem prof. Paolo Madeddu.

W związku z profilem badawczym tej jednostki podjęliśmy próbę przedstawienia modelu terapii komórkowej z punktu widzenia farmakologicznego. Biorąc pod uwagę doniesienia naukowe z zakresu medycyny regeneracyjnej chorób układu sercowo-naczyniowego postanowiliśmy zastosować definicje farmakokinetyki oraz farmakodynamiki w kontekście aplikowanych komórek macie-

rzystych. Celem pracy był przegląd dostępnego piśmiennictwa oraz zaprezentowanie oryginalnego modelu zachowania się komórek w zależności od sposobu ich wprowadzenia do ustroju.



Laureat Tomasz Jadczyk ze swym mistrzem prof. Michałem Tenderą.
Fot. ze zbiorów T. Jadczyka

A.K.: *Rozpoczął Pan współpracę z III Katedrą i Kliniką Kardiologii SUM jako student III roku w ramach Studenckiego Koła Naukowego. Pana główne zainteresowania związane są z zastosowaniem komórek macierzystych. W jakie badania obecnie jest Pan zaangażowany?*

T.J.: Moje zainteresowania naukowe koncentrują się wokół wykorzystania komórek macierzystych w leczeniu chorób układu sercowo-naczyniowego, które są główną przyczyną zgonów w Polsce, jak i na świecie. Ogromny postęp medyczno-techniczny wpłynął znacząco na zwiększenie przeżywalności, szczególnie w grupie osób z ostrym zawałem mięśnia sercowego ze względu na upowszechnienie zabiegów przezskórnej angioplastyki wieńcowej. Niemniej jednak leczenie m.in. przewlekłej niewydolności serca nadal stanowi duże wyzwanie i wymaga poszukiwania nowych metod leczenia. Terapia komórkami macierzystymi jest nadal na etapie badań

i ma szansę wspomóc obecnie stosowane strategie lecznicze. Istotnym wydaje się wybór odpowiedniej subpopulacji komórek, docelowej grupy chorych, dawki, sposobu i czasu podania, a także

wykorzystanie rozwiązań bioinżynierii w celu poprawy funkcjonalności komórek po wprowadzeniu ich do mięśnia sercowego. W swojej pracy naukowej chciałbym podjąć próbę odpowiedzi na te zagadnienia. Obecnie jestem zaangażowany w badanie kliniczne o akronimie REGENT-VSEL, prowadzone w Klinice Kardiologii III Katedry Kardiologii w Katowicach, a koordynowane przez Pana Docenta Wojciecha Wojakowskiego, do którego włączani są pacjenci ze stabilną chorobą wieńcową oporni na leczenie farmakologicznie oraz zdyskwalifikowani od zabiegu rewaskularyzacyjnego. Założeniem badania jest podanie komór-

rek CD133+ bezpośrednio do tych obszarów mięśnia sercowego, które wykazują żywotność, ale się nie kurczą z powodu niedokrwienia. Postępowanie to powinno doprowadzić do poprawy ukrwienia, a tym samym funkcji skurczowej serca.

A.K.: *Jakie są Pana dalsze plany zawodowe?*

T.J.: Obecnie jestem w trakcie stażu podyplomowego, a w przyszłości chciałbym rozpocząć szkolenie specjalizacyjne z zakresu kardiologii. Kontynuacja badań w obszarze medycyny eksperymentalnej jest również przedmiotem moich dalszych planów.

A.K.: *Dziękuję za rozmowę.*

Laur Medyczny im. doktora Wacława Mayzla przyznawany jest studentom prowadzącym badania naukowe. Wraz z p. Tomaszem Jadczykiem wyróżniono nim jeszcze cztery osoby.

Dni Otwarte na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej

Wychodząc młodzieży szkół średnich z pomocą w wyborze kierunków studiów, w dniach 25–26 października 2012 r., w gmachu Wydziału przy ul. Jedności 8 w Sosnowcu zorganizowano Dni Otwarte.

W ciągu dwóch dni Wydział odwiedziło ponad 430 uczniów klas drugich i trzecich szkół średnich wraz z nauczycielami. Młodzież interesowała się kierunkami studiów prowadzonych

denckich kół naukowych, cykl wykładów, zwiedzanie katedr i zakładów oraz zajęcia praktyczne w formie warsztatów.

Dużym zainteresowaniem cieszyły się wykłady: „Tajniki życia i zdrowia widziane okiem biotechnologii medycznej” oraz „Jak zdrowo schudnąć do studniówki”.

Młodzież chętnie uczestniczyła w warsztatach, które przygotowały następujące Katedry i Zakłady

| Katedra/Zakład | Nazwa warsztatów |
|---|---|
| Kat. i Zakł. Chemii Klinicznej i Diagnostyki Laboratoryjnej | Przygoda w medycznym laboratorium diagnostycznym |
| Kat. i Zakł. Immunologii i Serologii | Krew daje życie |
| Kat. i Zakł. Żywności i Żywienia | Czy wiemy co jemy? |
| Kat. i Zakł. Podstawowych Nauk Biomedycznych | Utrzymanie prawidłowej postawy ciała – wyzwanie dla organizmu |
| Kat. i Zakł. Patologii | Patologia przybliży oblicze choroby |
| Kat. i Zakł. Botaniki Farmaceutycznej i Zielarstwa | Rośliny dla zdrowia i urody |
| Kat. i Zakł. Biofizyki | Antyoksydanty za i przeciw |
| Kat. i Zakł. Technologii Środków Leczniczych | I Ty potrafisz zrobić swój własny krem. Czy wiesz co pijesz? |
| Zakł. Technologii Postaci Leku | Postacie leku w pigułce |
| Zakł. Parazytologii | Rendez-vous ze stawonogami |
| Zakł. Kosmetologii | Ekokosmetyki – powrót do natury |
| Kat. Chemii Organicznej | Fotoluminescencja i oczyszczanie związków organicznych |
| Zakł. Biotechnologii i Inżynierii Genetycznej | Zobacz geny w innym świetle |
| Zakł. Chemii Analitycznej | Chemia jest wokół nas |
| Biblioteka | Nawet tabletki z „bajerami” nie zastąpią półki z książkami |
| Kat. i Zakł. Biofarmacji | Peptydy – panaceum na procesy starzenia? Generyki – czy te same leki? |
| Kat. i Zakład Genetyki Medycznej | Z genetyką na Ty |
| Studium Wychowania Fizycznego | Ruch jest w stanie zastąpić każdy lek, ale wszystkie leki razem wzięte nie zastąpią ruchu |

w Śląskim Uniwersytecie Medycznym w Katowicach, a w szczególności na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej. Pytała o zasady rekrutacji na studia, o warunki studiowania, perspektywy pracy po studiach. Program Dni Otwartych obejmował spotkanie z prodziekanem Wydziału Panią prof. dr hab. **Zdzisławą Kondera-Anasz**, spotkanie z przedstawicielami Samorządu Studenckiego i stu-

denckich kół naukowych, cykl wykładów, zwiedzanie katedr i zakładów oraz zajęcia praktyczne w formie warsztatów. Dużym zainteresowaniem cieszyły się wykłady: „Tajniki życia i zdrowia widziane okiem biotechnologii medycznej” oraz „Jak zdrowo schudnąć do studniówki”. Młodzież chętnie uczestniczyła w warsztatach, które przygotowały następujące Katedry i Zakłady

Za przygotowanie Dni Otwartych odpowiedzialna była dr **Wanda Suchocka** – koordynator do spraw promocji Wydziału. Duża frekwencja jaką cieszyły się Dni Otwarte na naszym Wydziale, potwierdza potrzebę organizowania takich imprez regularnie, co roku.

Dyplomatorium absolwentów kierunków analityka medyczna, biotechnologia i kosmetologia

W dniu 16 listopada 2012 r. w sali wykładowej Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej na ulicy Kasztanowej 3A w Sosnowcu odbyła się uroczystość wręczenia dyplomów absolwentom jednolitych studiów magisterskich na kierunku analityka medyczna (60 osób) oraz studiów drugiego stopnia na kierunku biotechnologia (31 osób) i kosmetologia (36 osób).

Dyplomatorium otworzył Dziekan Wydziału dr hab. **Stanisław Boryczka**. Następnie absolwentów pożegnali prof. dr hab. **Krystyna Olezyk**, prorektor ds. szkolenia podyplomowego oraz prof. dr hab. **Jan Duława**, prorektor ds. nauki. Po złożeniu ślubowania, absolwenci odebrali dyplomy.

Za najlepsze wyniki w nauce dyplom otrzymały: absolwentka kierunku *analityka medyczna* mgr **Iwona Gąsior** (średnia 4,72), kierunku *biotechnologia* mgr **Ewa Kowal** (średnia 4,73) oraz kierunku *kosmetologia* mgr **Aleksandra Sklarek** (średnia 5,0). Ponadto dla mgr **Iwony Gąsior** nagrodę ufundowała Krajowa Izba Diagnostów Laboratoryjnych. Absolwentów kierunku analityka medyczna pożegnał ich opiekun dr hab. **Jerzy Stojko**, a absolwentów kierunku *biotechnologia* pożegnała dr hab. **Iłona Bednarek**. Natomiast absolwentów *kosmetologii* pożegnała dr hab. **Katarzyna Góral**. Wszystkich absolwentów pożegnała także przewodnicząca Samorządu Studenckiego **Dorota Sławińska**.

W imieniu absolwentów głos zabrał mgr **Tomasz Janikowski**. Ostatni wykład pt. „Czy wiesz z kim śpisz” wygłosił prof. dr hab. **Krzysztof Solarz**. Uroczystość uświetniło wystąpienie chóru Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

Prof. dr hab. **Zdzisława Kondera-Anasz**
Prodziekan
Wydziału Farmaceutycznego
z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej

Fot. na okładce **Damian Filip**

XXXIV Wydziałowy Konkurs Prac Magisterskich na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej

W dniu 15 listopada 2012 r. w sali wykładowej Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej w Sosnowcu na ul. Kasztanowej 3A odbył się XXXIV Wydziałowy Konkurs Prac Magisterskich. Organizatorem Konkursu był Samorząd Studencki.

W Konkursie uczestniczyło 18 tegorocznych absolwentów, którzy ukończyli studia na kierunku: *analitika medyczna, biotechnologia, farmacja i kosmetologia*. Zgłoszone do konkursu prace magisterskie prezentowano w czterech sesjach: Biologia medyczna, Biologia molekularna, Sesja Farmaceutyczna i Varia. Wyniki Konkursu przedstawiają się następująco:

Wystąpienia uczestników Konkursu oceniali Jury pod przewodnictwem prof. dr hab. **Zdzisławy Kondery-Anasz** w składzie prof. dr hab. **Ewa Buszman**, prof. dr hab. **Aleksandra Kochańska-Dziurawicz**, prof. dr hab. **Barbara Pilawa**, prof. dr hab. **Alina Pyka**, prof. dr hab. **Krzysztyna Trzepietowska-Stępień**, dr hab. **Barbara Stawiariska-Pięta**, dr hab. **Adam Stebel**, dr hab. **Danuta Wiechula**, dr hab. **Zygmunt Zawada**, dr **Katarzyna Klimek** i dr **Wanda Suchecka**.

Na widowni zasiadali studenci V roku jednolitych studiów magisterskich na kierunku: *analitika medyczna i farmacja* oraz studenci II roku studiów drugie-

go stopnia na kierunku: *biotechnologia i kosmetologia*.

Wyniki Konkursu ogłosiła, a następnie wręczyła dyplomy i nagrody Prodziekan prof. dr hab. **Zdzisława Kondera-Anasz**. Trzem uczestnikom Konkursu, którzy ukończyli studia na kierunku *analitika medyczna*, dyplomy i nagrody ufundowane przez Krajową Izbę Diagnostów Laboratoryjnych, wręczyła Pani dr **Teresa Kurzawa**. Nagrodę publiczności otrzymał **Łukasz Przewoźnik**.

*Prof. dr hab. Zdzisława Kondera-Anasz
Prodziekan
Wydziału Farmaceutycznego
z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej*

Sesja I: Biologia molekularna

| Miejsce | Nazwisko i imię laureata | Promotor pracy |
|---------|--------------------------|-------------------------------|
| II | Magdalena Twardoch | Prof. dr hab. Urszula Mazurek |
| III | Tomasz Janikowski | Prof. dr hab. Urszula Mazurek |
| IV | Natalia Godyń | Dr hab. Iłona Bednarek |

Sesja II: Biologia medyczna

| Miejsce | Nazwisko i imię laureata | Promotor pracy |
|---------|--------------------------|---|
| I | Karolina Stefańska | Dr Aleksandra Mieleczarek-Palacz |
| II | Marta Lasota | Dr Aleksandra Mieleczarek-Palacz |
| III | Monika Owczarska | Prof. dr hab. Krzysztyna Olezyk |
| IV | Mateusz Cholewiński | Dr hab. Jan Czogała |
| V | Mariola Kucharczyk | Prof. dr hab. Aleksandra Kochańska-Dziurawicz |
| VI | Przewoźnik Łukasz | Dr Wioleta Zielińska-Danch |

Sesja III: Farmaceutyczna

| Miejsce | Nazwisko i imię laureata | Promotor pracy |
|---------|--------------------------|------------------------------|
| I | Patrycja Sołtysiak | Prof. dr hab. Barbara Pilawa |
| II | Zuzanna Kapsa | Prof. dr hab. Anna Sulowska |
| III | Aleksandra Drzał | Dr Anna Rzepecka-Stojko |
| IV | Marcin Kubiczek | Dr Lucyna Bułaś |
| V | Wojciech Król | Dr Lucyna Bułaś |

Sesja IV: Varia

| Miejsce | Nazwisko i imię laureata | Promotor pracy |
|---------|--------------------------|-----------------------------|
| I | Roman Adamczyk | Dr hab. Jan Czogała |
| II | Katarzyna Kowalik | Dr Barbara Bacler-Żbikowska |
| III | Magdalena Czarnecka | Dr hab. Danuta Wiechula |

Czepkowanie położnych

Dnia 4 lutego 2013 r. w Śląskim Uniwersytecie Medycznym w Katowicach odbyła się uroczystość pasowania na położne i położnych zwana „Czepkowaniem położnych”. Czepek – jako symbol oddania, poświęcenia i wyboru zawodu, polegającego na pomaganiu innym – wręczono 84 studentkom i 2 studentom I roku kierunku położnictwo na studiach I stopnia na Wydziale Nauk o Zdrowiu.

Czepkowania studentów dokonali: dziekan WNoZ SUM prof. dr hab. n. med. **Violetta Skrzypulec-Plinta** oraz prodziekani Wydziału. Gościem honorowym był prof. dr hab. n. med. **Adam Cekański** – nestor śląskiego położnictwa i ginekologii.

Wykład inauguracyjny pt. „Zespół napięcia przedmiesiączkowego, przedmiesiączkowe zaburzenia dysforyczne i inne problemy współczesnych kobiet” wygłosiła mgr **Mariola Czajkowska**.

Uroczystości towarzyszył koncert skrzypcowy oraz występ wokalny w wykonaniu studentów I roku położnictwa.

*Tekst i fot. Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*

Światowy Dzień Walki z Cukrzycą

Na 14 listopada przypada Światowy Dzień Walki z Cukrzycą, jednej z najczęściej spotykanych chorób metabolicznych. „Dzień diabetyka” został ustanowiony w 1991 roku przez Międzynarodową Federację ds. Cukrzycy oraz Światową Organizację Zdrowia. Idea tego święta łączy setki tysięcy ludzi z ponad 160 krajów. Podejmowane tego dnia przedsięwzięcia służą popularyzowaniu i wdrażaniu skutecznych metod zapobiegania i leczenia cukrzycy. Zorganizowane przed kilkoma tygodniami obchody Dnia Walki z Cukrzycą odbyły się przy aktywnym wsparciu naszej Uczelni.

Jedną z imprez odbyła się 14 listopada w budynku dydaktycznym SUM przy ul. Jagiellońskiej 4 w Sosnowcu. Zorganizowała ją Sekcja Studencka Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego – Młoda Farmacja Sosnowiec, we współpracy z władzami dziekańskimi Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej. Podczas akcji przeprowadzono darmowe badania stężenia glukozy oraz udzielano porad farmaceutycznych dotyczących cukrzycy.

Obchody Światowego Dnia Walki z Cukrzycą zorganizowało też w dniach

14–17 listopada Międzynarodowe Stowarzyszenie Studentów Medycyny IFMSA-Poland. Patronat honorowy tej inicjatywie udzielili: **Piotr Uszok** – prezydent Katowic, prof. dr hab. **Krzysztof Strojek** – konsultant krajowy w dziedzinie diabetologii, prof. dr hab. **Przemysław Jałowiecki** – rektor SUM, prof. dr hab. **Maciej Misiołek** – dziekan Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze, a także prof. dr hab. **Janusz Gumprecht** – ordynator Oddziału Chorób Wewnętrznych i Diabetologii SP Szpitala Klinicznego nr 1 w Zabrze. W organizacji Światowego Dnia Cukrzycy, IFMSA-Poland uzyskała wsparcie ze strony Śląskiej Izby Lekarskiej w Katowicach, SP Szpitala Klinicznego nr 1 w Zabrze oraz naszej Uczelni.

W środę, 14 listopada, w niektórych aptekach Katowic i Zabrze studenci medycyny, będący zarazem członkami Stowarzyszenia udzielali informacji na temat cukrzycy, wykonując w wybranych punktach badania specjalistyczne, określające wartości ciśnienia tętniczego i poziomu glukozy we krwi.

W czwartek, 15 listopada, odbyła się część projektu skierowana do przyszłych lekarzy. Tego dnia w Auli Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze wykład pt.: „Cukrzyca jako problem społeczny” wygłosił prof. dr hab. **Krzysztof Strojek**, konsultant krajowy w dziedzinie diabetologii, kierownik Oddziału Klinicznego Chorób Wewnętrznych, Diabetologii i Schorzeń Kardiometabolicznych w Zabrze.

Główny etap akcji został zaplanowany na sobotę, 17 listopada. Tego dnia członkowie IFMSA-Poland byli dostępni dla wszystkich osób zainteresowanych tematyką cukrzycy na terenie dwóch centrów handlowych – CH Platan w Zabrze (Plac Teatralny 12) oraz CH Belg w Katowicach (ul. Przemysłowa 3). Na terenie ww. galerii można było uzyskać wszelkie informacje na temat objawów, leczenia i profilaktyki cukrzycy, wykonać bezpłatne badania, obliczyć wskaźnik BMI, a także skorzystać z możliwości oszacowania – przy użyciu profesjonalnego formularza – własnego ryzyka zachorowania na cukrzycę.

Redakcja

DZIEŃ OTWARTY WYDZIAŁU NAUK O ZDROWIU

W dniu 8 listopada 2012 roku na Wydziale Nauk o Zdrowiu w Katowicach-Ligocie przy ul. Medyków 12 odbył się tzw. dzień otwarty, podczas którego wszyscy zainteresowani studiami na tym Wydziale mieli okazję poznać ofertę edukacyjną, osiągnięcia naukowe, wysłuchać najciekawszych wykładów, a także zdobyć cenne informacje nt. per-

spektyw zawodowych absolwentów. Ponadto pracownicy i studenci przekazali osobom odwiedzającym wiele innych informacji na temat Wydziału.

W programie Dnia Otwartego organizatorzy przewidzieli wystąpienia prodziekana Wydziału Nauk o Zdrowiu ds. studiów i studentów dr hab. n. med. **Grażyny Markiewicz-Łoskot** oraz

przewodniczącej Samorządu Studenckiego **Katarzyny Zborowskiej** (temat wykładu: „Samorząd Studencki w życiu studenckim”).

Informacje dotyczące kształcenia przedstawili: dr n. med. **Monika Mazurek** – dla kierunku położnictwo („Dlaczego warto studiować położnictwo”), dr n. med. **Wioleta Piechaczek** – dla



kierunku pielęgniarstwo („Pielęgniarka – zawód z przyszłością”) oraz mgr **Bar-tosz Kmita** i mgr **Magdalena Wodar-ska** – dla kierunku fizjoterapia („Zdro- wy kręgosłup kluczem do sprawności”, „Studia na kierunku fizjoterapii czy po- byt w SPA”).

Odbyły się również prezentacje po- szczególnych kierunków. Kierunek po- łożnictwo zaprezentowano w pracow- niach położniczo-noworodkowej (de- monstracja mechanizmu porodowego na fantomie, pokaz opieki nad noworod- kiem i niemowlęciem) oraz ginekolo- gicznej (działania profilaktyczne poło- żnej dotyczące nauki samobadania piersi oraz profilaktyka raka szyjki macicy). Prowadzącymi zajęcia byli: mgr **Barba- ra Kotlarz**, mgr **Katarzyna Stawicka** i mgr **Anna Jenczura**.

Kierunek pielęgniarstwo został za- prezentowany w trzech jednostkach, tj.: Zakładzie Propedeutyki Pielęgniarstwa, Zakładzie Anestezjologii i Intensywnej Opieki Pielęgniarskiej oraz Zakładzie Promocji Zdrowia i Pielęgniarstwa Śro- dowiskowego. W Zakładzie Propedeu- tyki Pielęgniarstwa w ramach ćwiczeń na fantomie odbyły się pokazy osłuchi-

wania i opukiwania klatki piersiowej, wstrzyknięć podskórnych, śródskór- nych, wkluc dożylnych, zakładania ka- niuli typu venflon, pomiaru ciśnienia tę- niczego krwi, pomiaru tętna, a także pre- zentacja nowej generacji opatrunków przeciwoleżynowych. Zajęcia prowa- dzili dr n. med. **Bogusław Banaszak-Żak**, dr n. med. **Jolanta Eszyk**, mgr **Lucyna Gieniusz-Wojczyk**, mgr **Agnieszka Tolarczyk**, mgr **Karina Zie- lonka** oraz mgr **Seweryn Haratyk**. Sie- dziba Zakładu Anestezjologii i Inten- sywnej Opieki Pielęgniarskiej była miej- scem, gdzie ćwiczenia na fantomie z za- kresu udzielania pierwszej pomocy pro- wadziła dr n. med. **Joanna Wanot**. W Zakładzie Promocji Zdrowia i Pielę- gniarstwa Środowiskowego przedstawi- no następujące bloki tematyczne: „Do- radca w sprawach zdrowia – i Ty możesz nim być!”, „Pielęgniarka jako edukator zdrowia. Techniki i metody tworzenia programów zdrowotnych” (dr n. o zdr. **Sonia Grychtol**), „Strategie planowania i budowania programu promocji zdro- wia u dzieci zagrożonych nadwagą i oty- łością” (dr n. farm. **Izabela Maciejew- ska-Paszek**), „Położna promująca zdro-

wie u kobiet ciężarnych w podstawowej opiece zdrowotnej” (dr n. med. **Kata- rzyna Leszczyńska**), „Rodzina – szcze- gólne miejsce „budowania zdrowia”, „Konstruowanie diagramów doty- czących pokoleniowych obciążeń zdro- wotnych w rodzinie” (dr n. med. **Zofia Nowak-Kapusta**), Salutogeneza – jak „tworzy się” zdrowie?” (mgr **Izabela Palka**), „Proces pielęgnowania jako ele- ment promocji zdrowia” (mgr **Marta Ćmiel-Giergielewicz**).

Prezentacja kierunku fizjoterapia obejmowała seminaria z kinezylogii („Postawa ciała w ujęciu kinezyologicz- nym”, prowadzący: mgr **Barbara Kmi- ta**), ćwiczenia z kinezylogii („Wyciągi i ćwiczenia bierne”, prowadzący: dr **A. Rudzińska**), oraz ćwiczenia pn. metody specjalne („Szkoła pleców”, prowa- dzący: mgr **M. Wodarska**).

Zainteresowanie zorganizowaną im- prezą było bardzo duże, szczególnie wśród licealistów, którzy już niedługo staną przed wyborem kierunku studiów.

Redakcja na podst. www.sum.edu.pl

Fot. za www.sum.edu.pl

Dzień Kariery w Zabrze

16 stycznia br. w III Liceum Ogólnokształcącym w Zabrzu odbył się Dzień Kariery pod hasłem „Dobry wybór, pewna przyszłość”. Na uczestników imprezy czekały wykłady, warsztaty, testy predyspozycji do zawodu, a także prezentacje uczelni wyższych. Swoją bogatą ofertę zaprezentował także Śląski Uniwersytet Medyczny.

Osoby zainteresowane miały okazję poznać kierunki stu- diów, warunki rekrutacji, a także porozmawiać z obecnymi studentkami SUM, które opowiadały nie tylko o nauce, ale również o tym jak na co dzień wygląda studenckie życie.

*Tekst i fot. Agata Kalafarska
Rzecznik prasowy SUM*



Po raz pierwszy w SUM uruchomiono Uniwersytet Pierwszego Wieku oraz Uniwersytet Trzeciego Wieku

Kierunek studiów: ciało bez tajemnic, rodzaj zajęć dydaktycznych: ćwiczenia, wykłady, rygor: zaliczenie z oceną – czyli jak na każdym studiach, z tą róż- nicą, że ci studenci mają 11–13 lat. Mi- mo młodego wieku są głodni wiedzy i pełni zapału do nauki.

Podczas zajęć młodzi ludzie dowie- dzą się, jak pomóc niepełnosprawnemu koledze, poznają różnice pomiędzy pleciami, nauczą się udzielania pierwszej pomocy i poznają zasady prawidłowego odżywiania. Tematy poważne, czasem trudne, na tych zajęciach podane będą

w przystępnej formie dostosowanej do wieku słuchaczy.

Uroczysta inauguracja roku akade- mickiego Uniwersytetu Pierwszego Wieku odbyła się 27 października 2013 r. Studenci otrzymali indeksy i wysłuchali wykładu inauguracyjnego „Dziewczyn-

ki są z Wenus, a chłopcy z Marsa” prof. dr hab. n. med. **Violetty Skrzypulec-Plinty**. Po wykładzie odbyły się pierwsze ćwiczenia: „Spotykają się dwie komórki – od poczęcia do narodzin”.

W tym czasie rodzice młodych studentów mieli okazję zapoznać się z fizjologią w zakresie funkcjonowania organizmu kobiety i mężczyzny po 40. roku życia w zakresie aktywności, barier intymności oraz ciekawostek.

Kilka dni wcześniej, bo 23 października 2013 r. w sali wykładowej nr 1 przy ulicy Jagiellońskiej 4 w Sosnowcu odbyła się uroczysta inauguracja roku aka-

demickiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku 2012/2013, na którym zajęcia rozpoczęło 106 osób. Sluchacze odebrali legitymacje z rąk Prorektor ds. szkolenia podyplomowego prof. dr hab. n. med. **Krystyny Olczyk** oraz wysłuchali wykładu inauguracyjnego przygotowanego przez Dziekana Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej SUM dr hab. n. farm. **Stanisława Boryczkę** zatytułowanego „Nowe kierunki poszukiwań leków przeciwnowotworowych”.

Na zajęciach prowadzonych przez pracowników naukowych uczelni i wybitnych specjalistów, sluchacze będą

mieć możliwość poszerzenia wiedzy w zakresie opieki medycznej, stosowania leków oraz suplementów diety. Dowiedzą się również wszystkiego o nowoczesnych metodach diagnostyki oraz leczenia, propagowania zdrowego stylu życia i postaw prozdrowotnych.

8 stycznia 2013 r. w tym samym miejscu na spotkaniu noworocznym Uniwersytetu Trzeciego Wieku zagrał kwartet fletowy z klasy kameralnej Państwowej Ogólnokształcącej Szkoły Muzycznej II st. im. K. Szymanowskiego w Katowicach.

Agata Kalafarska

Fot. za: www.sum.edu.pl

Rajd Medyka

Po raz kolejny, jako Sekcja Turystyki Górskiej AZS SUM, postanowiliśmy powitać nowy rok akademicki na górskim szlaku. Naszym celem było Schronisko PTTK na Błatniej.

Rajd odbył się 29 i 30 września 2012 roku. Na zaproszenie organizatorów stawilo się około czterdziestu pięciu osób.

Wyruszyliśmy trzema trasami. Pierwszą wędrowkę poprowadziły **Patrycja** i **Magda**, przewodniczki ze Studenckiego Koła Przewodników Górskich Hamasie. Trasa biegła z Cygańskiego Lasu w Bielsku Białej, przez Szyndzielnię i Klimczok. Drugą trasę z Ustronia-Zdroju przez Równicę, a potem przez Brenną do schroniska prowadził **Mateusz**. Tym razem po raz pierwszy, i nie ostatni, część osób użyła swoich dwóch kólek, aby dotrzeć do celu. Trasa rowerowa prowadzo-

na przez **Mariusza** i **Michała** wiodła z Kobióru przez Pszczynę.

Tradycyjnie po przybyciu na miejsce i posileniu się przyszedł czas na śpiewy z akompaniamentem gitary, wymianę wakacyjnych przeżyć i długie rozmowy! Po takim wieczorze, w niedzielę mogliśmy wrócić do naszych domów i mieszkań napelnieni pozytywną energią.

Chcemy podziękować Panu Rektorowi **Przemysławowi Jalowieckiemu** i Samorządowi SUM za objęcie patronatem naszego Rajdu, a także Prodziekanowi **Jackowi Kasperskiemu** za uczestnictwo w naszej wędrowce.

Wszystkich zainteresowanych kolejnymi wyjazdami zapraszamy na naszą stronę internetową: www.trampki.bnx.pl

Do zobaczenia na szlaku!

Iwona Czaicka

Fot. Mateusz Chelkowski

Studencie, masz prawo

Na stronie internetowej Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego w zakładce „Dla studentów” (<http://www.nauka.gov.pl/na-skroty/dla-studentow/>) prezentowane są ważne dla studentów i doktorantów informacje na temat polskich szkół wyższych wszelkich typów, programów międzynarodowych, systemu uznawalności wykształcenia i kwalifikacji zawodowych oraz sposobów pozyskiwania stypendium w Polsce i za granicą.

Sąsiednia zakładka prezentuje i omawia **Kartę Praw Studenta** (<http://www.nauka.gov.pl/szkolnictwo-wyzsze/karta-praw-studenta/>).

Przy Parlamencie Studentów Rzeczypospolitej Polskiej funkcjonuje **Rzecznik Praw Studenta**, który interweniuje w przypadkach patologii i łamania praw studentów w uczelniach oraz podejmuje liczne działania prewencyjne zmierzające do zwiększania świadomości w zakresie praw i obowiązków studentów. Porady prawne udzielane są drogą mailową – rps@psrp.org.pl

Przy Radzie Głównej Nauki i Szkolnictwa Wyższego działa też **Rzecznik Praw Absolwenta** (rzecznik.absolwentow@nauka.gov), którego zadaniem jest rekomendacja rozwiązań i koncepcji legislacyjnych, zmierzających do zmniejszenia barier w dostępie do pracy zawodowej absolwentów szkół wyższych.

Oprac. J.M.

